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У статті обґрунтовується актуаль-
ність пошуку шляхів подолання сучасної 

цивілізаційної кризи, обумовленої дефіци-
том духовності в усіх сферах людсько-

го життя. Майбутнє, яке б відповідало 
нагальним людським потребам у їх гар-
монічному поєднанні, може бути тіль-

ки одним – «цивілізацією культури». Як 
бажаний ідеал, вона базується на прин-

ципах природозбереження, людиновимір-
ності, свободи творчості і вільного роз-

витку людини, права вибору, торжества 
людського духу над силами природи й об-

ставинами, створеними суспільством. 
Цивілізація культури, наголошується у 

статті, базується на любові до людини, 
природи, довкілля. Любов – той незапе-

речний камертон, за звучанням якого ви-
будовується освіта, виховується людина  

як найвища цивілізаційна спільність.

Ключові слова: цивілізація, культура, 
цінності, освіта, конституція.

У майбутнього є декілька імен. 
Для слабкої людини ім’я майбутнього – 

неможливість. 
Для малодушного – невідомість. 

Для глибоко мислячої і доблесної 
людини – ідеал.

Віктор Гюго

ризові процеси, що охопили 
нині світ і Україну, інтенси-
фікують пошуки того «най-
кращого майбутнього», до 
якого завжди прагнули люди. 
Яким воно уявляється нині, 

якими шляхами його можна досягти, які 
ресурси треба мобілізувати, щоб шлях до 
майбутнього був якомога менш тернистим 
і суперечливим? Відповідей та пропозицій 
щодо цього більш ніж достатньо. Представ-
ники владних структур, вчені мужі і пере-
січні громадяни з однаковою наполегли-
вістю відстоюють власне бачення майбут-
нього, шлях України до нього, своє місце 
(і роль) у загальному процесі його досяг-
нення. На жаль, ці пропозиції мають зде-
більшого вузькокорпоративний характер, 
не враховують уроки історії, упереджу-
ють трактуючи сучасні соціокультурні ре-

К
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алії, підпорядковують прогнози інтересам 
певної соціальної групи (або ж політичної 
сили), представниками якої є їх суб’єкти. 
Загальний погляд на історію розвитку ци-
вілізації, місце України в цивілізаційно-
му процесі, закономірності розвитку і кон-
тури майбутнього практично не прогляда-
ються. Складається враження, що ниніш-
ня мисляча еліта скотилась на манівці іс-
торії, зосередилась на дріб’язковій пробле-
матиці й працює тільки на «злобу дня» і не 
більше. Друкована продукція переповне-
на міркуваннями щодо організації черго-
вих виборів, прогнозу кількості голосів, які 
мають набрати ті чи інші представники ре-
альних і віртуальних політичних партій та 
об’єднань на чергових (позачергових) ви-
борах, розпуску парламенту, загострення 
чи нормалізації стосунків з Росією, цін на 
газ і т.п. Нині до цього додались проблеми, 
пов’язані з анексією Криму та агресією Ро-
сії на Донбасі, спалахом міжнародного те-
роризму. Роздуми про майбутнє, а отже, й 
опрацювання загальної стратегії розвитку 
суспільства і держави відкладаються на не-
визначений термін. Рутинна повсякден-
ність поступово розмиває обриси того сус-
пільного ідеалу, з яким проголошувалась 
незалежність, здійснювався історичний ре-
ферендум 1991 року, формувались засади 
державності, розпочинався процес відро-
дження національної культури. 

Обмежені в доступі до ідеалу люди 
втрачають віру, знижують творчу актив-
ність. Услід за цим помирає  останнє при-
станище вільного духу – «надія». Нато-
мість поширюється невпевненість, роз-
пач, бродіння умів, зростає кількість ско-
єних злочинів та суїцидів. Практично ти-
повим стало явище «порожнього погляду» 
і безрадісного обличчя молоді. Зростає 
імміграція. Україну покидають соціаль-
но активні люди, як правило, молоді, які 
не бачать перспективи для себе в суспіль-
стві. Спостерігається відтік від державних 
справ розумних, креативних, дієздатних 
особистостей. Перефразовуючи слова ве-
ликого Геґеля, можна сказати, що «ниніш-
ня історія України пишеться переважно сі-

рими фарбами на сірому полотні повсяк-
денності». 

Повернення людей до ідеалу, відроджен-
ня віри і надії на краще майбутнє є коли б 
чи не головним  завданням сучасності. Ві-
домо, що кількість різноманітних прогно-
зів стосовно майбутнього людства не має 
меж. Одні з них викликають повагу і дові-
ру, інші – викликають хіба що посмішку. 
Однак не в цьому суть. ХХІ століття акту-
алізує інші завдання. Перехід людства від 
індустріаліальної до інформаційної епохи 
загострює глобальні загрози розвитку ци-
вілізації, ставить проблему виживання лю-
дини як виду «homo sapiens». Людей ціка-
вить нині вже не просто прогноз майбут-
нього, яким би обґрунтованим він не був, 
а те, як зберегти життя цивілізації як уні-
кального творіння великого Космосу, де 
взяти ресурси (і які) для забезпечення ста-
лого людського розвитку. Саме тому най-
світліші уми цивілізації знову і знов повер-
таються до історії, намагаючись осягнути її 
уроки, «біфуркаційні зони» її суперечнос-
тей, визначитись у реаліях сьогодення й на 
цій основі виявляти можливі лінії (і ресур-
си), за якими людство «продовжить своє іс-
нування» на більш-менш прогнозованому 
відтинку своєї історії. 

Тож які головні уроки подарувала нам 
історія? Не претендуючи на закінченість і 
незаперечність, сформулюємо деякі попе-
редні висновки, які могли б слугувати від-
повіддю на поставлене питання: 

• перше, історія «відкрила людству його 
власне обличчя», показала природу, сутніс-
тю якої є продуктивна праця і креативне 
мислення (дух);

• друге, вона навчила людину жити, тво-
рити і перемагати  «керуючись власним ро-
зумом»; 

• третє, історія поставила завдання фор-
мування інтелектуально насиченого, раціо-
нально зваженого життя, розумного спосо-
бу його організації;

• четверте, вона «намалювала бажану 
картину» майбутнього як світу без воєн, 
людських жертв і руйнації культурних цін-
ностей; 
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• п’яте, історія переконала в необхіднос-
ті «благоговіння перед життям», поглиб-
лення міжкультурної комунікації на заса-
дах толерантності, солідарності, індивіду-
альної і колективної праці (і співпраці) за-
ради майбутнього. 

За цими висновками проглядається фі-
лософія І. Канта і Г. Геґеля, А. Швейце-
ра і В. Вернадського, можливо, М. Ганді і 
Л. Толстого, А. Сахарова та ряду інших 
представників гуманістично мислячої елі-
ти людства. Це правильно і це – справед-
ливо, адже саме згадані мислителі визна-
чили перспективи, які базуються на загаль-
нолюдських потребах і цінностях: «вічного 
миру» і «морального імперативу» (І. Кант), 
«розумно організованої дійсності» (Г. Ге-
ґель, В. Вернадський), «благоговіння перед 
життям» (А. Швейцер), «досягнення нена-
сильницького способу життя та спілкуван-
ня народів і культур» (М. Ганді).

Сучасна футурологія є продовженням 
їхніх видатних ідей з єдиним очевидним 
додатком: зазначені висновки (і завдання) 
історії можна реалізувати на шляху розви-
тку (удосконалення, модернізації) того уні-
кального, побудованого людиною, середо-
вища, у якому здійснюється її життєдіяль-
ність, яке притаманне лише людині й від-
повідає усім людським вимірам. Мова йде 
про «культуру» – «другу природу», створе-
ну людиною завдяки праці. Опредметнені в 
культурі людські якості, головним з яких є 
її (людини) розум, характеризують не тіль-
ки суспільство майбутнього, але й людину, 
яка його створює. А це означає, що майбут-
нє, яке б відповідало усім людським потре-
бам, може бути тільки одним – «цивілізаці-
єю культури». На її формування і мають, на 
наш погляд, орієнтуватися сучасні соціаль-
ні та гуманітарні науки.

Що ж таке «культура», і чому саме на 
неї покладаємо ми основні надії на майбут-
нє? У широкому розумінні «культура» – це 
«надбання людства», отримані через пере-
творення природи для забезпечення свого 
існування. В основі культури лежить пра-
ця, ширше – суспільне виробництво, завдя-
ки якому створюються матеріальні і духо-

вні предмети, що забезпечують життєді-
яльність людини. Останні і є предметами 
культури. Але не всі. Людські творіння ста-
ють «культурою» тільки тоді, коли вони ор-
ганічно входять в життєвий процес, забез-
печують його існування і розвиток. Культу-
ра виступає своєрідним зрізом суспільно-
історичного процесу з боку його людинот-
ворчого змісту, сферою, де об’єктивні за-
кони, не втрачаючи об’єктивності, підко-
ряються людським цілям для задоволення 
людських потреб. Зазначений зріз характе-
ризують, принаймні, три умови, поза яки-
ми про культуру у філософському значен-
ні слова говорити не можна. Перша з них 
стосується «участі предмета» (речі, ідеї або 
відношення) у розвитку сутнісних сил і зді-
бностей людини. 

Можна досить упевнено стверджувати, 
що культурою є лише те, що сприяє утвер-
дженню людини як людини, розвиває її сут-
нісні сили і здібності, звеличує особистість. 
Друга умова стосується глибини освоєння 
людиною загальнокультурного змісту пред-
мета. Незрозуміла, неосвоєна річ (ідея, про-
цес, відношення), своєрідна «річ у собі», не 
є предметом культури, не може бути вико-
ристаною адекватно до її культурного при-
значення. Третя умова пов’язана з вклю-
ченням предмета в контекст загальнолюд-
ської практики. Ті чи інші предмети, що че-
рез унікальний збіг обставин опинились за 
межами практики, утрачають (нерідко на-
завжди) загальнокультурний зміст. Нор-
мальне функціонування культури вима-
гає безпосередньої життєвої реалізації, чут-
тєвої відкритості цінностей для суб’єкта. 
Культура постає як опредметнена сутність 
людини. Міра розвитку культури визнача-
ється мірою розвитку людини. 

Таке розуміння культури дає можливість 
диференційовано підійти до історичних ти-
пів цивілізації, визначити їх місце та роль 
у загальнолюдській історії. Аграрну епоху 
навряд чи можна повною мірою вважати 
цивілізацією культури. Те саме стосується 
індустріальної епохи й першої стадії епохи 
інформаційної. «Надбання» у них, створю-
вані людьми, належали людині лише част-
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ково.  За умов існування суспільних антаго-
нізмів єдність людини та культури є умов-
ною. Людина начебто й утілює в предметі 
свої розум, почуття, майстерність, інші сут-
нісні сили, однак майже завжди, відразу і 
назавжди втрачає над ним (цим витвором) 
власний контроль. Результати її діяльнос-
ті належать іншому, як правило, тому, хто 
має капітали. Тут усе обертається на свою 
протилежність, міняється місцями: історія, 
що мала б бути історією існування людей, 
перетворюється на самостійну надлюдську 
субстанцію, засоби стають цілями (бо ціль 
виправдовує засоби), а цілі постають у ролі 
простих засобів; людина втрачає людське 
єство, а мірою її багатства (замість дійсних 
якостей) стає обсяг її приватної власності. 
Замість того, щоб отримати насолоду від 
створеного власними руками та розумом, 
від спілкування з культурою, людина виму-
шена витримувати її тиск, бо культура для 
неї стає чужою, відчуженою. Вона втрачає 
гуманістичний характер і фактично пере-
творюється на антикультуру.

Цивілізація культури, як бажаний ідеал, 
базується на інших принципах. Першим се-
ред них є принцип збереження тієї єдиної і 
неповторної  основи, завдяки перетворенню 
якої створюється культура. Мова йде про 
«природу», захист якої від руйнівних впли-
вів з боку сучасної  цивілізації є головною 
умовою виживання і розвитку людства. Ак-
сіоматичним є положення про те, що саме 
природа є основою людського життя. З при-
роди людина «черпає блага», повертаючи 
природі (для переробки) залишки своєї ви-
робничої діяльності. Природа – це своєрід-
не лоно людської цивілізації. Людина є час-
тиною природи. Вона «зіткана» з полотна 
природи. У ній немає нічого такого, чого б 
не можна було зустріти в природі. І все ж… 
У системі взаємодії «природа  – людина» го-
ловним складником є не природа, а людина. 
Це обумовлено «надприродним» – соціаль-
ним – статусом людини, яка, використову-
ючи природу, переробляючи її своєю пра-
цею, «робить природу своєю власною час-
тиною». Своїм практичним ставленням до 
світу людина стверджує форми свого люд-

ського буття в ньому, створює свій особли-
вий світ, відмінний від світу природи, опред-
метнює його, створює культуру. Цивілізація 
культури в цьому вимірі постає як соціаль-
не узагальнення й олюднення природи люд-
ською діяльністю, людина – як носій діяль-
ності (і природна істота), як суб’єкт куль-
тури. Однак «перетворювати природу» лю-
дина має не свавільно,  а лише «за закона-
ми самої природи». В цьому суть цілеспря-
мованого освоєння природи, її соціалізації, 
олюднення. Цивілізація культури утвер-
джується як результат людського ставлення 
(відношення) до природи, тобто  за принци-
пами екологобезпечних технологій. Еколо-
гічна ситуація в Україні нині позначена зна-
ком біди. Й до тих пір, доки ми не налагоди-
мо екологозберігаюче виробництво і спожи-
вання, доки екологічні свідомість, почуття і 
культура не стануть нормою повсякденної 
поведінки людини, про цивілізацію культу-
ри можна лише мріяти.

Другим, не менш фундаментальним, 
принципом цивілізації культури є принцип 
людиновимірності всього того, що ство-
рюється як предмети культури. Знамени-
те кредо античності «людина є мірою всіх 
речей» сьогодні набуває більш глибокого, 
ємного й резонансного звучання. Власне, 
мова йде про те, що ні  природа, ні створе-
ні на її основі предмети (культури)  не по-
винні домінувати над людиною, руйнувати 
її сутність, замулювати життєтворчі дже-
рела. Усе, що суперечить розвиткові люди-
ни й утвердженню людяності, до культури 
відноситься умовно, є культурою лише за 
джерелом свого походження, а не за суттю. 
Скоріш, його можна назвати «антикульту-
рою» і розглядати як таке, що має місце в 
нашому житті, але до утвердження само-
го життя (як життя щасливого й людяно-
го, тобто – культурного) має побічне відно-
шення. Свавільна діяльність нерідко ство-
рює ситуацію, коли  природа, як до речі й 
створена людиною техніка, нерідко «по-
встають проти людини» (М. Бердяєв). Упе-
редження останнього можливе лише на 
шляху організації життєдіяльності за прин-
ципом людиновимірності. Саме саме така 
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організація життєдіяльності створює пред-
мети «для людини», тобто предметно-при-
родне поле її життєдіяльності як людини, а 
не просто живої істоти.

Третім принципом цивілізації культури 
є принцип свободи творчості й вільного са-
морозвитку людини. Культура створюєть-
ся діяльністю людини. Однак не всяка ді-
яльність є культуро-, а тим більше – люди-
нотворчою. Злочинну діяльність навряд чи 
доцільно називати «культурною». Подібне 
ж стосується й діяльності людини, яка пра-
цює по нужді або під примусом, перебува-
ючи в «полоні духу», працює підневільно. 
Статус «культуротворчої» діяльність здо-
буває тільки тоді, коли в полотні природи 
вона реалізує «людські цілі» власне твор-
чим вільновиявленням. Цивілізація куль-
тури є уособленням утілення в природі за-
гальнолюдських цілей і цінностей, причому, 
не під тиском об’єктивних чи суб’єктивних 
обставин, «не «з під батога», а як процес ре-
алізації власної свободи і творчості. Людина 
сама вибирає варіанти діяльності. Вона шу-
кає засоби її здійснення, шляхи задоволення 
своїх потреб… у межах суспільно-історичної 
необхідності. Саме тут вона стверджує свою 
свободу, яка зумовлена пізнанням необхід-
ності і не зумовлена ним;  спирається на ро-
зум і водночас пориває з його порадами; ра-
хується з об’єктивними обставинами й вод-
ночас нехтує їхніми вимогами. Міра особис-
тості безпосередньо визначається рівнем її 
свободи. Свобода є своєрідним показником 
людяності, одним із визначальних чинни-
ків її сутності, а отже – сутності суспільства 
культури. Цивілізація культури є уособлен-
ням свободи, вільного саморозвитку особис-
тості. Об’єктивні та суб’єктивні передумови 
для цього в Україні лише формуються. 

Четвертий принцип розгортається як 
право людини бути собою в природному і 
людському середовищі. Цивілізація куль-
тури є середовищем  миролюбства,  толе-
рантності, співпраці на основі поваги до 
людини і народу у тих вимірах, на які вони 
заслуговують, поваги до думки кожного, 
визнання права вибору й діяльності відпо-
відно до норм культури. 

П’ятий і останній принцип цивіліза-
ції культури – це принцип торжества люд-
ського духу над силами природи й обста-
винами, створеними суспільством. Життє-
діяльність людської спільноти базується 
на загальнолюдських цінностях, головни-
ми серед яких є віра, надія і любов. Сучасна 
цивілізація, на жаль, розгортається як «сус-
пільство споживання», засноване на філо-
софському прагматизмі (Ч. Пірс, У. Джемс, 
Дж. Дьюї), практичному призначенні піз-
нання та діяльності, проголошеними як 
«істинні цінності», як єдино корисні або 
зручні. Цю світоглядну настанову погли-
били приватновласницькі та ринкові відно-
сини, що глобалізуються. З особливою го-
стротою вони постали в країнах, які ще до-
недавна «будували соціалізм на основі за-
гальнодержавної власності». Але не тіль-
ки в них. Навіть у країнах «розвиненої де-
мократії» ринок довів ситуацію до абсурду: 
розум, на який людство покладало основ-
ні надії щодо більш-менш упорядковано-
го й забезпеченого майбутнього, полони-
ли гроші, матеріальні блага, швидкий успіх 
і необмежена влада. Човен цивілізації над-
то різко нахилився на один бік. Люди «за-
були про Бога», відкинули мораль, «прива-
тизували» право й «побігли вперед», не по-
мічаючи того, що біжать у напрямі до прір-
ви. Як і пророкувала Біблія, «сліпці» стали 
«поводирями сліпців». Розмова про май-
бутнє людства в цій ситуації стала більш 
ніж проблематичною.

І все ж вона відбувається. Її головним мо-
тивом усе більш рельєфно стає звернення 
до поняття  культури, сутність якої розгор-
тається через категорії розуму (креативнос-
ті, інтелекту, освіти, науки) і  праці (творчос-
ті, активності, свободи). Людство все з біль-
шою впевненістю підходить до думки про 
те, що «вирівняти човен» може лише куль-
тура (освіта, наука), яка урівноважить рин-
кові відносини духовністю, поверне лю-
дину до Бога, забезпечить реалізацію люд-
ських відносин у всіх сферах матеріального 
і духов ного буття людини і суспільства. 

Жартівливо, а може й серйозно ми час-
то запитуємо один одного: «Якщо ти та-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201510

кий розумний, то де ж твої гроші?», забу-
ваючи при цьому, що життя одночасно за-
питує й про обернене: «Кому потрібні твої 
гроші, якщо… немає здоров’я, якщо син чи 
дочка, не дай Бог, стали наркоманами, зло-
чинцями, якщо руйнується сім’я…» і т. д., і 
т. п. Переваги, які надає кожен зазначеним 
цінностям, щоправда, нерідко в ситуації, до-
веденій до абсурду, підтверджуються прак-
тикою. Історія засвідчує, що, крім «успіху», 
«багатства», «влади», є більш вагомі цін-
ності – «здоров’я», «сім’я»,  «діти», а далі – 
«держава», «культура», «люди»… І все це – 
духовність – найбільш високе достоїнство, 
яким Бог обдарував людину. Не перекрес-
люючи прагматизм ринкових відносин, їх 
утвердження є закономірністю історично-
го процесу – цивілізація культури наголо-
шує на необхідності їх урівноваження сила-
ми людської духовності, провідними, опо-
рними символами якої є віра, надія і любов. 

Цивілізація культури є уособленням 
глибокої віри у силу людського духу, на-
самперед, інтелекту, його здатності у піз-
нанні навколишнього світу і самого себе, 
віри в людину і її здатність до раціональ-
них перетворень, які забезпечать майбут-
нє, віри у суспільство, яке вибудовується 
суспільно корисною і доцільною  працею. 
В його основі – глибока надія на людину, 
яка знайде вихід із будь-якої ситуації, від-
шукає й застосує ресурси, які забезпечать 
досягнення людських контурів життя. Ци-
вілізація культури базується на любові до 
людини, природи, усього навколишнього 
світу і саме в любові знаходить той незапе-
речний камертон, за звучанням якого може 
бути вибудувана реальність, співвимірна з 
нашим уявленням про людину як найвищу 
цивілізаційну цінність.

Система координат, що визначається 
принципами, на яких формується цивілі-
зація культури, є дороговказом і основою 
подальшого розвитку освіти в її націо-
нальному, регіональному та глобально-
му вимірах. Зрозуміло, що це, як свідчить 
історичний досвід, завдання не з легких. 
«Цивілізація споживання», що є реаль-
ністю, багато в чому не потребує акцента-

ції на духовності, яка визначала б смисли, 
зміст і цілі освіти. Зміни  в цьому балансі й 
має забезпечити орієнтація людства, наці-
ональних спільнот, існуючих систем осві-
ти на цінності цивілізації культури. Осо-
бисто ми, колектив Національного педаго-
гічного університету імені М. П. Драгома-
нова, намагаємось працювати саме в цьо-
му напрямі, сподіваючись, що саме за та-
ких умов можливе подолання наслідків, 
за висловом І. Валлерстайна, «морально-
го колапсу», породженого утвердженням 
«цивілізації споживання».

Реальним утіленням зазначеної стратегії 
університету є прийняття за нашою ініціа-
тивою на Другому Форумі Асоціації ректо-
рів педагогічних університетів Європи (тра-
вень 2013 р., Франкфурт-на-Майні, Німеч-
чина) у Ґете Університеті документу страте-
гічного значення – аксіологічної платформи 
підготовки Нового вчителя для об’єднаної 
Європи ХХІ століття. Цінності, задекларо-
вані в ньому, мають загальнолюдське зна-
чення і відповідають принципам цивіліза-
ції культури. Документ отримав амбітну на-
зву: «Педагогічна конституція Європи». 
У своїй промові на форумі пані Доріс Пак, 
член Європарламенту, Голова Комітету з пи-
тань культури і освіти Європейського пар-
ламенту, «гаряче підтримала» нашу ініціа-
тиву і прийнятий документ.

«Педагогічна конституція Європи» за-
кріплює спільну платформу цінностей, ак-
туальну для всіх країн і народів європей-
ського континенту і всього світу. Це – лю-
диноцентризм, толерантність, миролюб-
ство, екологічна безпека, дотримання прав 
людини, солідарність. Підготовка педагогів 
за єдиною шкалою загальнолюдських цін-
ностей і з урахуванням національних осо-
бливостей є тим головним остовом, навко-
ло якого мають здійснюватися інноваційні 
перетворення педагогічної освіти в Європі 
і нашій країні. Орієнтуючись на зазначені 
принципи, ми, сподіваємося, зможемо зна-
йти відповіді на виклики епохи та забезпе-
чити виховання молодого покоління в кон-
тексті загальнолюдського досвіду та цін-
ностей, духу гуманізму і людинолюбства. 
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ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ ХХІ: ПОШУК ПРІОРИТЕТІВ

роблеми розбудови освіти, 
особливо вищої професійної, 
є актуальними з багатьох по-
зицій. Глибина їх полягає у 
визначенні змісту навчання, 
стратегії виховання і, наре-

шті, технологій реалізації, якими можли-
во привести національні системи навчання 
і виховання до якісної освіти. Якість вирі-
шення цих проблем залежить у першу чер-
гу від світоглядно-ідеологічного підходу до 
управління освітянським процесом. 

Ми ж убачаємо, що корінь якісного вирі-
шення проблем освіти ХХІ ст. знаходиться 
в площині зміни світогляду й ідеології по-
ведінки людей: з одного боку, організаторів 
освітянських послуг, а з іншого – спожива-
чів освітніх послуг. Адже будь-яке співто-
вариство «зібране» і відтворюється на пев-
ній матриці. Важливим її зрізом є когнітив-
на структура – система засобів пізнання 
реальності та інструментів суспільної сві-
домості й обміну інформацією (мова, зна-
чущі факти, теоретичні уявлення, методи, 
міра, логіка та ін.). Коротко пояснимо, про 
що йде мова.

Справа полягає в тому, що зміст епохи за-
вжди визначав зміст і якість освіти, оскіль-
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ки вона або сприяла, або гальмувала соці-
альний розвиток людини і суспільства. По-
треба удосконалити освіту виникла з тієї 
причини, що наприкінці ХХ ст. “дух епо-
хи” піднявся на якісно інший рівень розви-
тку, розбурхавши ментальні засади етносу. 
Ми не зрозуміли своєчасно або не сприй-
няли серйозно попередження Геґеля про те, 
“що якщо тільки дух народу піднімається на 
більш високий рівень, усі моменти держав-
ного устрою, пов’язані з попередніми рів-
нями його розвитку, втрачають свою уста-
леність, вони повинні занепасти, і не існує 
сили, здатної їх утримати” [2, с. 379].

Тож для того, щоб зрозуміти дух інфор-
маційної епохи, потрібно змінити панів-
ний технократичний світогляд на космо-
політичний і відтворити принципово іншу 
картину світоустрою третього тисячоліття. 
Цінність останього полягає в тому, що він 
дозволяє на основі якісно нової картини 
світу усвідомити напрям і зміст нового ета-
пу в розвитку людини і суспільства. Наре-
шті, має допомогти усвідомити масштаби, 
напрям і кінцеву мету планетарного розви-
тку. При виконанні такої місії він стає нау-
ковим світоглядом для нової доби соціаль-
ного розвитку планетарної системи.

З вищенаведеного випливає, що основу 
наукової картину світу та змісту освіти у 
ХХІ ст. має складати усвідомлення нового 
образу життєустрою планетарної спільно-
ти – планетарного соціального організму. 
Глобалізація невідворотно виведе нас на 
цей організаційний рівень світоустрою сві-
ту. Тому ми повинні вивчати цей рівень та 
його складові, а саме: людину і суспільство, 
а також провідні тенденції його становлен-
ня, що відбувається у формі коеволюції лю-
дини і суспільства. 

Почати такий аналіз вважаємо за по-
трібне з людини як головного замовника, 
об’єкта і виконавця освітянського проце-
су, і яка протягом інформаційної доби має 
набути  властивостей планетарної особис-
тості. 

Для нас є цілком очевидним фактом, що 
цей вид розумної живої речовини у сучас-
ній науці, позначений як «біологічна люди-

на», швидко проходить унікальний шлях 
геологічних метаморфоз по лінії: пралюди-
на – біологічна людина – Особистість лю-
дини – Планетарна особистість – Ноосфер-
на особистість (безтілесний суб’єкт) – Про-
менисте людство. 

У пошуках образу людини майбутньої 
доби нас цікавить віддзеркалення в літера-
турі так званої Постлюдини. С. Хоружий, 
розглядаючи проблему формування Пост-
людини, зазначає, що на сьогодні антропо-
логічний «сплеск» принципово відрізня-
ється від попередніх: «уперше в історії Лю-
дини повна трансформація нею самої себе, 
власної природи та конституції, стає тех-
нічно здійсненною, і Людина, визначеним 
чином, неухильно починає вже вибудову-
вати відповідні практики» [7]. 

Дослідник зазначає, що хоча слово «по-
стлюдина» давно вживається в літературі, 
сам термін досі не має прийнятного науко-
вого визначення ні як філософський кон-
цепт, ні як поняття науково-технологіч-
ної сфери, тому що її самої ще немає, вона 
тільки «на підході», тому вона – справжній 
фантом, що походить з кінця ХХІ ст.

Цьому образові відповідає людина-че-
ленджер (challenge), людина мережі, або 
networker, людина-понтифік, людина-наві-
гатор, які в сумі, за словами російського до-
слідника С. Смирнова, є «Людиною пере-
ходу», або homo ludens. Не варто також за-
бувати про людину-кіборга, модель якої ак-
тивно обговорюється багатьма дослідника-
ми. Ці «моделі людини» існують відповід-
но до «фігури ідентичності», залежно від 
історичного процесу розвитку для кожного 
періоду характерна власна модель людини. 
Тож, на нашу думку, концепт Постлюдини 
є не чим іншим, як Планетарною особистіс-
тю з усім багатством атрибутивних власти-
востей людини ХХІ ст. 

«Людина Мережі – Інтермен» також є 
одним з проектів стану майбутньої люди-
ни. «Інтерменом» можна назвати людину 
XXI століття, життя якої тісно пов'язане з 
Інтернетом. Особистість Інтермена форму-
ється в Мережі і належить мережевим спів-
товариствам. Інтермен будує плани, вихо-
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дячи лише з можливостей, що відкрива-
ються Мережею, інтелектуально і емоцій-
но прив'язаний до неї, залежить від проце-
сів, що відбуваються в кіберпросторі, пере-
живає захват і потрясіння у зв'язку з поді-
ями, що відбуваються в Мережі, закохуєть-
ся і ненавидить через Мережу, шукає допо-
моги, підтримки через Мережу і лише Ме-
режу. 

Ми вважаємо, що характер соціальної 
діяльності Інтермена визначається не тіль-
ки тим, що чинник тілесності відходить на 
задній план разом з наочно-матеріальною 
дійсністю, покликаною лише забезпечува-
ти його електронну особистість та її успіхи 
у самореалізації. За характером соціальної 
діяльності Інтермен з необхідністю набу-
ває креативності, що й забезпечує його но-
ваторське існування. 

При цьому спостерігається відділен-
ня свідомості від особистості і її самостій-
не віртуальне буття. На цю закономірність 
звертає увагу й О. Гомілко. Аналізуючи фе-
номен тілесності у мережі, О. Гомілко наго-
лошує, що віртуальні реальності, які ство-
рюються комп'ютерною технікою, немину-
че мінімізують реальний досвід живої люд-
ської тілесності, активно продукуючи ілю-
зію його повноти. Відбувається своєрідна 
десоматизація особистості. «Живе тіло», 
що навіть для найбільш радикального фі-
лософського міркування (наприклад, у фе-
номенології Е. Гуссерля) є основою самоі-
дентифікації людини, перестає виконува-
ти цю базову роль. Рух у віртуальній ре-
альності заміщує досвід чуттєвого контак-
ту, торкання, тілесного переживання й ре-
агування [3]. 

Специфіка інформаційної доби поля-
гає у тому, що людина значно «відстає» від 
розвитку сучасного суспільства, що робить 
стрибок в інформаційному просторі й на-
буває властивостей Світового суспільства 
знань. 

Слід звернути увагу й на те, що глобалі-
зація й інтенсифікація соціального розвит-
ку планетарної спільноти одночасно видо-
змінює онтологічну, інформаційну й орга-
нізаційну засади життєустрою людини. Це 

означає, що ми маємо справу з трьома зако-
номірностями саморозгортання планетар-
ного соціального світу, що ведуть у просто-
рі ХХІ ст. до становлення онтологічної, ін-
формаційної й організаційної єдності пла-
нетарної спільноти і мають знайти своє за-
вершення у мультиплікаційному ефекті – 
породити Світове суспільство знань.

Коротко прокоментуємо, що тягне за со-
бою кожна з вищезазначених тенденцій, які 
інноваційні зміни вона обумовлює і на які 
продукти нам треба орієнтуватись, оскіль-
ки будь-який процес обов’язково породжує 
певний продукт.

Провідною тут є тенденція до онтологіч-
ної єдності планетарної спільноти. Її сут-
ність полягає у тому, що вона кількісно змі-
нює морфологію планетарного світу в бік 
укрупнення організаційних структур (ЄС, 
Південоамериканський Союз, Євразій-
ський Економічний Союз та ін.), а якісно – 
завдяки зміні властивостей структури, що 
від стану осередку, тобто утвореної сукуп-
ністю окремих національних держав, пере-
ходить до стану мережевості. 

Атрактором становлення онтологіч-
ної єдності планетарної спільноти є Сві-
товий ринок, що завдяки своїм компонен-
там (ринку товарів, послуг, капіталу, тех-
нології, інформації і міжнародному пересу-
ванню людей, у першу чергу робочої сили) 
сформує протягом ХХІ ст. нові зони еконо-
мічного розвитку. Ідеться насамперед про 
структури геополітичного походження, а 
саме: Південоамериканський Союз, Євра-
зійський Економічний Союз і низку інших 
організаційних утворень, що претендують 
на особливий статус у політико-економіч-
ному просторі планети. 

Параметрами порядку (управління) он-
тологічним розвитком структури Світово-
го суспільства є, на нашу думку, соціальні 
мережі Інтернет, Fасebook, LinkedIn, Твіт-
тер, Vkontakte, нові форми радіозв'язку – 
від голосового повідомлення мобільного 
телефону до SMS, WiFi і WiMax та ін. Це 
означає, що сьогодні ми ще не уявляємо 
повною мірою структуру й обсяг парамет-
рів порядку, завдяки яким можемо впли-
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вати на структуру і властивості мереже-
вого суспільства. Бурхливий розвиток ІТ-
технологій ще не завершився, і не всі но-
винки інструментарію інформаційної доби 
реалізовані. Поява в просторі Інтернету 
телеканалів, наприклад телеканалів «112 
Україна», «Россия 24» та інших, є чи не 
найбільш яскравим тому підтвердженням. 

Кінцевим продуктом фазового перехо-
ду є мережеве суспільство, яке на сьогодні 
ще не охоплює увесь планетарний простір, 
але складає ядро світової соціальної струк-
тури і проявляє тенденцію до швидкого по-
ширення.

Тенденція до становлення інформацій-
ної єдності планетарної спільноти полягає 
у переході від локально замкнених інфор-
маційних обмінів між учасниками плане-
тарного життя до створення органічної єд-
ності в формі універсального суспільства 
знань, органічна цілісність якого забезпе-
чується інформаційним метаболізмом, що 
живиться семантикою ноосфери. Струк-
турно інформаційна цілісність утворюєть-
ся завдяки інформаційному обміну смисла-
ми, у якому беруть участь людина і суспіль-
ство, що обмінюються між собою і зовніш-
нім середовищем генетичною, фенотип-
ною, структурною, комунікативною, управ-
лінською інформацією. 

Атрактором формування цієї тенденції є 
соціальні комунікації, що забезпечують со-
ціальну взаємодію людей між собою за до-
помогою обміну текстами, що циркулюють 
каналами соціальних комунікацій, особли-
во Інтернету і ЗМІ, сила їх кратологічного 
впливу на людину прирівнюється до впли-
ву істини і грошей. 

Параметром порядку в цьому горизон-
ті структурних і функціональних перетво-
рень є наукові знання про планетарне бут-
тя, універсальним інструментом – плане-
тарна мова завдяки смислам, що закладені 
в її семантичні одиниці, а саме ідеалам сус-
пільного розвитку. Мова Інтернету нині є 
більш впливовим засобом організаційно-
го мислення і організаційної поведінки ніж 
традиційні силові методи управління пове-
дінкою людини. 

Кінцевим продуктом цієї тенденції є 
Світове суспільство знань. Його станов-
лення реалізується завдяки інформацій-
ному метаболізму, що притаманний якісно 
новим утворенням, а саме живим системам, 
оскільки забезпечує їх життєдайність і ау-
топоезис, тобто самовідтворення, а це при-
таманно функціональним (польовим) сис-
темам, наприклад, соціальним організмам 
окремих країн. 

Тенденція до становлення організацій-
ної єдності планетарної спільноти полягає 
у переході від нині діючих національних 
систем державного управління і місцевого 
самоврядування до становлення органіч-
ної системи Світової влади, що поділяється 
на чотири складові: недержавну владу Сві-
тового громадянського суспільства, Світо-
ву законодавчу владу, Світову виконавчу 
владу і Світову судову владу; на демокра-
тичних засадах породжує Світову держа-
ву з головним виконавчим органом – Сві-
товим урядом, єдиною нормативно-право-
вою системою у формі загальноцивіліза-
ційної системи цінностей, планетарної мо-
ралі і Світовим правом. 

Демократія проявляє себе в цьому кон-
тексті як параметр порядку в ході самопо-
родження нового світоустрою. Саме вона 
забезпечує поки що стихійний розподіл 
Світової влади в організаційній матриці 
планетарного життя між матеріальним і 
духовним виробництвом, між монополь-
но вибудуваними й агресивно налашто-
ваними на світове панування господар-
ськими утвореннями, між окремими наці-
ональними державами і їх військово-по-
літичними блоками. Зворотним боком за 
таких умов загострюється проблема пе-
реусвідомлення у контексті глобалістики 
явищ свободи і волі людини та її колек-
тивних утворень. 

Кінцевим продуктом тут є організоване 
суспільство (за В. Андрущенком) [1], у яко-
му раціонально розподілена Світова влада. 
Специфіка цього розподілу полягає у тому, 
що в новому розподілі Світової влади, на-
рівні зі Світовою державою (державною 
владою: законодавчою, виконавчою і су-
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довою), бере участь Світове громадянське 
суспільство.

Далі можна з упевненістю сказати, що 
три вищерозглянуті глобалізаційні проце-
си, що відбуваються у горизонті (1) струк-
тури, (2) функціональних можливостей і 
(3) організаційної взаємодії, зливаються у 
єдиний процес трансформаційних перетво-
рень світосистеми, на основі якої відбува-
ється процес соціального метаболізму, що 
обслуговує якісно новий тип організації 
життєдіяльності планетарної спільноти – 
Світове суспільство знань. 

Звичайно, такі перетворення морфоло-
гічної структури і прояв нових функціо-
нальних можливостей об’єктивно ведуть 
до потужного мультиплікаційного ефекту, 
а саме: а) появи нових суб’єктів соціальної 
дії; б) формування нової якості суспільства, 
тобто породження знаннєвого суспільства; 
в) нового алгоритму саморегуляції життє-
діяльності планетарної спільноти у формі 
планетарного соціального організму. 

Тож дух епохи несе нам якісно новий 
вид цивілізаційного устрою, а саме інфор-
маційну цивілізацію, що передує інтелек-
туальній цивілізації, оскільки ми еволюці-
онуємо у площині соціальних змін за алго-
ритмом: працивілізація – аграрна – техно-
генна – інформаційна – інтелектуальна – 
космічна.

Тепер ми можемо відтворити етапність 
у саморозгортанні планетарної спільноти, 
що повинна бути негайно покладена в зміст 
освітянського процесу у ХХІ ст. (табл. 1).

Глобалізаційні процеси матеріалізу-
ються, як бачимо, у якісно нові продук-
ти, і на планетарному соціальному полі 
з’являються нові гравці, що кардинально 
змінюють його морфологію і проявляють 

якісно нові функції, на вивчення і відтво-
рення яких має бути спрямована професій-
на підготовка в системі освіти ХХІ ст.

У такому випадку перед організаторами 
національних систем освіти і системи міжна-
родної освіти постає проблема вибору ідео-
логії побудови й управління освітою в плане-
тарному просторі. Саме вона має стабілізува-
ти соціальний розвиток за рахунок здатності 
планетарної людини рухатись по щаблях Се-
мантичного Всесвіту, поступово опановуючи 
його змістом за алгоритмом: архетипи – ем-
піричне знання – наукове знання – ціннос-
ті – смисли – космічний субстрат. Це потріб-
но зробити для того, щоб планетарна спіль-
нота не «звалилась» у штопор і не відхили-
лась від осі еволюційного саморозгортання 
світового і планетарного розуму.

Така постановка питання про зміст осві-
ти майбутньої доби, що робить наше жит-
тя колективним, дещо суперечить вимогам 
сучасної ринкової моделі розвитку світової 
спільноти, оскільки зорієнтована на підго-
товку людини-функції (володаря набору 
функцій / компетенцій). Для ХХІ ст. по-
трібна людина культури, що має бути креа-
тивною й універсальною, тобто здатною до 
оволодіння все новими і новими функція-
ми або соціальними ролями. На практиці 
це означає, що вона повинна постійно на-
вчатися протягом усього життя. 

Відповіддю з боку української держа-
ви на цей виклик є прийняття 01.07.2014 р. 
Верховною Радою України Закону № 1556-
VII «Про вищу освіту» [6], що надає більш 
широкі можливості університетам як у 
плані розширення власної автономії, так і 
в плані впливу на соціальний розвиток лю-
дини і суспільства, оскільки вводить науку 
в сферу виробничої діяльності ВНЗ. 

Таблиця 1
ЕТАПИ САМОРОЗГОРТАННЯ ПЛАНЕТАРНОЇ СПІЛЬНОТИ

Перший етап Другий етап Третій етап Четвертий етап П’ятий етап Шостий етап

Смислогенез Архетипи Емпіричне 
знання

Наукове знання Цінності Смисли Космічний 
субстрат 

Вид людини Пралюдина Біологічна 
людина

Особистість
людини

Планетарна 
особистість

Ноосферна 
особистість

Променисте 
людство

Вид цивілізації Працивілізація Аграрна Технічна Інформаційна Інтелектуальна Космічна
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Іншим законом, мається на увазі «За-
кон України «Про наукову і науково-тех-
нічну діяльність», держава має посили-
ти наукову складову сфери вітчизняної 
освіти [6]. Цей Закон, як записано в його 
преамбулі, визначає правові, організацій-
ні та фінансові засади функціонування і 
розвитку науково-технічної сфери, ство-
рює умови для наукової і науково-техніч-
ної діяльності, забезпечення потреб сус-
пільства і держави в технологічному роз-
витку.

Будемо сподіватися, що національна 
вища школа, насамперед автономні універ-
ситети швидко опанують нові когнітивні, 
законодавчі й організаційні можливості ін-
формаційної доби і найближчим часом по-
чнуть ефективно впливати на національне 
і міжнародне життя, забезпечувати сталий 
розвиток суспільства в парадигмі зеленої 
економіки. Тож наступний крок у посилен-
ні впливу освіти на соціальний розвиток – 
за вченими радами, ректоратами і колекти-
вами вчених університетів. 
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идактологістика є вид дидак-
тики, предметною сферою 
якої постають думки, розду-
ми, міркування вчених, ви-
кладачів, магістрів і студен-
тів, а також засоби їх (ду-
мок, роздумів) існування як у 

суб’єктивній, так і текстовізованій (опред-
метненій) формі. А думка, за визначенням 
М.І. Кондакова, «є результат, продукт про-
цесу мислення у формі судження або по-
няття, який відображає загальне в масі 
одиничних речей, фіксує суттєве, законо-
мірне в різноманітті явищ навколишнього 
середовища» [5, с. 366].

Зазначимо, що у створенні думки (як 
результат, продукт процесу мислення вче-
ного) беруть участь його (мислення) опе-
рації: аналіз, синтез, порівняння, узагаль-
нення, класифікація та ін. І результати опе-
рацій свого мислення вчений позначає су-
дженнями, поняттями, іншими логічними 
термінами: суб’єкт, предикат, рід, вид, клас 
тощо.

Термін «логістика» (від гр. logistics – 
мистецтво міркувати, рахувати) [5, с. 300] 
як «мистецтво» визначається дотриман-
ням положень, правил і законів тих засобів, 
якими вчені, викладачі, магістри та студен-
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ти презентують свої думки, роздуми, мір-
кування як у суб’єктивній, так і текстові-
зованій або фонетизованій формах їх (ду-
мок) існування. Тож постає запитання: які 
це засоби презентації думок, роздумів, мір-
кувань і в чому полягають положення, пра-
вила і закони (далі ППЗ), якими повинні 
володіти професіонально основні учасни-
ки вищої, підкреслюємо, фахової, освіти у 
ВНЗ. 

Мета статті – виявити передумови за-
собів існування фахового розуму, інтелекту 
та розуміння як ідеальних явищ і на їх (за-
собів) основі визначити положення, прави-
ла та закони матеріалізації фахових думок, 
визначити їх функції, їх розвиток та фор-
мування.

Відповіді на поставлені питання щодо 
передумов зводяться до такого.

У наукових текстах будь-яких наук і дис-
циплін є чотири основні типи знаків: знаки-
слова, знаки-терміни, знаки-концепти і зна-
ки математичні. Відповідно цим типам зна-
ків у наукових текстах мають бути презен-
товані чотири різні предметні сфери, які не 
перетинаються, оскільки якщо типів зна-
ків чотири, то і референтів типів знаків має 
бути відповідна кількість (референт – лат. 
referens – лінгв. – предмет, з яким співвід-
носиться слово або інший знак [9, с. 433].

То які це предметні сфери, чим вони від-
різняються одна від іншої і які механізми 
утворення денотатів різних типів знаків. 

Знаками-словами вчені позначають 
предмети та явища, їх властивості, рухи, дії, 
їх кількість та ін., а також власні практичні 
дії. Доказом є наявність частин мови. Так, 
предмети та явища вчені номінують імен-
никами, їх властивості – прикметниками, 
кількість предметів – числівниками, влас-
ні рухи та переміщення предметів – дієсло-
вами тощо. 

Оскільки у сфері освіти будь-якого рів-
ня існує лексичний пріоритет рідної мови, 
який починається досить рано, коли фо-
нетизоване батьками слово спрямовується 
на відповідний предмет і дитина через де-
який час починає реагувати на той чи ін-
ший предмет. І, як наслідок, у свідомос-
ті дитини починають виникати (за учас-
ті органів чуття) образи предметів, образи 

їх властивостей і водночас фонетизовані (а 
потім і графовізовані) образи знаків-слів у 
їх взаємозв’язку та взаємозалежності. Лек-
сичний пріоритет та чуттєво-образні ме-
ханізми утворення денотатів знаків-слів 
далі систематично закріпляються в школі, 
інших навчальних закладах, як, до речі, й 
аналогічні механізми утворення денотатів 
математичних знаків (три, п’ять пальців, 
яблук тощо).

Знаками-термінами вчені позначають 
результати операцій свого мислення і номі-
нують їх (результати) логічними терміна-
ми у вигляді логічних форм свого мислен-
ня (поняття, судження, умовиводи), еле-
ментів логічних форм мислення (суб’єкт, 
предикат, рід, вид, клас), логічних операцій 
диз’юнкції, кон’юнкції, імплікації, визна-
чення поняття та ін.

Механізми утворення денотатів знаків-
термінів здійснюються не на чуттєво-
образній, а на логіко-семантичній основі, 
оскільки результатам операцій мислення 
(а не предметам та явищам) приписують-
ся, тобто ставляться у відповідність, термі-
ни, які напрацьовані логіками щодо тих чи 
інших форм мислення. До змісту мислен-
ня логіка – як універсальна наука – не має 
відношення. Інакше кажучи, референтами 
знаків-термінів постають результати опе-
рацій мислення, а їх (термінів) денотатами 
є логічні форми мислення, елементи логіч-
них форм та ін., які напрацьовані в логіці. 

Знаками-концептами вчені познача-
ють логічні форми мислення, у які (фор-
ми) вони вкладають результати своїх до-
сліджень, керуючись положеннями, пра-
вилами і законами психології, логіки, тер-
мінології, концептології і власних фахових 
наук. Математичними знаками вчені по-
значають формалізовані результати своїх 
досліджень. 

 Таким чином, у наукових текстах будь-
яких наук і дисциплін відображаються дві 
онтологічно різні реальності: та, яку дослі-
джував вчений, з одного боку, а з іншого – 
його думки, роздуми, міркування. Знаками-
словами і математичними знаками вче-
ний позначає досліджувану та дослідже-
ну ним частину явищ, керуючись положен-
нями, правилами і законами природничо-
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наукової парадигми, а знаками-термінами і 
знаками-концептами він позначає свої дум-
ки, роздуми, міркування, які підпорядкову-
ються парадигмам, що напрацьовані в логі-
ці, психології, термінології, концептології і 
відповідній фаховій науці.

Викладені позиції досить зрозумілі. Але 
при цьому існує не завжди усвідомлювана 
основними учасниками вищої школи па-
радоксальна проблема щодо зазначених 
типів знаків та їх денотатів, три з яких, а 
саме знаки-слова, знаки-терміни і знаки-
концепти, вивчають різні науки, механіз-
ми утворення їх денотатів принципово зо-
всім різні, а зовні зазначені типи знаків аб-
солютно однакові. Тим самим перед дидак-
тикою постає досить складне завдання: як 
навчати майбутніх спеціалістів, магістрів 
відображати в наукових текстах підруч-
ників, статей, монографій денотати зазна-
чених типів знаків за умови їх (знаків) зо-
внішньої однаковості. І чи володіють вче-
ні та викладачі відповідними технологія-
ми, щоб формувати у майбутніх спеціаліс-
тів професійний розум, інтелект та фахове 
розуміння.

Для усвідомлення сутності розуму та ро-
зуміння як предмета дидактологістики чіт-
ке розмежування різних предметних сфер, 
які презентовані в наукових текстах, а та-
кож різних типів знаків, якими вони (пред-
метні сфери) позначаються, є визначаль-
ними щодо теоретико-методологічних та 
методико-технологічних основ дидактоло-
гістики як науки. Теоретико-методологічну 
її основу (як науки) складають чотири різні 
за природою і походженням предметні сфе-
ри, а методико-технологічну основу пре-
зентують чотири різні типи знаків та прин-
ципово різні механізми утворення їх дено-
татів. 

Оскільки вважається, що будь-яка нау-
ка презентує свій фаховий зміст – як нау-
ковий – фактами, закономірностями, зако-
нами та відповідними теоріями, які виведе-
ні на пріоритетній основі принципів реалі-
зації природничо-наукової парадигми, мо-
номодальної по своїй суті («Бритва Окка-
ма»), то слід визнати, що для явищ, пред-
метна сфера і природа яких полімодальна, 
міждисциплінарна, як це має місце щодо ро-

зуму, інтелекту та фахового розуміння, така 
методологія їх досліджень стає принципо-
во неприйнятною. Саме тому спроби вче-
них досліджувати розум, інтелект на осно-
ві реалізації лише принципів природничо-
наукової парадигми виявляються парадок-
сальними [10] і виникають сумніви щодо їх 
статусу тільки як психологічних категорій 
[11]. І саме тому сутність розуму, інтелекту, 
розуміння залишається для науки в цілому, 
на жаль, проблематичною на різних етапах 
їх дослідження: як філософському [1], так 
і спеціально-науковому [3]. І навіть вихо-
дить за межі пріоритету матеріалістичної 
філософії [2].

Відповідь на поставлені питання хова-
ється у зворотній інтерпретації сутнос-
ті механізмів створення законів не тільки 
на основі природничо-наукової парадиг-
ми, тобто від явищ, які існують об’єктивно 
і незалежно від вченого, який потім завдя-
ки експериментам переводить їх у наукові 
факти, закономірності, закони та відповідні 
теорії, а навпаки. Тобто від існуючих у сві-
домості вченого фактів, закономірностей і 
законів, підкреслюємо, різних, тобто полі-
модально парадигмованих наук, створюва-
ти витворами думки закони щодо фахово-
го розуму, інтелекту та фахового розумін-
ня (креативна функція думки). 

Зовсім непросто швидко усвідомлюва-
ти існування іншої методології створен-
ня законів, окрім природничо-наукової, на 
основі якої вчені протягом чотирьохсот ро-
ків шліфували технології їх (законів) виве-
дення, а сама технологія і методологія були 
прийняті за предметну основу фахової під-
готовки спеціалістів будь-яких наук в усьо-
му світі.

Водночас, коли вченими були виявлені 
явища, природа яких синергетична (Г. Ха-
кен, 1977), міждисциплінарна, трансдис-
циплінарна [7, с. 29–34], виявилось, що 
методологія природничо-наукової пара-
дигми не підходить для них принципово. І 
тому виникла потреба у новій методології 
створення законів для міждисциплінарних 
предметних сфер, заснованих на пріоритет-
ній ролі думок вчених як головних чинників 
(до речі, яких відсікає природничо-наукова 
парадигма заради об’єктивності), що ство-
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рюють закони не для об’єктивно існую-
чих явищ, а для розуму, ідеального за фор-
мою існування, але здатного, як потенційна 
властивість, до власної матеріалізації тими 
засобами, якими він існує як у суб’єктивній, 
так і текстовізованій формі.

Передумови розвитку такої методоло-
гії пропонуються у цій роботі на прикладі 
денотативних законів щодо професійного 
розуму, інтелекту та фахового розуміння. 
Суть методології визначально зводиться до 
такого.

Оскільки у наукових текстах відобра-
жені думки, роздуми, міркування авторів 
і, крім того, досліджувані та досліджені 
ними предмети та явища і вони познача-
ються різними типами знаків, механізми 
утворення денотатів яких зовсім різні, то 
цей факт необхідно закріпити певним су-
дженням, яке б мало статус закону. І таке 
судження є перший денотативний закон, 
який ми номінуємо законом незворотної 
експлікації сутності денотатів зазначе-
них типів знаків. 

Тобто цей закон забороняє змінювати 
сутність денотатів зазначених типів зна-
ків, оскільки механізми утворення їх де-
нотатів досліджувались в окремих науках: 
лінгвістиці, психології, логіці, термінології, 
концептології, фахових науках, і результа-
ти їх досліджень презентовані фактами, за-
кономірностями, законами і відповідними 
теоріями у контексті, підкреслюємо, окре-
мих наук. Заперечувати проти тих фактів, 
закономірностей, які в них виявлені, при-
йняті, означає факт невизнання їх як наук. 
Заразом звертаємо увагу на надзвичайно 
важливий акцент щодо умови, яка позначе-
на терміном «окремі науки», оскільки пріо-
ритет природничо-наукової, мономодальної 
парадигми розділяв предметні сфери окре-
мих наук на класи, які не перетинаються. І 
тим самим зміст положень, правил і законів 
у кожній окремій науці залишається моно-
парадигмальним.

Інша справа – усвідомлювати їх (зако-
нів) міждисциплінарний взаємозв’язок, їх 
інтегровану природу, специфічні особли-
вості окремих предметних сфер, механізмів 
їх подальшої інтеграції та ін. Отже, перший 
денотативний закон фіксує одну з умов цієї 

предметної сфери, дотримання якої (умо-
ви) у подальшому визначатиме кваліме-
тричну функцію, тобто якість думок, роз-
думів, міркувань основних учасників ви-
щої освіти, використовуючи й водночас ке-
руючись цим законом. 

Заразом, оскільки три з чотирьох типів 
знаків (слова, терміни, концепти) вивчають 
різні науки, механізми утворення їх денота-
тів різні, а зовні знаки абсолютно однакові, 
потрібен інший закон, який би однозначно 
визначав різницю денотатів зазначених ти-
пів знаків. Другий денотативний закон ми 
номінуємо законом термінологічної інверсії 
(лат. inversio – перевертання, перестановка 
[9, с. 191], тобто обертання. 

Суть закону зводиться до такого. Як тіль-
ки автор наукового тексту використовує 
знак-слово і позначає ним не предмет, яви-
ще або їх властивості, а результати опера-
цій свого мислення, референт знака-слова ав-
томатично змінюється (обертається) на ре-
ферента знака-терміна, оскільки результа-
ти операцій мислення позначаються тіль-
ки знаками-термінами. І навіть за умови, 
що автор цього не усвідомлює. Але має усві-
домлювати як професіонал, оскільки саме 
тут відбувається зміна системи координат 
інтерпретації (далі СКІ) двох різних пред-
метних сфер: тієї, яку досліджував вчений і 
позначав її знаками-словами, а інша – це ре-
зультати операцій свого мислення у вигля-
ді думок, роздумів, які позначаються тільки 
знаками-термінами (закон № 1).

На перший погляд закон № 2 супере-
чить закону № 1. Але це не зовсім так. Він 
сприймається як такий, що суперечить пер-
шому, тільки тими, хто не усвідомлює і не 
звертає увагу на зміну умов використання 
одного типу знаків для позначення ними 
іншої предметної сфери. Тобто закон № 2 
має відношення не до зміни сутності дено-
татів типів знаків, а до зміни умов викорис-
тання знаків і, відповідно, зміни референ-
тів. А для цього потрібно мати певну сис-
тему знань, які не тільки презентують у на-
укових текстах досліджувані та досліджені 
явища, але й знання щодо думок, роздумів 
вчених як авторів наукових текстів, так і ін-
ших учасників освіти і водночас контролю 
їх (думок) якості.
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Тож постає питання: якими знаннями, 
навичками та вміннями повинен володіти 
кожний з основних учасників вищої осві-
ти, щоб уміти відрізняти різні денотати зо-
внішньо однакових типів знаків. Відповідь 
на це запитання не можна дати принципо-
во лише на основі природничо-наукової, 
мономодальної парадигми, а також лінгвіс-
тичної парадигми як пріоритетних у ВНЗ. 
Потрібні інші і науки, і відповідні парадиг-
ми в програмному забезпеченні фахової 
підготовки майбутніх спеціалістів. І ними 
постають логіка, термінологія і концепто-
логія та їх парадигми у їх синергетичному 
взаємозв’язку. 

Але! Важливим є таке: оволодіння не 
тільки змістом зазначених наук, а й, що 
найголовніше, усвідомленням зовсім іншої 
методології, яка, на відміну від природничо-
наукової парадигми, пріоритетної в окре-
мих науках, допускає парадигмальну інвер-
сію, тобто зміну системи координат інтер-
претації денотатів одного і того ж типу зна-
ків з позицій інших парадигм. Уточнюємо: 
«інтерпретації» референтів і денотатів, а не 
зміни їх сутності, зазначених у законі № 1.

Так, наприклад, яке слово з чотирьох 
є зайвим: дуб, сосна, дерево, липа? Оче-
видно, що дуб, сосна, липа є знаки-слова, 
оскільки ними позначають реально існуючі 
рослини, а «дерево» є клас рослин певного 
виду. А «клас» рослин, як результат опера-
ції мислення «класифікація», позначаєть-
ся знаком-терміном (згідно з законом № 1). 
Але! Зайвих слів тут немає, оскільки знак-
слово «дерево» відноситься до однієї з час-
тин мови, а саме – іменник середнього роду. 
Тобто «дерево» залишається словом в СКІ 
лексичної парадигми й водночас отримує 
статус знака-терміна у контексті терміно-
логічної парадигми.

Для усвідомлення різниці між знаками-
словами і знаками-термінами у контексті 
парадигмальної інверсії пропонується при-
клад у вигляді речення і судження такого 
змісту: «діти пішли в ліс по гриби». Скіль-
ки слів у реченні і судженні?

У реченні чотири слова: «діти, пішли, 
ліс, гриби», оскільки кожне слово відно-
ситься до тієї чи іншої частини мови у кон-
тексті лінгвістичної парадигми. У суджен-

ні одне слово «пішли», а решта – діти, ліс, 
гриби є термінами у контексті терміноло-
гічної парадигми, оскільки вони є узагаль-
нення, якими позначаються різні «класи». 
Очевидно, що і кількість слів у реченні – 
чотири (лексична парадигма), і кількість 
слів у судженні – одне (термінологічна 
парадигма) – істинні, але у контексті різ-
них парадигм. А це суперечить принципу 
природничо-наукової, мономодальної па-
радигми («Бритва Оккама»), яка оперує за-
конами, природа яких виключно монопара-
дигмальна в межах окремих наук. 

Можливо, декому з читачів наведе-
ні приклади покажуться як такі, що немає 
сенсу про них і говорити. Водночас речен-
ня у контексті лексичної парадигми «хлоп-
чик заліз на високе дерево» – досить зро-
зуміле. Але у контексті термінологічної па-
радигми це судження є абсурдним, хибним, 
оскільки залізати на клас рослин неможли-
во принципово. І не хотілося б, щоб у нау-
кових текстах мали місце судження, у яких 
учений, образно кажучи, «лазить по дере-
вах». До речі, аналогічне зауваження зазна-
чав Ф. Енгельс в іншій, але подібній ситу-
ації: «Забавне змішування математичних 
дій, що допускають матеріальний доказ, пе-
ревірку, – бо вони основані на безпосеред-
ньому матеріальному спогляданні, хоч і аб-
страктному, – з такими суто логічними ді-
ями, яким, отже, не властива позитивна 
достовірність, притаманна математичним 
діям… а як багато з них виявляються по-
милковими!» [6, с. 582–583].

Третій денотативний закон – закон кон-
цептуальної інверсії. Його сутність стає 
більш зрозумілою, оскільки викладені пев-
ні положення нової методології у вигля-
ді «парадигмальної інверсії», згідно з якою 
використання вченим знаків-термінів, яки-
ми він позначає логічні форми свого мис-
лення і вкладає в них (форми у вигляді су-
джень, понять – логічні терміни) фаховий 
зміст, семантизований фаховою парадиг-
мою. А будь-яка фахова парадигма імплі-
цитно презентує результати експериментів 
у вигляді тих чи інших закономірностей. 
Тим самим виникає новоутворення (дено-
тат фахового концепту) у вигляді фахово-
го судження, у якому з’являється інша – 
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фахова – парадигма, яка визначає фахову 
сутність уже дослідженого вченим явища. 

Отже, денотат фахового концепту є 
складне судження, структура якого задаєть-
ся логічною операцією визначення поняття 
через найближчий рід та видові відмінності 
(родо-видова форма судження). І в струк-
туру цього виду судження входить фахо-
ва парадигма, яка імпліцитно презентує за-
кономірності результатів експериментів не 
числовими даними, а видовими термінами. 
Якщо виходити з визначення Н.І. Кондако-
вим поняття «думка» як результат, продукт 
процесу мислення у формі судження, по-
няття, який відображає загальне в масі оди-
ничних речей, то «загальне» в думці позна-
чається знаками-термінами, «закономірне» 
видовими термінами, а «суттєве» у струк-
турі думки – тільки денотатом фахового 
знаку-концепту.

Слід зазначити, що «концепт» і «понят-
тя» – це різні терміни, незважаючи на те, 
що лат. conceptus подається Н. І. Конда-
ковим як поняття [5, с. 263]. Різниця між 
ними полягає в тому, що термін «понят-
тя» в логіці розглядається як логічна фор-
ма мислення, а не як окремий тип знаків, 
оскільки «форма» належить до мислення, 
а «зміст» мислення – до дійсності. Згідно 
з традиційними законами логіки не мож-
на позначати «форму» і «зміст» одним ти-
пом знаків, якщо вони (форма і зміст) на-
лежать до онтологічно різних предметних 
сфер. Саме тому був створений інший тип 
знаків – знаки-концепти, предметна сфера 
денотатів яких належить і до форми мис-
лення, і до змісту мислення, тобто має си-
нергетичну, міждисциплінарну природу. 

Оскільки термін «концепт» походить від 
лат. conceptio – розуміння, а концепція ви-
значається як «система доказів певного по-
ложення» [8, 886], то, керуючись розумін-
ням концепції як «системи доказів певних 
положень», які напрацьовані в різних нау-
ках, що мають стосунок до концептів та їх 
денотатів, їх перелік визначає предметно-
змістові критерії стандартів для денотатів 
фахових знаків-концептів і водночас стан-
дартів якості фахового розуму.

Досить важливу роль у дидактологісти-
ці фахового розуму та розуміння відіграє 

ще один закон – закон етимологічної інвер-
сії. Термін «етимологія» (гр. etymologia – 
etymon – істина: основне значення слова + 
logos поняття, вчення) – розділ мовознав-
ства, який досліджує походження слів різ-
них мов (9, с. 594). Функція цього закону 
полягає в такому. 

Оскільки результати наукових дослі-
джень обов’язково повинні мати науко-
ву новизну, яка не тільки подається у фор-
мі опису, характеристики, але й номінуєть-
ся новим терміном, то «новизну» термі-
на можна віднайти, звертаючись до інших 
мов (грецької, латинської та ін.), фіксуючи 
й водночас зберігаючи міжнародний стан-
дарт розуміння результатів нових наукових 
досліджень. І в назві наукових робіт (нау-
кових статей, дипломних, магістерських 
робіт, дисертацій) відображати цей досить 
важливий науковий факт.

Отже, логістичний аналіз засобів існу-
вання розуму як у суб’єктивній, ідеаль-
ній, так і текстовізованій формах, визна-
чення положень, правил і денотативних 
законів матеріалізації думок, роздумів, 
міркувань, використовуючи основні типи 
знаків та механізми утворення їх денота-
тів, дають підстави-передумови викорис-
тання їх і як засобів розвитку і формуван-
ня розуму та розуміння основних учасни-
ків вищої освіти. А у висновках дається 
визначення сутності розуму та розумін-
ня як професійний (фаховий) та профе-
сіональний (високий рівень) предмет ди-
дактологістики як науки.

Висновки.  1. Розум є потенційна здат-
ність основних учасників вищої освіти ві-
дображати як свої думки, роздуми, мірку-
вання, так і думки роздуми, міркування ін-
ших, які відображені в наукових текстах, 
використовуючи основні типи знаків, керу-
ючись при цьому положеннями, правилами 
і законами тих наук, які мають відношення 
до розуму та фахового розуміння.

2. Розуміння є актуалізована здатність 
відображати як свої думки, роздуми, мірку-
вання, так і думки, роздуми, міркування ін-
ших, використовуючи основні типи знаків, 
керуючись при цьому положеннями, пра-
вилами і законами тих наук, які мають від-
ношення до розуму та фахового розуміння.
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НОВІТНЯ НАУКА ТА СУЧАСНА ОСВІТА

ещодавно люди ще пишалися 
своїми перемогами над при-
родою. Природні ресурси зда-
валися нескінченними, а чис-
ленні зв'язки з природою іг-
норувалися. Протягом життя 

лише одного покоління наших сучасників 
до проблем людства додалася нова, не зо-
всім звичайна проблема. Уперше за свою іс-
торію воно змушене вдаватися до переоцін-
ки власного місця і значення в системі зем-
ної природи. Сучасна екологічна криза ви-
явилася явищем абсолютно нового поряд-
ку. По-перше, його походження пов’язане з 
тим, що світова популяція homo sapiens роз-
почала потужну перетворювальну діяль-
ність щодо біосфери, спрямовану виключно 
на задоволення власних потреб, по-друге, 
ця діяльність з роками тільки посилюється, 
по-третє, більшість наслідків такої діяль-
ності має незворотній вплив.

Хаотичне, некомпетентне використання 
природи призвело до виникнення системи 
надзвичайних ситуацій. Безумовно, багато з 
цих проблем сягають корінням углиб істо-
рії людства. Однак лише безпрецедентний 
розвиток продуктивних сил та їх функціо-
нування в умовах конкуренції, хаотичності, 
браку відповідних знань загострили ці про-
блеми та надали їм глобального змісту.
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Сьогодні проблема взаємозалежності 
суспільства і природи перебуває у центрі 
уваги світової спільноти. Продовжуєть-

ся поглиблене вивчення причин виникнен-
ня екологічної кризи, пошуків можливих 

шляхів виходу з неї, опрацювання й упро-
вадження суспільно-політичних заходів 
щодо збереження довкілля, відновлення 

зруйнованого навколишнього природного 
середовища. Водночас одним з найакту-
альніших питань виявляється проблема 
безпеки цивілізації. У людства з’явилася 
необхідність знайти реальні шляхи і за-

соби нейтралізації та подолання нега-
тивних екологічних тенденцій, що ста-

новлять реальну загрозу для його без-
печного існування. Тому формування еко-

логічної свідомості особистості, компе-
тентності, культури здійснення власної 
екобезпечної життєдіяльності є першо-

черговим і невідкладним завданням су-
часного екобезпечного розвитку. Забезпе-
чити таке формування покликана сучас-

на освіта, яка озброює людину необхід-
ними знаннями про особливості взаємодії 

суспільства і природи та наслідки його 
впливу на зовнішнє середовище. 

Н

© Попова І., 2015
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 Зазначені проблеми дають підстави по-
годитися з тим, що наявність загрози сис-
темної кризи для сучасної цивілізації поси-
лює інтерес до проблем безпеки, адже по-
при поширену думку, відповідно до якої 
технічні досягнення надають захищенос-
ті сучасній спільноті, людство залишаєть-
ся наодинці як зі стихійними лихами, які 
до сьогодні є мало вивченими і неперед-
бачуваними, так і потерпає від наслідків 
власного нераціонального впливу на на-
вколишнє середовище. Тому, як зазначає 
Н. Александрович, «в умовах пререходу 
до сталого розвитку, коли  єдиним імпера-
тивом екосоіального розвитку стає еколо-
гічна оптимізація антропогенної діяльнос-
ті, морально-особистісні якості людини на-
бувають особливого значення» [1, c. 82]. 
Саме тому як результат міжнародних до-
сліджень з’являється концепція людсько-
го розвитку, що була оприлюднена міжна-
родною організацією «Програма розвитку 
ООН – ПРООН» (United Development 
Program), де безпека людини визначаєть-
ся як право вибору в умовах свободи і захи-
щеності, а також повної впевненості у тому, 
що ці можливості збережуться і на завтра 
[2, c. 142]. 

Можна зазначити, що в історії соціуму 
не було ще проблеми настільки масштаб-
ної, багатоаспектної та складної, як еко-
логічна. Вона є своєрідним вузлом, у яко-
му переплітаються традиційно і життєво 
важливі питання виробництва, економі-
ки, освіти, охорони здоров’я, раціонально-
го природокористування, політики, наці-
ональної та загальнолюдської безпеки. На 
думку вчених, екологія сьогодні є певним 
інтегратором вітальних та духовних інтере-
сів людини.

Подолання сучасної кризової екологічної 
ситуації є складовою національної політики 
багатьох країн. Одне з основних завдань та-
кої політики полягає у кардинальній зміні 
ставлення людини до природи, формуванні 
екологічної культури, екологічної свідоміс-
ті, екологічного мислення. Важлива роль у 
цьому процесі належить навчальним закла-
дам усіх типів і рівнів акредитації, провідне 

місце серед яких, безумовно, посідає вища 
школа. 

Аналізуючи проблему наслідків гло-
бального впливу на природу, що постала 
перед суспільством на зламі тисячоліть, в 
сучасній літературі наголошується на не-
обхідності подолання усталеного людсько-
го егоїзму, невігластва, неосвіченості, неу-
свідомленості та непрофесіоналізму, «кож-
на з цих фундаментальних проблем має 
більш ніж очевидний екологічний аспект» 
Тому так нагально постала проблема орга-
нічного залучення екологічних компонен-
тів у загальноосвітянський процес та істот-
ного збільшення його дидактичного наван-
таження, втілення якого можливе лише за 
умови створення системи неперервної еко-
логічної освіти. Аналогічні підходи знахо-
димо й в інших дослідженнях [15].

Практика свідчить, що пізнання 
об’єктивних закономірностей взаємодії 
людини з природою відбувається в проце-
сі освітньої діяльності. Однією з провід-
них функції сучасної освіти визнано ви-
ховну. Аналіз шляхів удосконалення вза-
ємовідносин між людиною і природою до-
зволяє усвідомити, що цей процес відбува-
ється передусім через передачу необхідно-
го досвіду і знань засобами культури й осві-
ти. Це означає, що нові вимоги, які вису-
ває сучасна цивілізація, можуть бути зреа-
лізовані через зміни в змісті і формах осві-
ти. Відповідно сучасна освіта є не просто 
освітою, у межах якої здійснюється синтез 
природничо-наукових, соціогуманітарних 
і філософсько-світоглядних знань та кон-
цептуальних підходів, а стає новим сенсом 
і метою сучасного екологічного процесу, за-
собом збереження й розвитку людини. Су-
часний підхід до освіти зумовлений вимо-
гами часу і ґрунтується на формуванні еко-
логічної свідомості, вихованні особистос-
ті з екологічною світоглядною настановою, 
здатною будувати взаємовідносини з на-
вколишнім середовищем на гармонійних 
засадах. Чисельними дослідженнями дове-
дено, що здійснення таких екологічно об-
ґрунтованих взаємовідносини стає можли-
вим лише за умов екологічної грамотності і 
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лише в цьому випадку можуть бути зреалі-
зовані засади демократичного суспільства, 
й виникнуть передумови ефективно усува-
ти причини, а не наслідки. 

Таким чином, можна стверджувати, 
що провідною метою сучасної екологіч-
ної освіти є не просто усвідомлення но-
вітніх науково-екологічних розробок і до-
сягнень, а необхідність формування ново-
го екологічного мислення, яке зможе здій-
снити синтез наукового знання та етично-
го ставлення до навколишнього середови-
ща, необхідність «навчити жити» сучасну 
громадскість у реаліях сьогодення. На ви-
рішення цього завдання має бути спрямо-
вана оновлена й удосконалена система не-
перервної екологічної освіти, зокрема у ме-
жах вищої школи.

У цьому контексті слушним убачаєть-
ся зауваження Є. Єфімової про роль осві-
ти в цілому та екологічної освіти зокрема. 
Учена наголошує, що «саме вони покли-
кані виконати функції щодо зниження ри-
зиків від надзвичайних ситуацій природ-
ного і техногенного характеру, зокрема й 
глобального масштабу, вони мають забез-
печувати становлення екологічно орієнто-
ваного мислення, що є абсолютно необхід-
ною передумовою набуття людством, зо-
крема майбутніми фахівцями різних галу-
зей виробництва, навичок природовідпо-
відної практики, яка сприятиме оновленню 
всіх аспектів життєдіяльності суспільства» 
[7, с. 8–9].

Екобезпечний розвиток суспільства до-
сягається в результаті сукупної взаємо-
дії різноманітних життєвих чинників, най-
більш вагомими серед яких є: характер спо-
собу життя, загальна спрямованість вироб-
ництва та споживання, рівень культури 
особистості, екологічна розкритість свідо-
мості, зокрема, громадської думки, інфор-
мованості людей щодо стану справ в еко-
логічному вимірі, екологічної обізнанос-
ті тощо. Людина має достеменно знати не 
тільки про загальний екологічний стан на-
вколишнього середовища й екологічні за-
грози, які є або можуть виникнути у пер-
спективі, але й бути компетентною щодо 

їх застереження та вирішення. Формуван-
ня в особистості (і в суспільства загалом) 
свідомості, компетентності, культури здій-
снення (досягнення) власної екобезпечної 
життєдіяльності є першочерговим і невід-
кладним завданням сучасного екобезпеч-
ного розвитку.

Важливим у цьому плані є рівень еколо-
гічної спрямованості освіти. І це зрозумі-
ло. Адже саме через освіту, розпочинаючи з 
раннього дитячого віку, особистість освоює 
екологічні норми і правила, формує в собі 
(і втілює в практику) цінності і пріорите-
ти, ширше – культуру екобезпечного роз-
витку.

Отже, є підстави погодитися з думкою, 
що специфіка дидактичної проекції еколо-
гії на сферу освіти виявляється в тому, що 
утворена в результаті такої проекції осві-
та спрямована не стільки на формування 
відповідних знань, скільки на формуван-
ня комплексних особистісних якостей, що 
виходять за межі можливостей окремих на-
вчальних курсів і освітніх галузей, а освіта, 
таким чином, набуває екологічних ознак.

Сьогодні стає очевидним, що однією 
з найактуальніших проблем сучасності є 
проблема безпеки людської цивілізації. На-
самперед – це пошук шляхів і засобів ней-
тралізації і подолання негативних тенден-
цій, які становлять реальну загрозу для без-
печного існування суспільства.

Аналіз антропогенного впливу на при-
родні екосистеми свідчить, що швидкість 
деградації довкілля набула таких масш-
табів, що вийшла за межі швидкості біо-
логічного пристосування живих організ-
мів до середовища існування, тобто втра-
чена стійкість екосистем. «Якщо за акуму-
люючий показник антропогенного «тиску» 
на навколишнє середовище взяти здоров'я 
населення, то об’єктивні медичні дані свід-
чать про все зростаючий вплив екологіч-
них чинників на фізичний потенціал нашо-
го суспільства» [5, c. 12], – зазначає І. Воло-
шин. Тому на перший план стратегії вижи-
вання людства повинні висуватися питан-
ня екологічно безпечного існування (про-
живання) людини.
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Проблеми навколишнього середовища, 
як правило, впливають на життя країни як 
вирішальний чинник або як складова наці-
онального добробуту й потенційних мож-
ливостей держави. Отож національна й 
міжнародна безпека неможлива без ураху-
вання екологічного чинника. Це призвело 
до формування нового напряму в екологіч-
ній сфері діяльності – екологічна безпека.

Як зазначають автори підручника «Еко-
логічне право України», екологічна безпе-
ка (екобезпека) являє собою «соціопри-
родну та наукову реальність, є об'єктом до-
слідження різних наук (природничих, соці-
альних, юридичних та ін.), оскільки охоп-
лює складний комплекс взаємозв'язків лю-
дини з навколишнім природним середови-
щем» [6, c. 115]. 

Екологічна безпека для людини – це 
кількісна оцінка можливих змін у природ-
них комплексах і екосистемах, за яких не по-
рушуються їх основні структурні і функціо-
нальні характеристики, тобто стан, за якого 
взаємодія природного комплексу і людини 
визначається як стійкий. Такий стан є мож-
ливим лише за умови усвідомлення особис-
тістю природного середовища як соціаліза-
ції природи та набуття нею екологічної сві-
домості та культури, які повинні проявляти-
ся в екологічній поведінці особистості.

Екологічна поведінка – система 
взаємопов’язаних дій, у яких реалізується 
освіченість людини щодо закономірностей 
функціонування довкілля, бережливе став-
лення до нього.

Вона визначається сукупною дією бага-
тьох прямих і спонукальних чинників. До 
прямих чинників екологічної поведінки на-
лежать: природне середовище, безпосеред-
ньо створене людиною технологічне й ур-
банізоване середовище, технологічні чин-
ники та ін. Спонукальні чинники охоплю-
ють соціальну структуру суспільства, рі-
вень розвитку демократії, сутність і струк-
туру влади та управління, культурні тради-
ції, моральні норми тощо.

Ціннісне ставлення до природи форму-
ється в процесі екологічного виховання і 
виявляється у таких ознаках: 

– усвідомлення функцій природи в жит-
ті людини, самоцінності природи;

– почуття особистої причетності до збе-
реження природних багатств, відповідаль-
ності за них; 

– здатність особистості гармонійно спів-
існувати з природою; 

– поводитися компетентно, екологічно 
безпечно; 

– критична оцінка споживацько-ути-
літарного ставлення до природи, яке при-
зводить до порушення природної рівнова-
ги, появи екологічної кризи; 

– уміння протистояти проявам такого 
ставлення доступними способами;

– активна участь у практичних природо-
охоронних заходах; 

– здійснення природоохоронної діяль-
ності з власної ініціативи; 

– посилене екологічне просвітництво. 
Ціннісне ставлення до природи і сфор-

мована на його основі екологічна культура 
є обов'язковою умовою сталого розвитку 
суспільства, узгодження економічних, еко-
логічних і соціальних чинників розвитку. У 
навчальних закладах екологічна культура 
реалізується через: 

– екологічні гуртки, об’єднання, товари-
ства охорони природи, екологічні агітбри-
гади, екологічні табори; 

– науково-дослідну та пошукову роботу 
Малої академії наук; 

– виховну роботу екологічного спряму-
вання; 

– проведення масових форм природо-
охоронної роботи, зокрема і практично-
го спрямування щодо озеленення, благоу-
строю території навчального закладу та ін. 

У річищі «Педагогіки переживань» 
працює так звана «лісова педагогі-
ка». У центрі її уваги лежать залежнос-
ті між людиною і навколишнім середо-
вищем, проблеми використання лісових 
багатств. «”Лісові школи” забеспечують 
безпосереднє спілкування з навколиш-
нім середовищем, з природою різним ко-
лам суспільства різного віку від 8 до 80 
років. У діяльності цих шкіл прослідко-
вується тенденція до посилення духов-
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них і естетичних цінностей екологічної 
освіти» [4, c. 48].

Згідно з сучасними вимогами, ще в по-
чатковій школі спрямовують світогляд 
учнів на цілісність і тісний взаємозв'язок 
рослинного і тваринного світу та компо-
нентами і явищами неживої природи – во-
дою, світлом, температурою, зміною пір 
року тощо.

У дошкільному навчальному закла-
ді екологічна компетентність вихованців 
формується в процесі їхньої життєдіяль-
ності згідно з вимогами базової програми і 
спрямована на виховання емоційного став-
лення до природи. Найбільш поширеними 
формами роботи з дошкільного екологіч-
ного виховання є: спостереження, екскур-
сія та прогулянка на природу, праця на ді-
лянці та в “живому куточку” та ін. Важли-
вим компонентом є репродуктивна діяль-
ність дітей, пов'язана з розповіддю про по-
бачене в природі, малювання, ліплення, ро-
бота з природним матеріалом. У старшій 
школі екологічна компетентність форму-
ється в процесі суспільно-корисної праці – 
робота на ділянках, озеленення навчальних 
кабінетів та ін.

Спланувавши тематику виховних го-
дин, екскурсій, щоденних прогулянок, час 
відведений для вивчення уроків (виконан-
ня домашнього завдання), дозвілля, відпо-
чинку, учитель або вихователь організовує 
учнів не тільки на вивчення і засвоєння те-
оретичної інформації, а й на виконання до-
ступних їхньому вікові практичних при-
родоохоронних завдань. Такими, напри-
клад, можуть бути: догляд за зеленими на-
садженнями на території навчального за-
кладу та квітами в приміщенні, підгодівля 
зимуючих птахів, виготовлення й розвішу-
вання штучних гніздівель, догляд за клас-
ним/шкільним  куточком живої природи 
тощо. 

Навчально-виховний процес навчаль-
ного закладу, використовуючи навчальний 
матеріал з дисциплін природничих та гу-
манітарних циклів, формує в учнів досвід 
правильного використання природних цін-
ностей.

Отже, сформувати сучасний екологіч-
ний світогляд особистості можливо за умо-
ви реалізації концептуального положення: 
«сім'я – дошкільна установа – школа – по-
зашкільний та вищий навчальні заклади», 
яке спрямоване на неперервну, логічно об-
ґрунтовану освіту дитини змалку до про-
фесійної орієнтації. Таким чином сучасна 
загальна освіта перетворюється на еколо-
гічну освіту. «Гадаємо, – писав В. Сухом-
линський, – що школа майбутнього пови-
нна найповніше використовувати для гар-
монійного розвитку людини все, що дає 
природа і що зможе зробити людина для 
того, щоб природа служила їй. Уже через це 
ми повинні берегти і поповнювати природ-
ні багатства, які маємо» [3, c. 25].

Велика роль у формуванні знань і навичок 
з екології досягається навчальними заклада-
ми безпосередньо через залучення дітей до 
гурткової роботи еколого-натуралістичного 
спрямування та участі в різноманітних захо-
дах як форми організації позашкільної осві-
ти та екологічної культури [14]. 

Фундамент екологічної культури, як і 
екологічної свідомості, закладається в ди-
тинстві. І тут першочергова роль належить 
сім’ї. Особливе місце у формуванні еколо-
гічної культури відводиться загальноосвіт-
ній середній школі, адже культура й осві-
та – це макро- і мікросвіти, що симетрично 
відбивають один одного. Вивчення в шко-
лі природничих наук формує основи еко-
логічних знань та наукові засади приро-
докористування. Природоохоронні знання 
необхідні для вдосконалення навчально-
виховного процесу, формування цілісної 
картини світу. Екологічна освіта і вихован-
ня в школах реалізуються неперервно і по-
слідовно, комплексно і на міжпредметній 
основі і формують певні переконання від-
повідно до набутих знань, а також прак-
тичні навички й активну життєву пози-
цію щодо збереження природи. Відповідно, 
така освіта має містити екологічну куль-
туру і виховання, адже екологічна культу-
ра, освіта і виховання – це категорії, які ві-
дображають певну етапність у формуванні 
людської особистості. 
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Екологічна освіта представлена систе-
мою знань, спрямованих на засвоєння те-
орії і практики загальної екології, включає 
елементи географічних, біолого-медичних, 
геохімічних, соціально-економічних і тех-
нічних галузей знань. 

 «Екологічне виховання, на думку В. Па-
ламарчук, – це формування в індивіда мо-
ральних принципів, що визначають його 
позицію та поведінку у сфері охорони до-
вкілля та раціонального використання 
природних ресурсів» [16, c. 15]. Екологічне 
виховання здійснюється посередництвом 
впливу на свідомість у процесі формуван-
ня особистості з метою розвитку соціально-
психологічних установок і активної грома-
дянської позиції.  

Екологічна культура – складова части-
на загальноосвітньої культури, характери-
зується глибоким і узагальнюючим осмис-
ленням важливості екологічних проблем у 
майбутньому розвитку людства. 

Екологічна освіта озброює людину необ-
хідними знаннями про особливості взаємодії 
суспільства і природи, хід природних проце-
сів, вплив на них антропогенних навантажень 
і несприятливих наслідків такого впливу. 

Екологічне виховання формує певні на-
вики поведінки людини в природному се-
редовищі. І тільки осмислена поведінка в 
природі  відповідно до отриманих знань і 
навичок є свідченням екологічної культу-
ри особистості. 

Триєдність екологічної освіти, вихо-
вання і культури передбачає їх послідов-
ний взаємопов’язаний розвиток. Кожен із 
зазначених компонентів займає відведе-
ну йому екологічну нішу, а процес форму-
вання можна вважати цілеспрямованим за 
умови поточної реалізації освітніх і вихов-
них екокультурних завдань. 

Екологічну культуру розуміють як ці-
лісну систему, яка складається з екологіч-
них знань; екологічного мисленням; куль-
тури вчинків; культури екологічно виправ-
даної поведінки й характеризується ступе-
нем перетворення екологічних знань, мис-
лення, культури почуттів у щоденну норму 
вчинків. 

Проявом екологічної культури є еколо-
гічно обумовлена діяльність. 

Формування екологічної культури осо-
бистості як мети екологічної освіти перед-
бачає комплексний вплив на сфери сві-
домості: когнітивну, афективну, діяльну. 
Отже, екологічна освіта повинна охоплю-
вати загально-наукові, морально-естетичні 
і практичні аспекти. Провідним принци-
пом екологічної освіти і виховання є прин-
цип: мислити глобально – діяти локально. 

Практична реалізація завдань і мети еко-
логічної освіти в сучасних навчальних за-
кладах будується на таких засадах: комп-
лексного розкриття проблем охорони при-
роди; взаємозв'язку теоретичних знань з 
практичною діяльністю учнів у цій сфері; 
залучення екологічних аспектів у струк-
туру предметних, спеціальних узагальню-
ючих тем та інтегрованих курсів, які роз-
кривають взаємодію суспільства і природи; 
поєднання аудиторних занять з безпосе-
реднім спілкуванням з природою (екскур-
сії, трудові екологічні практикуми, польо-
ві табори тощо); використання проблемних 
методів навчання (рольові ігри, екологічні 
клуби та ін.); поєднання класної та поза-
класної природоохоронної роботи.

Таким чином, бачимо, що екологічна 
культура, екологічна свідомість формуєть-
ся тільки шляхом тривалого й поступово-
го пізнання довкілля. Це складний багато-
гранний психолого-педагогічний процес, 
що починається з раннього дитинства. Ві-
домо, чим швидше розпочинається навчан-
ня, тим кращими бувають результати. До-
ведено також, що «елементарні і наочно 
продемонстровані взаємозв’язки природ-
них явищ доступні вже дітям дошкільно-
го віку» [8, с. 89]. Тому це може бути прак-
тична діяльність природоохоронного спря-
мування, безпосереднє спілкування з при-
родою чи просто словесна інформація про 
неї, поєднання з іншими засобами впливу, 
наприклад з музикою, малюванням, поезі-
єю, сюжетно-рольовими іграми відповідної 
тематики тощо. 

Любов до природи слід виховувати з ран-
нього дитинства. «Дітей, що не вміють ще 
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ходити, – писав Г. Ващенко, – треба частіше 
виносити на свіже повітря, щоб вони мо-
гли бачити рідне небо, дерева, квіти, різних 
тварин. Все це залишається в дитячій душі, 
осяяне почуттям радості, і покладе основи 
любові до рідної природи» [3, c. 26].

В екологічному вихованні особливого 
значення набувають предмети природничо-
географічного циклу. Біологія і географія 
розкривають дітям світ рослин, тварин, се-
редовище, що їх оточує. Фізика і хімія да-
ють комплекс політехнічних знань, наукові 
засади і принципи сучасного виробництва. 
«Як приклад, зазначає О. Ковтун, можна 
навести дослідження будови властивостей, 
методи добування і використання природ-
них барвників, біополімерів, комплексне 
дослідження низькомолекулярних біоре-
гуляторів, що містяться в рослинній сиро-
вині» [12, c. 112]. Історія і правознавство 
показують неприпустимість варварсько-
го ставлення до природи. Предмети есте-
тичного циклу розкривають естетичну сут-
ність природи, її неповторну красу, вплив 
на людину. Важливу роль у формуванні 
екологічної свідомості відіграє залучення 
учнів до природоохоронної діяльності: са-
дівництво, робота в мисливських господар-

ствах, робота на учнівській ділянці та ін.; 
робота санітарних загонів захисту довкіл-
ля, які виявляють ступінь забруднення по-
вітря, води, зон відпочинку; загонів для бо-
ротьби з браконьєрами (діють при лісни-
цтвах і рибгоспах); групи швидкої допомо-
ги звірам і птахам у зимовий період; кутки 
природи в школах, будинках школярів.

З природоохоронною роботою пов'язана 
туристично-краєзнавча робота з дітьми, 
спрямована на прищеплення їм навичок 
правильної поведінки в місцях відпочинку, 
у лісах і на річках та ін. 

Результат екологічного виховання – 
сформована екологічна культура людини, 
що характеризується різнобічними глибо-
кими знаннями про навколишнє середови-
ще (природне і соціальне); наявністю світо-
глядних ціннісних орієнтацій щодо приро-
ди; екологічним стилем мислення і відпо-
відальним ставленням до природи та сво-
го здоров'я; набуттям умінь і досвіду ви-
рішення екологічних проблем (насампе-
ред на місцевому та локальному рівнях); 
безпосередньою участю у природоохорон-
ній роботі; передбаченням можливих не-
гативних віддалених наслідків природо-
перетворювальної діяльності людини.
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роблема інформатизації осві-
ти є однією з найбільш ак-
туальних і практично значу-
щих. Потреба в ній детермі-
нована розвитком інформа-
ційної революції, яка формує 

інформаційне суспільство, а разом з ним – 
нові виклики до системи підготовки люди-
ни до життя в ньому. Компетентною в цьо-
му суспільстві вважається людина, яка во-
лодіє інформаційно-комунікативними тех-
нологіями. За правило, останньому навча-
ють у школі. І хоча людина, особливо до-
росла, має безліч можливостей освоїти їх 
самостійно, саме школа і вчитель надають 
цьому процесові системність, цілеспрямо-
ваність, упорядкованість. Зрозуміло, учи-
тель нового покоління має володіти ін-
формаційними технологіями першим се-
ред перших. Для цього він має виховати 
(сформувати) в собі необхідну інформа-
ційну культуру, а також здатність передати 
її своїм учням. Означений процес у систе-
мі підготовки педагогічних кадрів в Укра-
їні все ще має проблемний, багато в чому 
суперечливий характер. Підвищення його 
ефективності має базуватись на новітніх 
розвідках процесу інформатизації освіти 
загалом, особливостей становлення та роз-
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Процес інформатизації освіти 
розглядається як закономірність її 

модернізації в період інформацій-
ної революції; автор стверджує, що 
за рівнем інформатизації, незважа-

ючи на ряд істотних змін, україн-
ська освіта все ще відстає від роз-

винених країн світу; існує низка 
проблем і суперечностей (фінан-

сові, матеріально-технічні, кадро-
ві та ін.), які стримують цей про-

цес; найбільш актуальним означене 
завдання є для майбутніх педагогів, 

які мають нести в школу сучасні 
інформаційні технології, інновацій-
ність, новаторство, креативність 
та творчість; інформатизація пе-
дагогічної освіти розглядається як 
пріоритетний напрям інформати-

зації освіти як такої
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витку інформаційної культури вчителя зо-
крема. Що ж таке інформаційна культура і 
які можливості мають педагогічні універ-
ситети для її формування для майбутнього 
вчителя? Зупинимось на цьому більш де-
тально.

Сучасний світ, соціальне середовище, ін-
формаційний простір, сфери економіки і 
виробництва вимагають від людини висо-
кого рівня володіння інформаційними тех-
нологіями і відповідного світоглядного на-
лаштування. Формування сучасного сві-
тогляду багато в чому залежить від освіти 
людини. Від неї ж значною мірою залежить 
і набуття інформаційно-технологічних 
умінь. У такій ситуації надзвичайно зрос-
тає роль учителя, який має комплексно ви-
ховати в дитині і технічну здатність корис-
туватися новітніми інформаційними тех-
нологіями, і формувати власну світогляд-
но-ціннісну позицію щодо їх використання 
і ролі в сучасному світі. «В умовах широ-
кого використання в освіті інформаційних 
технологій, інтенсифікації навчання вини-
кає потреба перегляду вимог і підходів до 
професійної підготовки майбутніх учите-
лів, важливою складовою якої є формуван-
ня інформаційної культури» [3, с. 3]. 

Саме інформаційна культура вчите-
ля, що включає в себе і його технічні спро-
можності користуватися інформаційно-
комунікативними технологіями, і здатність 
передавати світоглядне знання учням, ба-
гато в чому визначатиме найближчим 
майбутнім якість освіти загалом, а отже, і 
культурно-цивілізаційний рівень нашого 
національного соціуму. Значить, інформа-
тизація освіти є невід’ємною складовою ін-
форматизації суспільства, відображує за-
гальні тенденції глобалізації світових про-
цесів розвитку, виступає як визначальний 
інформаційний і комунікаційний базис 
розвитку освіти, гармонійного розвитку 
особистості й соціально-економічних сис-
тем суспільства [6]. 

Слід наголосити, що інформаційна циві-
лізація значно ускладнює знаннєвий ланд-
шафт сучасної освіти. Знання, актуальне 
для цілей навчання та виховання, зростає 

просто вибуховими темпами. За цими тем-
пами має встигати насамперед учитель, бу-
дучи ключовою фігурою, від інформацій-
ної культури і компетентності якої зале-
жить якість навчально-виховного процесу 
в будь-якому навчальному закладі. «Вмін-
ня жити й працювати в потоці інформації, 
володіння комп’ютером, здатність переда-
ти це вміння учням є першою й головною 
вимогою, що делегується новому вчителе-
ві інформаційною епохою» [1, с. 503–504]. 

У межах такого постулату й виникає важ-
ливе питання: чи можуть сучасні україн-
ські педагогічні університети виконувати 
таке завдання? На це питання немає одно-
значної відповіді. Воно потребує всебічного 
дослідження й аналізу, а його актуальність 
полягає в тому, що лише таке досліджен-
ня може стати основою для перманентного 
вдосконалення роботи вищих навчальних 
закладів щодо підвищення інформаційної 
культури та компетентності майбутніх учи-
телів та інших педагогічних кадрів.

Важливо усвідомити, що без високо-
го рівня інформаційної культури педагогів 
неможливим є інноваційний розвиток на-
ціональної освіти, а значить, неможливим 
є й отримання якісних освітніх послуг, що 
відповідають вимогам сучасності, наши-
ми школярами. Тільки інноваційна освіта 
спроможна повноцінно підготувати молоду 
людину до ефективного й успішного здій-
снення нею особистісно-професійної, гро-
мадської, соціокультурної діяльності. «Тра-
диційна освіта вже не в змозі задовольнити 
потреби інформаційного суспільства. Вона 
не встигає за часом, запізнюється з ново-
введеннями, надто повільно реагує на нау-
кові досягнення, важко розпізнає й упрова-
джує новітній соціально-практичний і за-
гальнокультурний досвід. Саме тому, роз-
глядаючи перспективи освіти ХХІ століт-
тя, вчені й педагоги все більш наполегливо 
говорять про необхідність її модернізації 
на основі інновацій, опрацьованих вітчиз-
няним, європейським і світовим педагогіч-
ним досвідом» [7, с. 3]. 

Одним з основних напрямів такої модер-
нізації є, безсумнівно, наскрізна і комплек-
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сна інформатизація як усієї системи націо-
нальної освіти загалом, так і вищої педаго-
гічної освіти зокрема. На основі цього про-
цесу має відбуватися й зростання інформа-
ційної культури кожного педагога, що го-
тується до майбутньої професійної діяль-
ності. У теоретичному та практичному пла-
ні необхідно визначити головні чинники та 
критерії, завдяки яким вища освіта може 
дійсно сприяти вирішенню всього комп-
лексу проблем, пов’язаних з формуванням 
і розвитком інформаційної культури май-
бутніх педагогів. «Інформаційні технології 
внесли в систему освіти такий імпульс но-
вовведень, що справедливо можуть розці-
нюватись як основний засіб її інноваційно-
го розвитку. Нині все більш потужно вче-
ні і педагоги говорять про інформатизацію 
освіти як закономірний процес соціаль-
но-педагогічних перетворень, що зв’язані 
з насиченням освітніх систем інформацій-
ною продукцією, засобами та технологією, 
впровадження в навчально-виховні уста-
нови інформаційних засобів, що базують-
ся на мікропроцесорній техніці, а також 
інформаційної продукції та педагогічних 
технологій, що базуються на цих засобах» 
[5, с. 4]. Важлива на сьогодні проблема 
полягає в тому, чи не відстають українські 
педагогічні університети від своїх євро-
пейських партнерів у процесі ефективної, 
комплексної та інноваційно орієнтованої 
інформатизації. Від вирішення цієї пробле-
ми безпосередньо залежить не лише якість 
національної вищої педагогічної освіти, але 
й майбутнє нації, адже майбутній вчитель, 
що формує власні інформаційні компетен-
ції в стінах університету, у подальшому 
буде реалізовувати певний рівень інфор-
маційної культури в школі, передаючи свій 
досвід, уміння, ціннісні орієнтири учням, 
формуючи фундамент для розвитку інфор-
маційної культури вже майбутніх поколінь 
українців.

Зазначимо, що інформатизація освіти як 
загальна теоретична проблема, а також її 
конкретизація в аспекті формування інфор-
маційної культури вчителя постійно набу-
вають усе більшої актуальності через зрос-

таючу динаміку інформаційних та інфор-
матизаційних змін. Аналізуючи конкретні 
проблеми, що стосуються інформаційних та 
особистісно-професійних компетенцій пе-
дагога, ми постійно спираємося в їх актуа-
лізації на загальнокультурні та світоглядно-
філософські оцінки глобальних цивіліза-
ційних та соціокультурних процесів. «Ін-
форматизація освіти має соціокультурні 
умови та наслідки. До них, зокрема, відно-
сяться: формування глобального мережного 
суспільства, нерівність доступу різних соці-
альних груп до можливостей інформатиза-
ції; вплив її на спосіб життя; спілкування че-
рез комп’ютерні мережі; явище інтернетних 
спільнот; ідентифікація у мережному співто-
варистві; норми відносин у мережі; ціннос-
ті, пов’язані з комп’ютерно-інформаційною 
культурою; рівень комп’ютерної грамотнос-
ті; ступінь ментальної готовності до вико-
ристання сучасної інформаційної техніки; 
мотиви користування комп'ютером та ін. 
Інформатизація спрямована на розв’язання 
протиріччя інформаційного суспільства, яке 
полягає у тому, що, з одного боку, відбува-
ється нагромадження великої кількості ін-
формації, яку не може переробити окрема 
людина. З іншого – без урахування досяг-
нутого рівня знань і накопиченої інформа-
ції неможливо розвивати пізнання в різних 
сферах діяльності» [10, с. 8]. Таким чином, 
саме на освіту покладається значна міра від-
повідальності за цю фундаментальну су-
перечність сучасної цивілізації. Саме вчи-
тель має виховати в своїх учнів здатність до 
ефективного, цілеспрямованого, вибірко-
вого, знаннєво-орієнтованого використан-
ня значних інформаційних масивів. Але для 
цього вчитель має поєднувати в собі висо-
кий рівень інформаційної культури і значні 
педагогічні вміння навчати і виховувати, за-
стосовуючи гуманістично-інноваційні тех-
нології й методики. «Розвиток інформати-
зації освіти як соціокультурного феномена 
спричинив необхідність визначення шир-
ших освітніх завдань, ніж підготовка корис-
тувачів електронної обчислювальної тех-
ніки та розробників їх програмного забез-
печення. Таким чином, новітнім пріорите-
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том освітньої підготовки стає інформаційна 
культура особистості» [2, с. 3]. 

Проведені дослідження сприяли напра-
цюванню значного як теоретичного, так 
і педагогіко-експериментального матері-
алу, яким обґрунтовувалася необхідність 
приділення уваги комплексному характе-
ру змін у культурі особистості молодої лю-
дини, які сприятимуть більшій її підготов-
леності до новітніх умов соціального жит-
тя інформатизованого суспільства. Водно-
час, з нашої точки зору, у вітчизняній тео-
ретичній традиції відсутній комплексний 
аналіз того, яким чином вища педагогіч-
на освіта може забезпечити поєднання в 
межах особистісно-професійних компе-
тенцій майбутнього вчителя його інформа-
ційної культури з його суто педагогічними 
спроможностями щодо прищеплення своїм 
учням і вихованцям високого рівня інфор-
маційної грамотності та вмінь і навичок ви-
користання новітніх інформаційних техно-
логій.

Актуалізуючи цю проблематику, ми ста-
вимо за мету розглянути найрізноманітні-
ші аспекти взаємозв’язку формування ін-
формаційної культури майбутніх учителів 
та їх педагогічно-професійних компетен-
цій, пов’язаних безпосередньо з навчанням 
і вихованням. Така постановка концепту-
ально-теоретичної проблеми, з нашої точки 
зору, особливо актуальна в умовах подаль-
шого становлення і розвитку інформацій-
ного суспільства. «Становлення інформа-
ційного суспільства докорінно змінює спо-
сіб життя людини, систему соціалізації осо-
бистості, зокрема, спонукає до переходу від 
поведінкової до смислової компоненти під-
готовки індивіда до життя засобами осві-
ти, що об’єктивно зумовлює потребу її ін-
новаційного розвитку за рахунок внутріш-
ньоособистісної активності людини над со-
бою» [7, с. 7–8]. Таким чином, у своєму до-
слідженні ми всебічно аналізуємо комплек-
сний взаємозв’язок між такими аспектами 
підвищення інформаційної культури май-
бутнього вчителя, як забезпеченість інфор-
маційної освіти під час навчання в педаго-
гічному виші, комплексність інформатиза-

ції навчального, організаційного, культур-
ного простору педагогічних ВНЗ, розви-
ток особистісних професійно-педагогічних 
компетентностей педагога в процесі на-
вчання та виховання в педагогічному ВНЗ.

Які ж основні завдання щодо формуван-
ня інформаційної культури вчителя поста-
ють перед сучасною системою вищої педа-
гогічної освіти України? В загальному пла-
ні таким завданням є підготовка компе-
тентних педагогів, важливою основою про-
фесійних компетенцій яких має бути роз-
винена інформаційна культура, грамот-
ність та освіченість. Тільки такі вчителі 
зможуть реально та ефективно відповіда-
ти на виклики інформаційної доби, готу-
ючи активних і обізнаних молодих людей. 
«Очевидно, що інформатизація освіти ви-
магає відповідності професійної підготов-
ки вчителів сучасному рівню інформати-
зації суспільства. Тому однією з глобаль-
них цілей інформатизації освіти є підготов-
ка вчителів, які володіють високим рівнем 
інформаційної культури, готові застосову-
вати інформаційно-телекомунікаційні тех-
нології у навчально-виховному процесі й 
управлінні освітою, беруть активну участь 
у процесі інформатизації освіти. Інформа-
ційну культуру розглядаємо як інтегрова-
не особистісне утворення, що є чинником і 
показником професійної підготовки, являє 
собою систему знань, умінь і навичок щодо 
формулювання потреби в інформації, здій-
снення пошуку необхідної інформації з усі-
єї сукупності інформаційних ресурсів, від-
бору, оцінювання, збереження, інтеграції, 
структуризації та створення нової інфор-
мації» [4, с. 3]. Всіма цими ознаками мають 
оволодіти в процесі університетського на-
вчання і майбутні вчителі, але перед ними 
стоїть ще й додаткове завдання, яке поля-
гає у тому, що свої інформаційні компетент-
ності вони мають навчитися реалізовувати 
в безпосередній навчально-виховній діяль-
ності. Саме в цьому полягає головне комп-
лексне завдання вищої педагогічної освіти 
щодо формування і розвитку інформацій-
ної культури майбутнього вчителя.

У вітчизняному і світовому науковому і 
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філософському дискурсі за останні десяти-
річчя тематика інформатизації різноманіт-
них сфер соціальної життєдіяльності під-
німається постійно і дуже гостро. Зокрема, 
надзвичайно активною є концептуально-
теоретична рефлексія щодо розгляду най-
різноманітніших аспектів інформатизації 
освітньої сфери. Наукові пошуки, спрямо-
вані на розв’язання проблем розвитку ін-
форматизації освіти та використання ін-
формаційно-комунікаційних технологій у 
навчальному процесі здійснюють науковці 
різних країн. Серед них такі вітчизняні на-
уковці, як В. Андрущенко, В. Биков, Б. Гер-
шунський, А. Гуржій, М. Жалдак, К. Колін, 
Н. Морзе, Е. Полат, І. Роберт, О. Співаков-
ський, О. Спірін та ін., а також країн Захо-
ду – Ч. Ведемейєр, Р. Вільямс, Гж. Кєдро-
вич, Д. Кіген, К. Маклін М. Мур, Г. Уілмот 
та ін. У їх працях розглянуті сучасні про-
цеси глобалізації, інформатизації суспіль-
ства, впровадження інформаційно-комуні-
каційних технологій у навчальний процес, 
аспекти відкритої освіти, організаційно-пе-
дагогічні засади дистанційного навчання, 
формування змісту навчання та професій-
них компетенцій засобами інформаційно-
комунікаційних технологій тощо. З нашої 
ж точки зору, необхідно ще актуалізува-
ти проблему вчителя з огляду на комплек-
сний аналіз його особистісно-професійних, 
морально-громадянських, естетично-твор-
чих компетентностей, що безпосередньо 
пов’язані з рівнем сформованості інформа-
ційної культури в процесі навчання в педа-
гогічному ВНЗ.

Важливе завдання формування інфор-
маційної культури вчителя полягає ще й у 
тому, що виключно за умови сформованості 
високого рівня інформаційно-комунікатив-
ної грамотності і креативності сучасний пе-
дагог зможе повноцінно здійснювати свою 
професійну діяльність. Без високого рівня 
інформаційної культури сьогодні неможли-
во бути успішним, творчим, інноваційно-
орієнтованим учителем, здатним відповіда-
ти на основні виклики, що постають перед 
його учнями і вихованцями. «Важливість 
формування інформаційної культури обу-

мовлена професійно-педагогічною спря-
мованістю навчального процесу, що визна-
чається в сучасній науці як відображення 
інтересу та психологічної готовності май-
бутніх учителів до педагогічної діяльнос-
ті. Крім того, формування інформаційної 
культури сприяє як універсалізації профе-
сійних якостей майбутнього вчителя, так 
і реальному розумінню особистістю своєї 
ролі в суспільстві та у світі в цілому, адже ін-
формаційний рівень сучасного вчителя ви-
значається його інформаційною культурою, 
що відображає активну творчу діяльність 
фахівця і, відповідно, розвиток самої лю-
дини як суб’єкта цієї діяльності» [8, с. 293]. 
Отже, важливим завданням формування ін-
формаційної культури вчителя, яке деталь-
но аналізується в межах нашого досліджен-
ня, є уможливлення на основі інформацій-
но-комунікативних компетенцій реалізації 
безпосередніх навчально-виховних та орга-
нізаційно-педагогічних завдань, які щоден-
но постають перед кожним учителем, вихо-
вателем, педагогічним працівником.

Наступним важливим завданням є ство-
рення відповідного світоглядного, знаннє-
вого, духовно-творчого простору для по-
вноцінної самореалізації та креативно-
го саморозвитку сучасного педагога. Ін-
формаційна культура, з нашої точки зору, 
є невід’ємним чи ж навіть фундаменталь-
ним елементом такого простору. «Інфор-
маційна культура – це сукупність духовних 
цінностей у сфері інформаційних відносин, 
створених людством упродовж його історії. 
Вона ґрунтується на методологічних, світо-
глядних, загальноосвітніх та загальнокуль-
турних поглядах, що проявляються у пев-
ній діяльності щодо вибирання форм про-
цедур пошуку, обробки та подання інфор-
мації на основі відповідної системи науко-
вих понять, принципів та законів. Інформа-
ційна культура людей є визначним факто-
ром їх трудової діяльності. Більшість авто-
рів-дослідників зазначає, що інформаційна 
культура вчителя включає вміння система-
тично підвищувати свою кваліфікацію, за-
стосовувати раціональні прийоми пошуку, 
аналізу, відбору, систематизації, узагаль-
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нення та використання інформації, у тому 
числі навчального матеріалу, орієнтувати-
ся в інтенсивному потоці інформації, що 
стосується відповідної предметної галузі та 
суміжних галузей знань» [9, с. 273]. Інфор-
маційна культура вчителя розгля дається в 
нашому дослідженні як інтегративний фе-
номен, що дозволяє використовувати су-

часні інформаційно-комунікативні тех-
нології для розвитку власних особистіс-
но-професійних компетентностей, а також 
для підвищення якості та інноваційності 
навчально-виховного процесу. Саме в цьо-
му, з нашої точки зору, полягає одне з клю-
чових завдань формування інформаційної 
культури вчителя.
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ЧАС РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГІЯ І МЕТОДИКА  
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

Актуальність дослідження. Незапере-
чним фактом є перетин сучасною Украї-
ною виключно складного і важкого кризо-
вого періоду, з якого, якщо скористатися 
уявленнями медичних наук, наша Вітчиз-
на вийде ослабленою економічно, але зці-
леною в національному світоуявленні з пе-
реконанням у необхідності якомога швид-
шого відділення від «російського світу», 
що став простором зовнішньої агресії та 
внутрішніх негативних соціальних явищ 
([11] та ін.). 

У лінгвістичному аспекті російська 
мова неминуче втратить значення другої 
робочої мови й для молодих генерацій пе-
ребуватиме за значенням і корисністю да-
леко позаду англійської мови (МОН Укра-
їни вже вручає молодим кандидатам і док-
торам наук дипломи з українським та ан-
глійським текстами). Але лишиться да-
лекою від вирішення проблема узгоджен-
ня значень поширених в Україні наукових 
термінів і понять не стільки з англійськи-
ми відповідниками, скільки з уже сформо-
ваною міжнародною термінологією у галу-
зі гуманітарних наук, зокрема психолого-
педагогічних. Вона, на наш погляд, порів-
няно малоістотна для точних і медичних 
наук, а от у сфері гуманітарних усе незрів-
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Констатовано, що Україна 
успадкувала від радянської систе-
ми освіти і психолого-педагогічних 

наук значні термінологічні роз-
біжності з усіма державами Захо-
ду. Цей розрив продемонстровано 
на прикладі термінів «vocational» 

і «professional». Детально дослі-
джено походження терміна «про-
фесіонал», межі його застосовнос-

ті, визначальні характеристики. 
Пояснено причини появи на Захо-

ді терміна «первинна освіта (initial 
education)» і доцільність його вико-
ристання в Україні. Запропоновано 

використати фінський досвід роз-
витку освіти і суспільства.
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нянно складніше. Крім того, поширені в 
нас словники походять з радянських часів, 
а тому не дають змоги оволодіти міжнарод-
ними термінами разом зі звільненням від 
характерних помилок, спричинених саме 
невідповідністю змісту ([10] та ін.).

Разом з інтенсифікацією загального 
прагнення українців стати повноправною 
частиною Європейського Союзу збільши-
лась кількість статей науковців-педагогів 
з мовної тематики. Однак серед них над-
то мало таких, що скеровані на аналіз роз-
біжностей термінологічного плану та усу-
нення негараздів, успадкованих від часів 
домінування російської мови та освітньо-
культурної ізоляції Радянського Союзу. 

Мета статті – дослідити приклади най-
більш небезпечних розбіжностей між укра-
їнськими і міжнародними термінами у сфе-
рі професійної підготовки учнів і студентів, 
зокрема, майбутніх фахівців медичних про-
філів. 

Виклад дослідження. У принципі, че-
рез дуже запізнене приєднання Радянсько-
го Союзу до ЮНЕСКО так і не сталося по-
вноцінного включення української педаго-
гічної науки у світове та європейське поле. 
За десятки років існування явища замкне-
ності радянської території виникли значні 
розбіжності в значенні першорядно важли-
вих цивілізаційних термінів – свобода, пра-
во, справедливість, мораль, прогрес тощо – 
з їх текстуальними відповідниками у демо-
кратичних державах Заходу. Розпад СРСР і 
виникнення великої групи незалежних дер-
жав, населення яких уперше отримало мож-
ливість емігрувати чи хоча б тимчасово пра-
цювати за кордоном, створили для партне-
рів з вільного світу чималі труднощі з оці-
нюванням і визнанням усіх освітніх доку-
ментів, що мали радянське походження. 

Те, як вирішував Захід цю проблему, по-
рівняно детально висвітлив український 
науковець К. Корсак у першій українській 
спеціалізованій монографії про світову 
вищу освіту [5]. Використаємо для досяг-
нення мети нашої статті невеликі фрагмен-
ти з підрозділу 2.4.2, де наголошено на тому, 
що під впливом розпаду СРСР і значного 

розширення мобільності студентів країни 
Заходу застосували можливості ЮНЕС-
КО для для зменшення перешкод для цієї 
мобільності та руху кваліфікованих про-
фесіоналів на глобальному ринку праці. 
Для цього на 21-й Сесії Генеральної Кон-
ференції ЮНЕСКО 13 листопада 1993 р. 
вирішили відмовитися від терміна «еквіва-
лентність (equivalency)» на користь іншо-
го – «визнання» з майже обов’язковим до-
датком «для певної мети». Перший перед-
бачав майже повну тотожність програм на-
вчання, екзаменів та інших процедур, дру-
гий – усього лише «достатню подібність». 

Ці зміни дуже полегшили нашим сту-
дентам і фахівцям рух на Захід. «На подібні 
уявлення спиралася представницька група 
експертів Ради Європи, яка створила ком-
пактний каталог європейських дипломів і 
визнала, що радянські освітні кваліфікації 
мають непоганий імідж, адже диплом «спе-
ціаліста» (попри його вкрай невдалу назву) 
для частини дисциплін і фахів європейські 
експерти рекомендують прирівнювати до 
закордонного диплома магістра. Застере-
ження щодо бажаності поглибленого ви-
вчення змісту наших документів зробле-
но лише відносно тих предметів, зміст яких 
у радянський період надто відрізнявся від 
аналогічних (за назвою) дисциплін у решті 
світу: право, політичні науки, економіка, со-
ціологія, історія, філософія» [5, с. 80].

На наш погляд, ця інформація достатньо 
точно пояснює відносний успіх на Захо-
ді радянських представників точних наук і 
незацікавленість зарубіжних університетів 
й інших роботодавців до підготовлених в 
СРСР економістів, політологів, адвокатів, 
істориків чи філософів.

Додамо, що думка згаданих експертів 
щодо медичних кваліфікацій виявилася 
більш суперечливою, ніж для математики і 
фізики, де рівень професіоналізму науков-
ця легко оцінити за текстами його публіка-
цій, розуміння яких полегшується універ-
салізмом термінології. Було рекомендова-
но цінувати хірургів і фахівців з викорис-
тання складного обладнання, а в інших ви-
падках використовувати фахові випробо-
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вування (стандартне тестування та інші за-
соби). 

З огляду на ці факти, стає зрозумілим, 
чому ми хочемо сконцентрувати свою ува-
гу на питанні уявлення про непрофесіона-
лізм та професіоналізм в Україні і в розви-
нених державах, адже є підстави сподівати-
ся на те, що в майбутньому українці заро-
блятимуть на Заході не тільки на підсобних 
роботах та помічниками в домашньому гос-
подарстві. До цього нас спонукають також 
певні сумніви в правильності дій уклада-
чів англійсько-українських (чи англійсько-
російських) словників, які для двох різних 
слів «vocational» і «professional» наводять 
однаковий відповідник – «професійний» 
(так само чинить й інтернетний перекладач 
https://translate.google.ru/). 

Розпочнемо аналіз зі слова «професіо-
нал», звернувшись спершу до українських 
спеціалізованих та енциклопедичних слов-
ників. Виявиться, що окремої пояснюваль-
ної статті з такою назвою немає в усіх су-
часних українських педагогічних словни-
ках ([1; 2; 6] та ін.). Але досить промовис-
тим є той факт, що у великій тисячосторін-
ковій «Енциклопедії освіти» (2008) імен-
ник «професіонал» побіжно використо-
вується тільки два рази, а споріднені при-
кметники та іменники з основою «профес-» 
майже сто разів. 

Фундаментально важливі висновки 
можна зробити з аналізу статті «Профе-
сіоналізм» [2, с. 742]. У ній зазначено, що 
«ПРОФЕСІОНАЛІЗМ (лат. profiteer – 
оголошую своєю справою) – сукупність 
знань, навичок поведінки та дій, що свід-
чать про професійну підготовку, навче-
ність, придатність людини до виконання 
професійних функцій. Професіоналізм – 
сформована в процесі навчання та практич-
ної діяльності готовність до компетентного 
виконання функціональних обов’язків, що 
оплачуються; рівень майстерності у про-
фесійній діяльності, що відповідає рівню 
складності роботи. Розвиток професіона-
лізму зумовлений зростанням рівня склад-
ності виробничих завдань. Швидкість при-
стосування до нових умов і вимог виробни-

цтва є основою для досягнення і розвитку 
професіоналізму робітника широкого про-
філю». Підкреслення двох слів дає нам змо-
гу не наводити подальші пояснення, адже 
стає цілком зрозумілим переконання авто-
ра цього тексту у тому, що поняття «про-
фесіонал» чи «професіоналізм» застосов-
не виключно до робітничих фахів і занять. 
Воно непридатне до педагогічних праців-
ників, представників «ліберальних» фахів, 
включаючи майже всю медичну сферу. 

Витоки подібного переконання, яке ми 
вважаємо хибним і неперспективним у на-
шій взаємодії з колегами з Європейського 
Союзу, ідуть з радянських часів, коли всі 
слова з «професій-» було дозволено засто-
совувати тільки для сектору професійно-
технічної освіти, який і справді готував пе-
реважно саме робітників. На жаль, подібні 
уявлення надто поширені і в сучасній Укра-
їні, що ми вважаємо неперспективним. 

З викладеного випливає необхідність 
звернення до зарубіжних словників і довід-
кових видань у наших пошуках того, що ж 
на Заході означає слово «професіонал» і як 
саме сформувалося це уявлення. 

Розпочнемо з нового видання відомого 
в усьому світі британського соціологічного 
словника [9]. У ньому на стор. 363 наведе-
но шість головних ознак для тих фахівців 
чи виконавців, до яких можна використа-
ти термін «професіонал": 1) використання 
навичок, що ґрунтуються на теоретичному 
знанні; 2) отримання освіти з метою набут-
тя цих навичок; 3) компетентність, гаранто-
вана складанням фахових іспитів; 4) кодекс 
поведінки, що гарантує професійну чес-
ність; 5) виконання важливих обов’язків, 
що йдуть на благо суспільства; 6) членство 
в професійній асоціації [9, с. 363]. 

Нам імпонує відсутність «зациклюван-
ня» на робітничих заняттях вузького чи ши-
рокого профілю, акцентування широких те-
оретичних знань, набутих у системі осві-
ти, але найбільше – «виконання важливих 
обов’язків, що йдуть на благо суспільства», 
що, очевидно, стосується і медичних фахів. 

Ще більше дуже цікавої інформації ми 
віднайшли у нових російськомовних ви-
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даннях, згадавши про те, що в сучасній Ро-
сії замість слів «вища освіта (высшее об-
разование)» дозволено використовувати 
тільки довший варіант – «вища професійна 
освіта» з прозорим натяком на те, що кож-
ний її випускник – точно професіонал. 

Ми розшукали нову тритомну «Енци-
клопедію професійної освіти», а в ній – на-
ступне означення: «ПРОФЕСІОНАЛ – 
особа, що обрала яке-небудь постійно опла-
чуване заняття як свою професію і володіє 
необхідними для цього заняття знаннями, 
розумінням справи й уміннями. У ряді кра-
їн професіоналами називають тільки осіб 
вільних професій, дипломованих фахівців і 
вищих посадових осіб у промисловості або 
комерції» [12, с. 378]. 

Пояснення у тексті другого речення під-
креслює ту обставину, що найбільша поша-
на до слова «професіонал» спостерігається 
якраз не в Росії, а лише «у ряді країн», де 
використовується словосполучення «віль-
ні професії». У плановій економіці та у то-
талітарній системі управління Радянсько-
го Союзу такого свавілля бути не могло, 
а поодинокі прихильники подібних засад 
життєдіяльності визнавалися «тунеядцами 
(рос.)» і зазнавали переслідувань аж до на-
стання «перестройки». 

Пошуки в каталозі Національної бібліо-
теки України імені В.І. Вернадського в ас-
пектах професійної підготовки вчителів та 
інших педагогічних працівників дали змо-
гу відшукати два цікаві джерела [7; 8]. Дру-
ге виявилося більш доступним для озна-
йомлення, а тому саме в ньому ми розшу-
кали, що сучасне міжнародне уявлення про 
професіоналів і справжній професіоналізм 
утвердилося далеко не одразу, а є наслід-
ком тривалих і бурхливих подій в амери-
канському суспільстві. Там ми розшукали і 
посилання на зарубіжні джерела. 

Найбільш корисною виявилася книга 
М. Садкер і Д. Садкер «Учителі, школи і 
суспільство» [16], де окрім численних роз-
ділів з методологічними та іншими порада-
ми наведений огляд історії становлення пе-
дагогічної професії у Сполучених Штатах 
Америки. 

Виявилось, що високе суспільне рено-
ме (нагадаємо – професіонал є цінністю 
для суспільства [9]) було завойоване аме-
риканськими вчителями після багатьох 
років непересічних зусиль. Навряд чи це 
справедливо, якщо врахувати автоматизм 
отримання високого суспільного стату-
су та гарного соціального забезпечення 
адвокатами. Вчителям довелося спершу 
об’єднатися у професійні спілки, а пізніше 
довго переконувати усіх, що вони потрібні 
так само, як і правники чи медики найви-
щих кваліфікацій.

У книзі М. Садкер і Д. Садкер ми відшу-
кали найбільш повний і досконалий пере-
лік особливостей того чи іншого заняття, 
які з точки зору абсолютної більшості аме-
риканців цілковито необхідні для його ви-
знання на рівні професіональності, а не «ро-
боти (job)» чи «ремісництва (handicraft)»: 

1. Професіонал працює у якійсь установі 
чи на такому робочому місці, що в резуль-
таті надає дуже важливі послуги і суспіль-
ству, і окремим особам.

2. Професіонал зацікавлений в ідентифі-
кації поля своєї діяльності, у його відділен-
ні від інших полів чи секторів. 

3. Професіонал володіє необхідною су-
купністю знань і навичок, тобто професій-
ною компетентністю.

4. Він вимушений приймати виважені 
рішення з обслуговування клієнта на осно-
ві найновіших знань.

5. Професія спирається на одну чи кіль-
ка дисциплін-основ. 

6. Професіонали є членами асоціації, яка 
має широкі ліцензійні і наглядові функції.

7. Професія має свої чіткі стандарти з 
важливих питань. 

8. Підготовка до професії включає три-
валу і скеровану вищу освіту.

9. Професіонали мають високий рівень 
довіри громадян і суспільства. 

10. Вони безперервно підвищують ком-
петентність до кінця життя.

11. Дозвіл на працю дає асоціація, відпо-
відальність несе професіонал.

12. Він має відносну свободу від прямого 
контролю на місці праці. Він відчуває від-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201542

повідальність перед суспільством не тільки 
за себе, а й за свою професію [16, табл. на 
с. 48–49]. 

Важливо уточнити ту обставину, що 
М. Садкер і Д. Садкер ставляться до зазна-
ченого переліку та всіх його положень до-
волі критично і вимогливо. На їхню думку, 
загал цих висловлювань дуже добре пасує 
до тих професіоналів, які мають вражаю-
че високі заробітки – успішних професорів 
університетів і коледжів, хірургів та інших 
фахівців-медиків, суддів й адвокатів з бага-
тою і великою клієнтурою тощо. А от щодо 
переважної більшості американських учи-
телів, то мова може йти лише про «напів-
професійність”. На доказ цього автори кни-
ги «Учителі, школи і суспільство» наводять 
редукований перелік зі спрощеними вимо-
гами, хоч загалом у ньому ті ж 12 (1а, 2а, 3а 
і т.д.) позицій. Для прикладу наведемо 5а: 
«для вчителів істотно зменшені вимоги до 
теоретичних і концептуальних основ здій-
снення робочих функцій (практики)». 

Цей наш невеликий аналіз дає змо-
гу наголосити на тому, що англомовний 
прикметник «professional» дає всі підста-
ви відтворювати нашим терміном «профе-
сійний», але ніколи не забувати, що про-
фесіонал ще до початку виконання своїх 
обов’язків отримав вищу освіту тривалістю 
не менше чотирьох років, а загалом, врахо-
вуючи середню школу, має «освітній стаж» 
аж 16 років (ми тут навели «західні», а не 
сучасні українські стандарти).

Подібне звуження значення слова «про-
фесійний» та підвищення його змісту-
рейтингу аж до рівня «високоуніверситет-
ський» не дає змоги застосувати його для 
перекладу словосполучення «vocational 
education», адже подібний варіант навчан-
ня разом з підготовкою до виходу на ринок 
праці надають не університети чи коледжі, 
а спеціальні заклади з системи обов’язкової 
освіти всієї молоді. Якщо не виходити поза 
рамки обмежено радянських уявлень, то 
можна використати таке словосполучення 
– «професійно-технічна освіта». Якщо ж 
діяти на полі міжнародної термінології, то 
необхідно слова «vocational education» пе-

рекладати як «реміснича освіта (підготов-
ка)». Всі інші варіанти будуть надто неточ-
ними і не дадуть змоги порозумітися з ко-
легами з ЄС чи США. 

Не потребує якихось додаткових пояс-
нень нагадування про те, що масова реміс-
нича освіта була застосована в усіх державах 
світу, які здійснили індустріальну техноло-
гічну революцію і розпочали забезпечувати 
аграрний сектор різноманітними машина-
ми, чим зменшили потребу в робочих руках 
на селі. А середні і великі міста з фабриками 
і заводами потребували дуже велику кіль-
кість слюсарів, верстатників, водіїв, опера-
торів та ін. У результаті за період 1850–1960 
років сформувалися системи масової реміс-
ничої підготовки, що мали спільне суспіль-
но-економічне призначення, але відрізняли-
ся національними особливостями. 

В СРСР і багатьох державах Заходу іс-
нували ремісничі училища (у нас – ПТУ). 
У Німеччині підлітки частину дня працю-
вали на майбутніх місцях праці при майже 
безперервному консультуванні з боку май-
стрів й отримували за це гроші (теоретич-
не навчання було коротким і відбувалося 
окремо), а от у Великобританії вся молодь 
навчалася тільки теоретично, а фах могла 
набути лише після школи в програмах бо-
ротьби з молодіжним безробіттям. Резуль-
тат доволі переконливий – німецька сан-
техніка, мотоцикли, автомобілі чи авто-
матичні лінії й зараз «працюють як швей-
царський годинник», а от про якість радян-
ських відповідників цих виробів краще й не 
згадувати. 

Трохи вище ми навели темпоральну ме-
жу – 1960 р. Пояснимо, з чим це пов’язано.

У «ремісничі» часи вищу освіту універ-
ситетського чи іншого подібного справж-
ньо професіонального рівня отримували 
усього кілька відсотків складу кожного по-
коління. Після Другої світової війни країни 
Заходу стимулювали появу світових кон-
венцій про права людини і захист дитин-
ства, у яких одним з головних ми вважає-
мо вимогу забезпечити кожну людину три-
валим навчанням аж до часу появи її спро-
можності успішно діяти на ринку праці. 
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Необхідність виконання положень цих 
конвенцій швидко зробила середню освіту 
загальною й примусила вкласти колосаль-
ні кошти у збільшення кількості різнома-
нітних ВНЗ. Поминаючи другорядні яви-
ща, наголосимо на тому, що в державах-лі-
дерах сформувалося незвичне для нас по-
няття дуже довготривалої освіти з назвою 
«Initial Education», необхідної для надання 
професії кожній молодій людині до почат-
ку її дорослої і незалежної трудової діяль-
ності. Найбільш доцільний переклад цьо-
го поняття на українську мову – «первинна 
освіта» [4], що виключає його ототожнен-
ня зі звичним для нас терміном «початко-
ва освіта», яким ми традиційно позначає-
мо навчання дітей вікової групи 7–12 (чи 
6–12) років. 

Щойно згадані дві світові конвенції лік-
відували для організаторів народної освіти 
можливість виганяти «двієчників» чи про-
сто неслухняних поза стіни класів і приму-
шувати «отримувати фах на вулиці». У ре-
зультаті аж до кінця ХХ ст. в розвинених 
країнах безперервно зростала тривалість 
перебування молоді в державних чи при-
ватних середніх і вищих школах. 

Насамперед на Заході відмовилися від 
базової «vocational education» і стали всій 
молоді надавати повноцінну середню осві-
ту – академічну для «схильних» до навчан-
ня, а середню ремісничу – для всіх інших. 
На сьогодні в розвинених державах якийсь 
з варіантів середньої освіти отримує майже 
вся молодь, маючи повну можливість про-
довжити навчання в різноманітних закла-
дах післясередньої освіти. 

Якщо звернутися до західних статис-
тичних видань, то виявиться, що в момент 
зміни сторіч дитину чекала первинна осві-
та повною тривалістю 18,3 роки у Бельгії, 
17,5 р. – у Нідерландах та Іспанії, 17,3 р. – 
у Великобританії, по 17 р. – у Данії і Ка-
наді, 16,5 р. – у США, Німеччині і Фран-
ції тощо [13; 14]. Пізніше був момент, коли 
Швеція і Нова Зеландія вказали тривалість 
понад 20 років, але останнім часом показ-
ники устабілізувалися поблизу 19 років – 
комп’ютеризація істотно полегшила пере-

хід на ринок праці ([15] та ін.). Немає сенсу 
уточнювати, що через надто коротку серед-
ню освіту відповідні показники для Украї-
ни значно нижчі. Тому ми вітаємо проголо-
шення другої спроби уведення 12-річної се-
редньої школи.

Аналізуючи віяло можливих подальших 
освітніх та інших дій керівників і громадян 
України, просимо звернути увагу на Фін-
ляндію, яка після розпаду Радянського Со-
юзу втратили колосальний ринок, на який 
вона скеровувала великі обсяги продукції 
посередньої якості. Фінляндія зробила на-
голос на розвитку системи освіти і підви-
щенні своїх виробничих спроможностей 
завдяки новим засадам підготовки дітей і 
молоді (досить детальний аналіз цих освіт-
ніх успіхів, підтверджених міжнародними 
тестуваннями PISA, здійснив український 
учений С.Ф. Клепко у своїй книзі про єв-
ропейську освіту [3]). 

Для проголошеного у назві статті дослі-
дження найбільше значення мають усе ж 
не результати на тестуваннях PISA, а той 
блискучий успіх, якого досягла Фінляндія 
у програмі переходу від індустріальних ви-
робництв 3-го і 4-го укладів (лісівництво, 
вантажний флот та ін.) до високих техно-
логій переважно 5-го і 6-го укладу. Обра-
ний у Фінляндії засіб – перетворення за-
кладів середньої і післясередньої професій-
ної підготовки молоді в особливі вищі не-
університетські заклади. 

Нагадаємо, що через кілька років поді-
бних змін у середині 1990-х Фінляндія до-
сягла незаперечних позитивних результа-
тів, а фірма Nokia стала гордістю країни. 
Та ще важливіша та обставина, що у кіль-
кох міжнародних дослідженнях спромож-
ності розвинених держав сприймати і ви-
користовувати найвищі наукові і техноло-
гічні досягнення Фінляндія регулярно ви-
знавалася лідером. Саме фіни свідомо роз-
вивають інформаційні, біологічні й нано-
технології з метою максимального зрос-
тання всього обсягу національного «люд-
ського капіталу» – загальної продуктивної 
компетентності активного населення дер-
жави. 
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Як рекомендації можемо запропонува-
ти використати не тільки досвід Фінлян-
дії, а й ще успішніший приклад Ірландії 
та Сінгапуру, де практично вся молодь 
стає професіоналами ще до виходу на ри-
нок праці. В Україні найбільші перспек-
тиви в управлінні ми вбачаємо в переході 

на законодавство демократичних держав 
та самоуправління громад, а в освіті – ви-
ведення всієї нашої ремісничої і напівви-
щої освіти (ми маємо на увазі заклади І–
ІІ рівнів акредитації) на рівень підготов-
ки кадрів у Німеччині чи країнах Сканди-
навії. 
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Виживає не найсильніший                           
і не найрозумніший, 

а той, що краще інших відкликається 
на зміни.

Чарльз Дарвін

Постановка проблеми. Однією з голов-
них ознак сучасного суспільства є його 
розвиток на основі інновацій. Цей процес 
повною мірою реалізовується й в освітній 
галузі, оскільки саме ця сфера визначає по-
ступальний рух економіки кожної держа-
ви. Традиційна для минулого освіта як сис-
тема, спрямована на пасивне отримання та 
відтворення знань, відстає на сьогодні від 
реальних вимог ринку праці. Вимога пере-
ходу до інноваційної освіти, зокрема у ви-
щій школі,  зумовлена викликами сього-
дення і належить до пріоритетних напря-
мів державної політики в Україні в контек-
сті інтеграції вітчизняної освітньої галу-
зі до європейського та світового освітньо-
го простору. Зараз перед вищими навчаль-
ними закладами стоїть завдання постійно-
го підвищення якості освіти, модернізації 
її змісту, розробка й упровадження освіт-
ніх інновацій та інформаційних техноло-
гій, створення умов для підготовки фахів-
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ця, придатного «для ефективного виконан-
ня завдань інноваційного характеру відпо-
відного рівня професійної діяльності» [14].

Для забезпечення виконання цього за-
вдання в Україні розроблена Державна на-
ціональна програма «Освіта (Україна ХХІ 
століття)», Національна доктрина розви-
тку освіти (2002), прийнятий у 2014 році 
Закон України «Про вищу освіту», підго-
товлені та знаходяться на громадському об-
говоренні проект Концепції розвитку осві-
ти України на період 2015–2025 років та 
проект Стратегії реформування вищої осві-
ти в Україні до 2020 року. Всі зазначені до-
кументи передбачають докорінне рефор-
мування освітньої галузі з метою форму-
вання творчого професіонала з глибокими 
знаннями, міцними вміннями та навичка-
ми через «навчання здобувачів вищої осві-
ти сучасним науковим знанням з викорис-
танням новітніх навчально-інформаційних 
технологій» [16].

Інновації в освіті – це процес створен-
ня, упровадження та поширення в освіт-
ній діяльності нових підходів, ідей, методів 
та прийомів, технологій, спрямованих на 
оновлення, модернізацію, трансформацію 
навчального процесу відповідно до вимог 
часу. Зокрема, для вищої школи визначаль-
ним має бути формування у студентів сис-
темного підходу до аналізу професійних за-
вдань, стратегічного мислення, здатності до 
соціальної мобільності, прагнення до само-
навчання, самовиховання та самовдоскона-
лення впродовж усього активного трудо-
вого життя. А це можна досягнути, насам-
перед, за рахунок трансформації свідомос-
ті викладачів ВНЗ, переозброєння їх но-
вими підходами до професійної діяльності 
в межах «моделі студентоцентричного на-
вчання» [16], постійне впровадження інно-
ваційних методів у навчальний процес ви-
щої школи як один з кроків у процесі інтер-
націоналізації вищої школи України.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій свідчить, що питання впроваджен-
ня інноваційних підходів у вищій шко-
лі розглядаються у працях В. Андрущен-
ка, І. Дичківської, В. Кременя, А. Кузьмін-

ського, В. Лугового, В. Морозова, П. Сау-
ха, Т. Туркот, Д. Чернілевського та ін. Зо-
крема, В. Андрущенко аналізує співвідно-
шення необхідних інновацій та традицій-
ної складової в освіті, що потребує докорін-
них змін освітньої галузі [1], І. Дичківська 
зазначає, що інноваційне навчання ґрунту-
ється на розвитку різноманітних форм мис-
лення, творчих здібностях, високих соці-
ально-адаптаційних можливостях особис-
тості [7]. Сутність інновації в її концепту-
альному, історичному та методологічному 
вимірах, а також інноваційний розвиток 
освіти в контексті творчості розглядається 
в монографії за редакцією В. Кременя [20]. 
На основі реалізації програми Тюнінг «На-
строювання освітніх структур в Європі» в 
Україні, Національного освітнього глоса-
рію: вища освіта, Міжнародної стандартної 
класифікації освіти (МСКО-2011, МСКО-
2013) В. Луговий чітко узгоджує поняттє-
во-термінологічний апарат щодо іннова-
ційних видів навчальної діяльності в кон-
тексті компетентнісного підходу [12]. Про-
блеми впровадження інновацій та інформа-
ційних технологій як системи педагогічних 
та навчальних методів, прийомів і спосо-
бів аналізуються у монографії за редакцією 
П. Сауха [9]. Поєднання традиційних та 
інноваційних методів навчання в контек-
сті загальних засад педагогіки вищої шко-
ли розглядаються Т. Туркот [19]  та Д. Чер-
нілевським [22]. Поряд з цим недостатньо 
вивченими залишаються можливості ефек-
тивного застосування інноваційних мето-
дів у ВНЗ як механізму входження вищої 
освіти України до європейського та світо-
вого освітнього простору.

Мета статті – дати узагальнену характе-
ристику освітніх інновацій, уточнити сут-
ність та особливості окремих інноваційних 
методів навчання майбутніх фахівців.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«інновація» хоча й використовується у нау-
ковій літературі понад сто років, але актуа-
лізувалося в кінці ХХ та на початку ХХІ ст. 
Великий тлумачний словник сучасної укра-
їнської мови пояснює слово «інновація» як 
«нововведення» [4, с. 498]. Вікіпедія трактує 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42015 47

термін «інновація» як нововведення в галу-
зі техніки, технології, організації праці або 
управління, засноване на використанні до-
сягнень науки і передового досвіду, кінце-
вий результат інноваційної діяльності [5], 
тобто інновація – це втілення наукового від-
криття, технічного винаходу в новій техно-
логії або новому виді виробу.

Глосарій Європейського фонду освіти 
пояснює, що інновації – це вперше впрова-
джена новизна, однак більшість інновацій 
пов’язана з перенесенням існуючих підхо-
дів у нові умови через їх адаптацію або вне-
сення поступових змін до існуючих систем 
[3, с. 295]. 

Поняття «інновація» розглядається в 
психолого-педагогічній літературі неодно-
значно. Відомим є визначення американ-
ського вченого К. Роджера про те, що но-
визна – це ідея, що є новою для конкрет-
ної особи, і немає значення, чи є ця ідея 
об’єктивно новою, чи ні. Сучасні вітчизня-
ні вчені розглядають інновацію в освіті як 
процес створення, поширення і викорис-
тання нових способів для вирішення педа-
гогічних проблем оригінальними, нестан-
дартними підходами [17, с. 105]. Під інно-
ваційною освітою розуміють галузь, яка 
постійно оновлюється знаннями, техноло-
гіями, засобами навчання, організаційни-
ми та управлінськими підходами. Отже, ін-
новація в освіті – цілеспрямований процес 
змін, що ведуть до модифікації мети, зміс-
ту, методів, форм навчання й виховання, 
адаптації процесу навчання до нових вимог 
[19, с. 183], а сама освіта перетворюється 
на ефективний важіль економіки знань, на 
інноваційне середовище, у якому студен-
ти отримують навички і вміння самостій-
но оволодівати знаннями протягом життя 
та застосовувати це знання в практичній 
діяль ності [15].

Складовою цілісного педагогічного про-
цесу є навчальний процес,  якому прита-
манні інноваційні ознаки. Інноваційність 
навчального процесу має свої особливос-
ті: спочатку формулюється філософія ін-
новацій, що потім конкретизується в його 
основ них елементах (цільовому, змісто-

вому, процесуальному, технологічному та 
оцінному). Так цільовий та змістовий ком-
понент впливає на зміст і структуру як усієї 
галузі, так і окремого комплексу дисциплін. 
Процесуальна складова визначає структу-
ру навчально-пізнавальної діяльності ви-
хованця (студента або учня) та структу-
ру професійної діяльності педагога. Тех-
нологічний елемент впливає на структу-
ру і зміст методичної роботи, зокрема, під-
ручників та методичних посібників. Оцін-
на складова впливає на систему дидактич-
них засобів. Інноваційність конкретизуєть-
ся як у кожному компоненті, так і в цілісній 
конструкції навчального процесу [13, с. 37].

До сучасних психолого-педагогічних ін-
новацій у вітчизняній системі освіти, зо-
крема і вищої, належать реалізовані ново-
введення [8] у:

• зміст, методи, прийоми і форми на-
вчальної діяльності та виховання особис-
тості (методики і технології);

• зміст і форми організації управління 
освітньою системою, а також в організацій-
ну структуру закладів освіти;

• засоби навчання і виховання;
• особистісні настанови викладача, 

оскільки навчальний процес має бути діа-
логом особистостей викладача і студента, 
що суттєво покращує мотивацію студентів 
до навчання.

Таким чином, основний критерій інно-
ваційності освіти – зміна цілей, тобто зміс-
ту освіти та його результатів як основних 
складових діяльності педагога і того, хто 
навчається.

Чи можна вважати інновацією удоско-
налення традиційних підходів до навчаль-
ного процесу, спрямованих на більш якісне 
засвоєння репродуктивного знання? Поді-
бне вдосконалення не передбачає якісних 
змін, тому може трактуватися як покра-
щення, а не нововведення.

Характерною ознакою інноваційної 
освіти є особистісно-орієнтоване навчання, 
яке реалізується через проектування на-
вчального процесу, що є предметом суміс-
ної діяльності викладача і студента, спосо-
бом їх життєдіяльності як суб’єктів освіти: 
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навчальний процес набуває вигляду дослі-
дження, пошуку, навчальної гри, тобто ста-
ють джерелом досвіду [19, с. 184; 6, с. 357–
362]. 

Інноваційність у навчальному проце-
сі приводить до зміни взаємовідносин ви-
кладачів та студентів. Якщо у традицій-
ному навчанні простежується підсистема 
«суб’єкт» – «об’єкт», у якій студенту від-
водиться пасивна та залежна роль, то при 
інноваційному навчанні студент перетво-
рюється у важливий освітній суб’єкт, залу-
чений до активної, творчої співпраці з ви-
кладачем, зацікавлений у здобутті глибо-
ких і актуальних професійних знань. Зосе-
редженість на суб’єкт-суб’єктну, діалогічну 
взаємодію вимагає реалізовувати навчаль-
но-виховний процес через поєднання тра-
диційних та інноваційних методів та форм 
навчання. 

Отже, інновації у змісті освіти мають до-
повнюватися і реалізовуватися через ово-
лодіння інноваційними методами і форма-
ми навчання (діалоговими, діагностични-
ми, активними, інтерактивними, дистан-
ційними, комп’ютерними, мультимедій-
ними, телекомунікаційними, тренінгови-
ми, проектними), а також шляхом запрова-
дження альтернативних навчально-вихов-
них технологій, таких як алгоритмізована, 
індивідуалізована, диференційована, мо-
дульна, колективна (у малих групах) тощо 
[17, с. 107]. 

В освітній теорії та практиці існує певна 
поняттєво-термінологічна складність щодо 
розрізнення форм, методів, технологій на-
вчання тощо. У статті 50 Закону України 
«Про вищу освіту» форми організації на-
вчального процесу визначають як навчаль-
ні заняття, самостійну роботу, практичну 
підготовку та контрольні заходи, а основ-
ними видами навчальних занять у вищих 
навчальних закладах вважають лекції, ла-
бораторне, практичне, семінарське, інди-
відуальне заняття та консультацію [14]. 
В. Луговий також розмежовує поняття 
«види навчальних занять» і «методи/тех-
нології викладання», розуміючи під пер-
шим терміном специфіку організації освіт-

ньої діяльності, а під другим – шляхи і спо-
соби опрацювання освітньої (педагогічної) 
інформації з метою навчання [12, с. 18]. 
Вчений пропонує для використання дві ка-
тегорії освітньої діяльності: методи (при-
йоми, способи) викладання, під якими ро-
зуміє види навчальних занять і частково 
(самостійна робота, практична підготовка) 
форми організації навчального процесу, та 
види навчальної діяльності – навчальні за-
вдання, розроблені викладачем для вико-
нання студентом [12, с. 19].

 У науково-методичній літературі є різні 
підходи до класифікації інноваційних ме-
тодів навчання. 

В. Морозов поділяє їх на проектні, ла-
бораторні та інтегровані [13, с. 37]. Під 
проект ними методами (метод проектів) 
вчений розуміє таку організацію навчання, 
за якою ті, що навчаються, набувають умінь 
і навичок у процесі планування та виконан-
ня практичних завдань – проектів. Лабора-
торна система (дослідна), на його думку, 
ґрунтується на принципах індивідуалізації 
навчання, самостійної дослідної роботи в 
кабінетах-лабораторіях. Інтегровані (комп-
лексні) методи – це здійснення навчання за 
певними темами-комплексами, що містять 
матеріали суміжних предметів. Всі ці ме-
тоди навчання застосовуються у співробіт-
ництві, взаєморозумінні, єдності інтересів 
і прагнень учасників навчального процесу.

Чернілевський Д. В. та Луцький І. М. 
під інноваційними технологіями розумі-
ють технології активного, модульного та 
проблемного навчання, а також дидак-
тичні ігри [22, с. 287–318]. Вчені відміча-
ють, що найбільш перспективними є осо-
бистісно діяльнісні педагогічні технології, 
взаємопов’язані з модульним навчанням. 
Гончаров С.М. відносить до інтерактивних 
технологій навчання кооперативне, колек-
тивно-групове, ситуативного моделюван-
ня, опрацювання дискусійних питань, кож-
на з яких реалізовується через окремі мето-
ди і прийоми [6]. Туркот Т. І. вважає іннова-
ційними методами групову роботу студен-
тів, групові тренінги, «мозкову атаку», ди-
дактичні ігри, кейс-метод, мікровикладан-
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ня, метод «Ток-шоу», «Коло ідей», «Аква-
ріум» [19, с. 274–339]. Артикуца Н.В. роз-
глядає як інноваційні для юридичної осві-
ти методи конкретних ситуацій, рольо-
ву гру, проблемно-пошуковий, «мозковий 
штурм», індивідуальні та групові тренінги, 
метод інтерв’ю та інші [2], а Кочубей А.В. 
вважає інтерактивними методами підготов-
ки майбутніх інженерів імітаційні, мотива-
ційні, пізнавальні та регулятивні, які ґрун-
туються на діалогічній взаємодії та «застав-
ляють трудитися інтелект і душу» [11].

Проаналізуємо характерні ознаки дея-
ких методів навчання, які в сучасній нау-
ковій та навчально-методичній літературі 
вважаються інноваційними.

Активні або інтерактивні методи навчан-
ня виокремлено на основі зміни ролі ви-
кладача (замість ролі інформатора роль ме-
неджера) та ролі студента (інформація не 
мета, а засіб для засвоєння вмінь і навичок 
професійної діяльності). Інтерактивне на-
вчання («inter» – взаємний, «act» – дія-
ти) – це спеціальна форма організації піз-
навальної діяльності, що передбачає ство-
рення комфортних умов навчання, за яких 
студент відчуває свою успішність та інте-
лектуальну спроможність [19, с. 284]. Ха-
рактерною ознакою інтерактивного навчан-
ня є постійна, активна взаємодія усіх учас-
ників навчального процесу. Аналізуючи свої 
дії та дії своїх партнерів, кожен може зміню-
вати модель своєї поведінки, більш усвідом-
лено засвоювати необхідні знання та вмін-
ня, відчувати себе в умовах, максимально 
наближених до майбутньої професійної ді-
яльності. Найпоширенішими серед таких 
методів є метод проектів, групові обгово-
рення, «мозковий штурм», ділові та рольо-
ві ігри, кейс-метод, тренінг-навчання, прак-
тичний експеримент тощо [21, с. 33; 18; 19].

Дослідження американських та євро-
пейських науковців підтверджують, що 
інтерактивні методи навчання сприяють 
збільшенню частки засвоєння навчального 
матеріалу, бо впливають не лише на свідо-
мість студента, а й на його почуття і волю, 
а саме: лекція – 5% засвоєння, читання на-
вчальних текстів – 10%, відео/аудіо мате-

ріали – 20%, демонстрація – 30%, робота в 
дискусійних групах – 50%, практика через 
дію – 75%, навчання інших і застосуван-
ня отриманих знань – 90% засвоєння  [19, 
с. 287].

На підставі систематизації методів ви-
кладання за проектом Тюнінг В. Луговий 
визначає, що основним методом викладан-
ня має бути не лекція, як вважається у ві-
тчизняній вищій школі, а індивідуальна, 
дослідницька, проектна робота, яка допо-
внюється самостійною (контрольованою), 
груповою дослідницькою роботою, семіна-
ром та практикою [12, с. 24].

Щоб спростити застосування окремих 
інтерактивних методів, викладачеві необ-
хідно враховувати такі моменти:

• мінтерактивна взаємодія потребує змі-
ни в організації роботи, значної кількості 
часу для підготовки, тому доцільно почи-
нати із залучення деяких елементів зазна-
чених методів (робота в парах, «мозковий 
штурм» тощо);

• необхідно провести зі студентами ор-
ганізаційні збори, визначити «правила ро-
боти в аудиторії», налаштувати їх на сер-
йозну підготовку до занять;

• використання інтерактивних методів 
не самоціль або самореклама, це засіб ство-
рення в академічній групі атмосфери спів-
робітництва та взаєморозуміння [19, с. 288].

Активні (інтерактивні) методи поділя-
ються на імітаційні та неімітаційні [22, с. 
289–291]. Неімітаційні методи не передба-
чають створення моделі процесу або діяль-
ності, а активізація досягається за рахунок 
добору проблемного змісту навчання, що 
забезпечує діалогічність взаємодії. До не-
імітаційних методів у науковій літературі 
відносять проблемну лекцію, семінар-дис-
кусію з «мозковою атакою», виїзне прак-
тичне заняття, курсову та дипломну робо-
ту, стажування без виконання посадових 
обов’язків. Зазначені методи дають можли-
вість не тільки надавати студенту певну ін-
формацію, але й сприяти розвитку окремих 
професійних вмінь та навичок.

Імітаційні методи поділяються на ігро-
ві та неігрові, які передбачають роботу з 
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моделлю ситуації у процесі імітації. Ме-
тод аналізу конкретних ситуацій як не-
ігровий метод полягає у вивченні, аналізі 
і прийнятті рішень у ситуації, що виникла 
або може виникнути за певних обставин у 
конкретній організації. Цей метод стиму-
лює аналітичне мислення студентів, фор-
мує системний підхід до вирішення про-
блеми, дозволяє виділити варіанти гіпо-
тез розв’язання проблеми, допомагає нала-
годити ділові та особисті контакти, усува-
ти конфлікти. До ігрових імітаційних ме-
тодів відносять стажування з виконанням 
посадових обов’язків, імітаційний тренінг, 
ділові та рольові ігри. Ці методи забезпе-
чують максимально можливе наближення 
навчального процесу до виробничих умов. 
Активні методи навчання (дискусії, дидак-
тичні ігри, моделювання виробничих ситу-
ацій тощо) є своєрідним полігоном, на яко-
му студенти відпрацьовують професійні 
вміння та навички.

Кожний з інноваційний методів  навчан-
ня має свої переваги та недоліки. Напри-
клад, метод кейсів передбачає прийняття 
студентами конкретного рішення у запро-
понованій ситуації. Для ефективного ви-
користання цього методу інформація, що 
становить кейс («case» – випадок, ситуа-
ція), має відображати проблему з майбут-
ньої професійної діяльності, що може бути 
розв’язана декількома варіантами. Кожна 
група студентів у результаті обговорення 
пропонує свій варіант розв’язання пробле-
ми, обґрунтовуючи його з опорою на отри-
мані знання з дисципліни. Викладач, готу-
ючись до такого заняття, систематизує ма-
теріал курсу, доповнює його міжпредмет-
ними зв’язками, спрямовує студентів на 
професійний, а не побутовий підхід до ана-
лізу ситуації [19, с. 330].

На вибір методів, форм та засобів на-
вчання впливають особливості навчальної 
дисципліни, характер навчального матері-
алу, обсяг часу, що відводиться на вивчен-
ня матеріалу, рівень загальної підготовле-
ності групи, особливості навчально-матері-
альної бази ВНЗ та багато інших. Значною 
мірою вибір методу визначається кількістю 

студентів, оскільки більшість методів най-
більш ефективна при невеликій кількості 
учасників-студентів. Але передусім вибір 
методу визначається дидактичними ціля-
ми заняття, видом інформації, який опано-
вується, тобто має бути адекватним влас-
тивостям навчальної інформації та освіт-
нім цілям [12, с. 35].

Ефективність застосування інновацій-
них методів навчання у вищих навчальних 
закладах треба оцінювати не тільки спира-
ючись на кількісні показники навчальних 
досягнень студентів, а враховуючи зміни 
у свідомості як студентів, так і викладачів. 
У студентів формується готовність до по-
стійного оволодіння новими знаннями, мо-
білізуються їх задатки, здібності та обда-
рованість, утверджуються навички брати 
на себе відповідальність, відстоювати свою 
позицію, співпрацювати, розвивається но-
вий тип мотиваційної сфери, де самоакту-
алізація впливає на загальну креативність 
студента, сприяє створенню нової позиції 
особистості [10].

Для реалізації завдань інноваційної осві-
ти і навчання викладачу необхідно заціка-
вити кожного студента в роботі групи за 
допомогою чіткої мотивації, стимулюва-
ти студентів до вільного та коректного ви-
словлення без страху за помилкову відпо-
відь, проявляти високий професіоналізм 
у роботі. Інноваційну діяльність виклада-
ча можна трактувати як творчий процес і 
творчий результат, як особистісну катего-
рію, де основою є рефлексія – осмислен-
ня особистістю власної пошуково-твор-
чої діяльності, креативно-перетворюваль-
ної діяльності і співтворчості [22, с. 333]. 
Ефективність фахової діяльності виклада-
ча ВНЗ визначається його активною взає-
модією зі студентами, реалізацією ним до-
цільних психолого-педагогічних впливів, 
що сприяють якісному оволодінню студен-
тами сучасними фаховими знаннями, умін-
нями та навичками, а також формуванню в 
них особистісних якостей і властивостей, 
необхідних для майбутньої професійної ді-
яльності, суспільного та громадського жит-
тя. З метою підвищення ефективності фа-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42015 51

хової діяльності викладача ВНЗ необхідно 
удосконалювати кожен з компонентів цієї 
ефективності (управління викладачем на-
вчально-виховним процесом, сукупність 
педагогічних умінь і якостей, взаємовідно-
сини зі студентами, фахове спрямування, 
мотивацію до реалізації завдань навчаль-
но-виховного процесу, фахову надійність) 
[18, с. 88].

На нашу думку, підвищенню якості та 
інтенсивності освітнього процесу у вищій 
школі сприятиме органічне поєднання ін-
новаційних методик з класичними,  тра-
диційними, продумане і гармонійне поєд-
нання різних методів щодо кожної дисци-
пліни та кожного заняття залежно від їх 
мети та специфіки. Високопродуктивним 
та перспективним є також синтез аудитор-
ної та позааудиторної  роботи, що допома-
гає утворити сплав професійних умінь та 
навичок з активною громадською позиці-
єю майбутнього фахівця. Для реалізації та-
ких підходів, а також для активного впро-
вадження інноваційних методів навчання 
викладачеві треба не тільки удосконалюва-
ти навчально-методичні комплекси з окре-
мих дисциплін, але й опановувати нові за-
соби навчання. З цією метою у навчально-
му закладів доцільно створити спеціальну 
науково-методичну структуру для органі-
зації та координації зазначеної роботи, об-
ладнати відповідні аудиторії технічними 
засобами, що дасть можливість реалізову-
вати інноваційні методи навчання у педа-
гогічному процесі. 

Вирішальну роль в оволодінні викла-
дачами вітчизняних вишів інноваційними 
технологіями та методами може відіграти 
їх стажування у провідних вищих навчаль-
них закладах за кордоном, а також участь у 
процесі академічної мобільності. Необхід-
на зміна стереотипів щодо викладацької ді-
яльності, що має бути стимулом не тільки 
до ґрунтовного вивчення іноземної мови, а 
й до використання індивідуальних, дослід-
ницьких, проектних, практичних методів 
педагогічної взаємодії. Такі підходи опти-
мально можуть бути реалізованими в меж-
ах педагогічної діяльності або стажування 

за міжнародними програмами, які є скла-
довими процесу інтернаціоналізації вищої 
освіти України.

Висновки. Головний вектор розвитку 
сучасної вищої освіти України визначаєть-
ся загальним спрямуванням на процес вхо-
дження вітчизняної вищої школи до євро-
пейського та світового освітнього простору. 

На підставі аналізу наукових досліджень 
та методичної літератури щодо впрова-
дження інноваційних методів навчання у 
вищій школі показано, що:

- пріоритетом національної концепції 
реформування і модернізації вищої осві-
ти є створення інноваційного освітнього 
середо вища у вищих навчальних закладах 
через сприяння прогресивним нововведен-
ням, зокрема впровадження інноваційних 
методів навчання;

- саме застосування широкого діапазо-
ну новітніх методів навчання стане одні-
єю з ознак інноваційних університетів і за-
початкує процес інтернаціоналізації вищої 
школи України;

- у сучасній педагогіці має місце багато-
варіантність інноваційних методів навчан-
ня, спрямованих на якісне засвоєння знань 
студентами, розвиток їх інтелектуальної 
діяльності, формування вмінь та навичок 
критичного осмислення професійної про-
блеми, здатності самостійно опрацьовува-
ти інформацію, набуття якостей, що ста-
нуть у нагоді в майбутньому професійно-
му житті;

- кожний вищий навчальний заклад 
створює свою базу найбільш часто вико-
ристовуваних інноваційних методів з ура-
хуванням специфіки викладацького скла-
ду, контингенту студентів, особливостей 
спеціальностей, фахівців, яких готує кон-
кретний виш, матеріально-технічного за-
безпечення та ін. Сукупність цих методів 
утворює методичну скарбницю національ-
ної вищої школи, яка свідчить про серйоз-
ну і копітку роботу щодо утвердження єв-
ропейських якостей у вищій освіті України. 

Успішне запровадження інноваційних 
методів навчання вимагає системної робо-
ти, для якої необхідно:
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• переглянути зміст і спрямованість під-
готовки та підвищення кваліфікації (ста-
жування) педагогів з метою формування їх 
професійної готовності до роботи в умовах 
інноваційного навчання;

• сприяти участі викладачів у процесі 
академічної мобільності, зокрема у між-
народних програмах обміну та стажу-
вання;

• запровадити систему матеріально-
го стимулювання педагогів, які активно й 

ефективно впроваджують інноваційні ме-
тоди у навчальний процес.

Актуальним напрямом подальшого ви-
світлення порушеної теми є дослідження 
проблеми навчання фахівців на основі до-
сліджень у контексті компетентісного під-
ходу, а також вивчення найбільш ефектив-
них інноваційних методів, що можна вико-
ристати для підготовки фахівців гумані-
тарної або природничої сфери чи з окремих 
спеціальностей.
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Актуальність досліджуваної проблеми. 
Нині в українському суспільстві відбува-
ються кардинальні зміни в соціальній, еко-
номічній, політичній та духовній сферах. 
Більшою мірою ці зміни торкаються фор-
мування і розвитку особистості молодо-
го покоління, яке є чутливим  індикатором 
суспільних трансформацій і визначає в ці-
лому потенціал розвитку суспільства. Ба-
гатьох учених, громадських діячів хвилює 
питання про те, чи буде сучасне поколін-
ня виступати тим потенціалом динамічно-
го розвитку нашої країни, що прагне пра-
цювати на її благо, вкладати свій розум, та-
лант, здібності в справу її процвітання.

Сучасна Україна знаходиться на етапі 
становлення нового громадянського сус-
пільства, яке повинно базуватися на прин-
ципах гуманізму, цінностях толерантності 
та  моральності. 

Одним з важливих наслідків розбудови 
громадянського суспільства в Україні став ак-
тивний розвиток відносно нового для країни 
соціального явища – волонтерського руху.

Будучи започаткованим у традиції без-
корисливої допомоги нужденним, істо-
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У статті розкривається фе-
номен волонтерської діяльності 

як складової формування мораль-
них цінностей студентської моло-
ді; як засіб розвитку, саморозвит-

ку й самоактуалізації особистості; 
як ефективного механізму вирішен-
ня актуальних педагогічних та со-

ціальних проблем.
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рично притаманній українській національ-
ній культурі, і взявши на озброєння досвід 
ряду передових у цій сфері західних кра-
їн, вітчизняний волонтерський рух з кож-
ним роком набуває все більшої потужності, 
об’єднує більше громадян та залучає значні 
ресурси, що потребує чіткого законодавчо-
го регулювання.

Держава своєчасно реагує на цей поклик 
часу, що переконливо свідчить визначення 
у законодавчому полі основ державної полі-
тики щодо волонтерства, внесення до зако-
нодавства основних термінів і понять сто-
совно цього соціального явища, визначен-
ня суб’єктів державного управління і гро-
мадського самоврядування, відповідальних 
за розвиток волонтерського руху.

На сьогодні законодавчо визначений 
термін «волонтерський рух», задекларова-
но, що підтримка і сприяння його розви-
тку є одним з основних напрямів держав-
ної політики у сфері соціальної роботи з ді-
тьми і молоддю. У 2001 р. в Україні органі-
зовано проведення Міжнародного року во-
лонтерів, у межах якого розроблено низку 
заходів щодо сприяння розвитку в Украї-
ні волонтерського руху. У 2003 р. Кабіне-
том Міністрів України утворено Коорди-
наційну раду з питань розвитку та підтрим-
ки волонтерського руху, визначено термін 
«волонтер», легітимізовано право волонте-
рів на їх залучення до надання соціальних 
послуг відповідно до положення, затвер-
дженого Кабінетом Міністрів України, яке 
регулює цю діяльність, передбачено пра-
во суб’єктів, які надають соціальні послу-
ги, залучати волонтерів на договірних за-
садах для виконання цієї роботи. Основни-
ми напрямами виконання Загальнодержав-
ної програми підтримки молоді на 2004–
2008 роки передбачено підтримку трудо-
вих та волонтерських загонів молодіжних 
громадських організацій, діяльність яких 
спрямована на реставрацію та відновлен-
ня об’єктів культурної спадщини, меморі-
альних комплексів, пам’ятників бойової 
та трудової слави, допомогу соціально не-
захищеним верствам населення. Намічено 
також сприяння розвитку волонтерського 
молодіжного громадського руху, визначе-
но термін «волонтерська діяльність у сфері 

надання соціальних послуг», її основні за-
сади, суб’єкти, які займаються цією діяль-
ністю, напрями й шляхи її проведення, со-
ціальні послуги, до надання  яких соціаль-
ною службою можуть залучатися волонте-
ри, порядок і механізм співпраці волонте-
рів (волонтерських організацій, об’єднань) 
із соціальною службою, координатори во-
лонтерської діяльності у сфері соціальних 
послуг – Міністерство праці та соціальної 
політики України, Міністерства України у 
справах сім’ї, дітей та молоді.

Зазначені нормативно-правові акти 
України забезпечили передумови для по-
ширення волонтерського руху в Украї-
ні, його становлення та організаційного 
оформлення. 

Вагомий внесок у становлення теорії во-
лонтерства, розробку його теоретичних та 
методологічних засад зроблено російськими 
(І. Айнутдинова, О. Акімова, Л. Вандише-
ва, В. Пестрикова), українськими (О. Без-
палько, І. Звєрева, Н. Заверико, Г. Лакті-
онова, Л. Міщик, І. Мигович, С. Пальчев-
ський, В. Петрович, Ю. Поліщук, А. Рижа-
нова, М. Тименко) і зарубіжними (Р. Лінч, 
С. Маккарлі (США), Л. Питка, Є. Матерна 
(Польща) дослідниками, які визначили сут-
ність, ознаки, особливості, напрями та прин-
ципи волонтерської роботи.

На особливу увагу заслуговують пра-
ці: А. Капської, О. Любарської, В. Наза-
рук, В. Петрович, Ю. Поліщук (визначено 
принципи волонтерської роботи); І. Звє-
ревої, Г. Лактіонової, С. Савченко, С. Хар-
ченко (обґрунтовано роль волонтерства 
як складової соціально-педагогічної робо-
ти з молоддю); О. Безпалько, Р. Вайнола, 
Н. Заверико, А. Капської (розкрито тех-
нології залучення та підготовки молоді до 
волонтерської діяльності); О. Кузьменко, 
Н. Романова, С. Толстоухова (визначено 
особливості роботи волонтерів у центрах 
соціальних служб для сім’ї, дітей та моло-
ді); Ю. Поліщук (обґрунтовано волонтер-
ство як складову соціально-педагогічної ді-
яльності молодіжних організацій); З. Бон-
даренко (розкрито особливості організації 
волонтерської роботи майбутніх соціаль-
них педагогів в умовах вищого навчально-
го закладу); Т. Лях, Л. Міщенко, К. Пото-
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па, Є. Фаворова (подано класифікацію во-
лонтерських груп, зміст та напрями роботи 
волонтерів, аналіз особливостей соціально-
педагогічної діяльності студентських во-
лонтерських груп); Н. Романова, Н. Труб-
никова, Н. Черепанова (визначено моти-
ваційні фактори участі у волонтерській 
діяль ності).   

Виклад основного матеріалу. Вища 
освіта в Україні відіграє значну роль у сис-
темі соціальних інституцій, виконує важ-
ливі функції передачі знань, умінь і нави-
чок професійної діяльності, розвиває у мо-
лоді ерудицію та інтелект і реально визна-
чає культурні орієнтири майбутнього сус-
пільства. Тому необхідно створювати се-
редовище, у якому б суб’єкти навчально-
виховного процесу були спроможні вчи-
тися й працювати для досягнення спіль-
ної мети. У зв’язку з цим питання залучен-
ня студентів до волонтерської діяльності є 
актуальними, оскільки різноманітність на-
прямів, форм і методів волонтерської ді-
яльності відкриває широкі перспективи 
для активізації духовного, інтелектуально-
го та культурного потенціалу всіх учасни-
ків навчально-виховного процесу. 

Для України, як і для всього світу, во-
лонтерство є актуальним і важливим. По-
перше, це ефективний спосіб вирішува-
ти складні проблеми окремої людини, сус-
пільства і навколишнього середовища. По-
друге, волонтерство привносить у соціаль-
ну сферу, як правило, нові творчі та сміли-
ві ідеї щодо вирішення найгостріших і най-
складніших проблем. По-третє, це спосіб, 
за допомогою якого кожний представник 
суспільства може брати участь у процесі 
підвищення якості життя. По-четверте, це 
механізм, за допомогою якого люди можуть 
просто адресувати свої проблеми тим, хто 
здатний їх вирішити.

Важливим видається уточнення поняття 
«волонтерська діяльність», «волонтер». У 
науковій літературі існує велика кількість 
тлумачень, за допомогою яких дослідники 
намагаються відобразити сутність цих де-
фініцій, тому спробуємо подати повну ха-
рактеристику цього явища.

У статті 1 Закону України «Про волон-
терську діяльність» зазначається, що во-

лонтерська діяльність – це добровільна, со-
ціально спрямована, неприбуткова діяль-
ність, що здійснюється волонтерами шля-
хом надання волонтерської допомоги [7]. 
За Т. Крижановською, волонтерська діяль-
ність – це добровільна неприбуткова діяль-
ність фізичних осіб – волонтерів, яка спря-
мована на надання допомоги особам, що 
перебувають у складних життєвих обста-
винах та потребують сторонньої допомо-
ги, і сприяє самореалізації волонтера [5]. 
На думку І. Звєревої, волонтерська діяль-
ність – це доброчинна діяльність, яка здій-
снюється фізичними особами на засадах 
неприбуткової діяльності, без заробітної 
плати, без просування по службі, заради 
добробуту і процвітання спільнот і суспіль-
ства в цілому [14].

У Законі України «Про волонтерський 
рух» визначено, що волонтер – це фізич-
на особа, яка добровільно здійснює благо-
дійну неприбуткову та вмотивовану діяль-
ність, що має суспільно корисний характер. 
Волонтерами можуть бути особи, які дося-
гли 16 років або, як виняток (за згодою од-
ного з батьків або особи, яка їх заміняє), з 
15 років [8]. 

Ми погоджуємося з думкою О. Безпаль-
ко, Н. Заверико, І. Звєревої, що волонтер – 
це передусім добра, милосердна людина, яка 
володіє неабиякими комунікативними на-
вичками і приваблює до себе людей, розуміє 
проблеми оточуючих та співчуває їм, має ба-
жання безкорисливо допомагати вирішува-
ти проблеми інших людей. Крім того, волон-
тер характеризується порядністю, уважніс-
тю, відповідальністю, відвертістю зі своїми 
клієнтами [3, с. 52]. На думку М. Дейчаків-
ського, волонтери – найактивніші представ-
ники різних груп населення, які бажають 
своєю працею та участю надати дієву під-
тримку в становленні демократії в Україні, 
зробити конкретний внесок у поліпшення 
становища маргінальних груп чи в розвиток 
соціальної і культурної сфери [4]. Ми схи-
ляємося до  думки  науковців, які вважають, 
що волонтер – це громадянин, який вільно, а 
не для того, щоб продемонструвати свої мо-
ральні зобов’язання чи законні обов’язки, 
керується ідеєю суспільної та приватної со-
лідарності. Волонтер, який одного разу про-
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демонстрував свою здатність виконува-
ти громадянські та власні обов’язки, нада-
лі переходить у цілковите розпорядження 
суспільства, сприяє вирішенню суспільних 
проблем і надає пріоритет турботі про бід-
них та знедолених. Згідно із Загальною де-
кларацією волонтерів, волонтерство роз-
глядається як активна участь людей у гро-
мадському житті країни, що сприяє покра-
щенню якості життя в загальному сенсі, осо-
бистісному росту та поглибленню відчут-
тя солідарності; реалізації основних потреб 
на шляху побудови більш справедливого та 
мирного суспільства; економічному та соці-
альному розвитку, створенню нових робо-
чих місць і нових професій та виражається, 
зазвичай, у спільній діяльності в межах різ-
ного роду асоціацій [2].

Аналіз наукових досліджень з пробле-
ми дозволяє зробити висновок про те, що 
досвід волонтерської роботи як в Україні, 
так і за кордоном (США, Японія, Австрія, 
Італія, Німеччина, Великобританія, Фран-
ція та ін.), у тій чи іншій формі є в кожній 
країні світу, у багатьох законодавчо зафік-
сований та має деякі особливості щодо ви-
користання нових підходів до формування 
студентської молоді.

Як соціально-педагогічний феномен во-
лонтерство зародилося в США, де вже у 
ХІХ ст. волонтери забезпечували функці-
онування різних некомерційних організа-
цій. За твердженням І. Григи, французький 
письменник-журналіст Анрі Дюнан, вра-
жений кривавими картинами битви коло 
Сольферино, запропонував ідею створення 
Червоного Хреста (1859) – організації, яка 
працювала б на волонтерських засадах і на-
давала першу медичну допомогу пораненим 
бійцям. Саме цей факт започаткував волон-
терську роботу в усьому світі [13, с. 146].

Цікавою видається наукова знахідка 
О. Безпалько щодо започаткування волон-
терської роботи в Англії, а пізніше у США 
студентами, які працювали в переважній 
більшості з населенням в сеттльмент-цен-
трах, що виникли за аналогією з європей-
ськими кварталами в колоніях як центри со-
ціальної допомоги для місцевого населен-
ня, як благодійні установи на зразок Тойнбі-
Холл, заснованого священиком С. Барнетом 

у 1884 р. у бідній частині Лондона. Цей за-
клад існував за рахунок приватних пожерт-
вувань і дав поштовх до створення більш 
ніж 400 благодійних установ в англійських 
та американських містах. Студенти, які 
об’єднувалися між собою на волонтерських 
засадах у невеликі групи, а пізніше – добро-
вільні об’єднання, оселялися в найбідніших 
кварталах Лондона, а потім у багатьох місь-
ких районах по всій Великобританії, щоб на 
собі відчути всі незручності бідності,  прово-
дити соціальну роботу на місцях. Вони були 
провідниками освіти, різних видів культур-
ної діяльності, помічниками місцевих жи-
телів у вирішенні радикальних соціальних 
проблем та наданні соціальної допомоги 
нужденним [17, с. 28].

Наведені факти свідчать про те, що во-
лонтерська робота з’явилася в ХІХ ст. в часи 
поширення суспільної благодійності, куль-
мінацією якої став рух сеттльмент-центрів, 
у яких зародилися окремі напрями та фор-
ми соціальної роботи. А самі сеттльменти 
стали прабатьками багатьох сучасних інсти-
туцій, які успішно функціонують у терито-
ріальних та етнічних громадах різних країн. 
Отже, є підстави стверджувати, що волон-
терська робота та студентський волонтер-
ський рух були  і є дуже актуальними.

Визначаючи волонтерську роботу, су-
часні дослідники тлумачать сутність цьо-
го феномена як: соціальну практику, що 
може бути освоєна майбутніми фахівця-
ми соціальної сфери поза професійною під-
готовкою у вищому навчальному закладі 
на базі громадських організацій (О. Аки-
мова, В. Бочарова, В. Воронов, Б. Вуль-
фов, Р. Ларсен, В. Петрович, Ю. Поліщук, 
Н. Романова, Д. Хепуорт та ін.); доброволь-
чу діяльність, засновану на ідеях безкорис-
ливого служіння гуманним ідеалам люд-
ства, без цілей отримання прибутку, одер-
жання оплати або кар’єрного зросту; отри-
мання всебічного задоволення особистих і 
соціальних потреб через надання допомоги 
іншим людям; основу функціонування гро-
мадських організацій, територіальних гро-
мад, форму громадянської активності насе-
лення (О. Безпалько, О. Стецьків, М. Фір-
сов, Є. Холостова та ін.); малоспеціалізо-
вану допомогу в різних сферах діяльності 
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(Л. Артюшкіна, Ю. Мацкевич, А. Моров, 
А. Поляничко, Л. Радченко); філантро-
пію – сприяння окремих осіб чи груп гро-
мадян добробуту людей через надання по-
слуг чи коштів. «Філантропія відрізняєть-
ся від благодійності й милосердя тим, що 
спрямована на великі групи людей та уста-
нови, організації, а не на окремих індиві-
дів» [10, с. 280] (Р. Апресян, М. Дмитрієн-
ко, Є. Холостова, Ю. Хорунжий).

Зупинимося на формуванні основних 
цінностей у процесі волонтерської діяль-
ності. Російський психолог Н. Потапова у 
своєму дослідженні, присвяченому групо-
вим і особистісним факторам соціально-
психологічного клімату волонтерських 
об'єднань, розглядала питання ціннісних 
орієнтацій особистості. На думку автора, 
особистість освоює групові цінності за допо-
могою соціальної ідентифікації. Автор роз-
водить такі поняття, як соціальна ідентифі-
кація та соціальна ідентичність особистос-
ті. Під соціальною ідентифікацією в психо-
логії розуміється процес, за допомогою яко-
го людина освоює норми і цінності, що па-
нують у навколишньому світі за допомогою 
ототожнення себе з іншими людьми або со-
ціальною роллю. Процес соціальної іден-
тичності являє собою механізм, який спри-
яє суб'єктивному освоєнню особистістю со-
ціальної дійсності. Таким чином, на думку 
автора, процес засвоєння цінностей в групі 
волонтерів відбувається за допомогою меха-
нізму соціальної ідентифікації [18].

На думку авторів, розглядаючи цінніс-
ні орієнтації особистості, включеної в яку-
небудьсоціально значиму діяльність, не-
обхідно розглядати всі особливості і спе-
цифіку даної діяльності. Також важливо 
враховувати, що ціннісні орієнтації та цін-
ності особистості полягають у нерозрив-
ному зв'язку з мотивацією і спрямованіс-
тю особистості.

У якості важливої характеристики осо-
бистості волонтера деякі автори виділяють 
схильність до співпереживання та емпатії у 
відношенні до іншої людини. Таким чином, 
чим більше в людини бажання і готовність 
здійснювати допомогу іншим людям, тим 
вища її готовність до альтруїзму в конкрет-
ній ситуації [9].

На думку Л. Нікітіної, особистість волон-
тера характеризує альтруїстична спрямо-
ваність. Під спрямованістю автор розуміє 
важливу сторону особистості, яка визначає 
якість соціальних і моральних цінностей. 
Спрямованість виражається в таких елемен-
тах особистості, як ціннісні орієнтації, по-
треби, установки, цілі та ідеали. Ці елементи 
особистості також є природними стимулами 
особистості до такої діяльності [16].

На думку Л. Анциферової, альтруїстич-
на спрямованість особистості формується 
суспільством і соціальними нормами,  па-
нівними в даній культурі. З позиції автора, 
суспільство висуває особистості певну сис-
тему ціннісних орієнтацій, які особистість 
у процесі свого становлення інтеріоризує, 
роблячи їхнадбанням своєї особистості. Та-
ким чином, автор вважає, що альтруїстична 
спрямованість особистості волонтера обу-
мовлена громадськими морально-етични-
ми цінностями, які сприяють добровольчій 
діяльності суб'єкта [12].

Сучасний вітчизняний психолог Л. Сі-
корська, досліджуючи ціннісно-смислові 
детермінанти волонтерської діяльності, 
виділила ряд ціннісних орієнтацій, що ма-
ють альтруїстичну спрямованість. У якос-
ті подібних цінностей автор виділила такі, 
як милосердя, доброта, толерантність, соці-
альне право, людську гідність, свободу [9].

На думку російського психолога Л. Анті-
логової, альтруїзм є системою життєвої орі-
єнтації особистості, опосередковуючи систе-
му ціннісно-смислових орієнтацій волонте-
ра. Альтруїзм є центральним мотивом пове-
дінки людини, а також критерієм моральних 
оцінок, визначаючи таким чином сенс життя.

Автор зазначає, що в такому випадку став-
лення до інших людей ґрунтується на ідеї 
безкорисливої допомоги, а провідною цінніс-
тю стає благо іншої особистості і добро [11].

Вивчення психологічних характеристик 
волонтерів, що надають соціальну допомо-
гу дітям і дорослим, людям з різним ступе-
нем інвалідності, дало можливість визна-
чити в якості провідної таку цінність, як 
толерантність. Сучасний російський пси-
холог Л. Антілогова відзначає, що здатність 
особистості терпимо ставитися до «інак-
шості» іншої особистості необхідна волон-
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теру, який надає допомогу різним соціаль-
ним групам [11].

На думку американського психолога 
Д. Брауна, здатність особистості до співпе-
реживання та емпатії у ставленні до іншої 
людини ґрунтується на минулому негатив-
ному досвіді особистості. Автор описує цей 
механізм з погляду ототожнення волонтером 
себе зі страждаючою особистістю, якій він 
надає допомогу, як самому собі. Отже, як прі-
оритетну автор виділяє цінність власної осо-
бистості і особистості людини в цілому. На 
думку автора, чим вищий рівень альтруїзму 
особистості, тим більша вірогідність того, що 
така особистість буде відчувати жалість до 
людини, ототожнюючи себе з нею [19].

Таким чином, у якості основних ціннос-
тей волонтерів науковці виокремили такі, 
як толерантність, доброта, милосердя, соці-
альне право, людська гідність, свобода ви-
бору, моральність, відповідальність, грома-
дянський обов'язок.

Студентські роки – цеперіод усвідом-
лення власних дій та вчинків, період фор-
мування особистісних понять, оцінки влас-
них дій. Студентська молодь намагається 
шукати відображення моральних якостей у 
вчинках оточуючих, починає проектувати 
ці якості на себе, так відбувається форму-
вання моральних якостей особистості. 

Формуючи моральний потенціал моло-
дої людини, необхідно надавати не лише 

уявлення про найкращі людські цінності, 
але й допомогти усвідомленню цих ціннос-
тей у власному житті, що дасть можливість 
жити відповідно до них, формувати духовні 
потреби, які забезпечать мотивацію життє-
діяльності молодої людини.

Висновки. Залучення особистості до 
сфери волонтерської діяльності приводить 
до позитивних змін у світогляді молодої 
людини, комунікативної свідомості, таких 
особистісних новоутворень, як соціаль-
на та інтелектуальна активність, соціальна 
компетентність та уміння діяти у нестан-
дартних життєвих ситуаціях. Парадокс во-
лонтерської діяльності полягає в тому, що, 
вносячи зміни в соціум, людина змінюєть-
ся сама. Предметом змін у волонтерській 
діяльності є сам суб’єкт, який здійснює цю 
діяльність. Така діяльність і підготовка до 
неї створює оптимальні умови для розви-
тку та самовдосконалення особистості мо-
лодої людини. 

У сучасному світі студентська молодь є 
найбільш мобільною соціальною групою. 
Саме ця категорія молоді повинна брати ак-
тивну участь у вирішенні завдань, які стоять 
перед державою та суспільством. Адже від 
позиції студентської молоді в суспільно-по-
літичному житті, активної участі в соціаль-
но-економічному та культурному розвитку 
країни залежатиме конкурентоспромож-
ність країни на міжнародному рівні. 
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а теренах України великий 
комплекс політичних, еко-
номічних та трансформацій 
викликав зміну пріорите-
тів серед різних секторів ви-
щої освіти, зокрема, частко-
во знизив характерну для ра-

дянських часів увагу до природничо-тех-
нічної та інженерної освіти. 

Тим часом, інтенсифікація гуманітар-
ної підготовки майбутніх інженерів є невід-
воротнім велінням часу глобалізації та де-
мократизації суспільного життя. На жаль, 
більшість технічних університетів цією 
проблемою практично не переймаються. 
Між тим, саме гуманітарна складова фор-
мує загальну культуру особистості інже-
нера, його здатність працювати з людьми, 
висловлювати й реалізовувати власну гро-
мадянську позицію, посилює відповідаль-
ність. Останнє потребує аналізу ресурсів, 
завдяки яким розширюються можливості 
гуманітарної підготовки майбутніх інжене-
рів. Зупинимося на цьому більш детально. 

На наш погляд, найважливішим та 
найефективнішим ресурсом підвищення 
ефективності процесу гуманітарної підго-
товки майбутніх інженерів є модернізація 
навчального процесу. 

При цьому така модернізація має носи-
ти інноваційно-гуманістичний характер, 
тобто якнайповніше сприяти розкриттю 
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творчих можливостей та особистісно-про-
фесійних схильностей кожного суб’єкта 
навчання і виховання. З цього необхід-
но виходити, здійснюючи дійсно змістов-
ну, структурну та організаційну модерніза-
цію вищої технічної освіти як на рівні дер-
жави, так і на рівні кожного університету. 
Тільки за умов здійснення інтегральної мо-
дернізації навчального процесу з головним 
акцентом на його гуманітаризацію можна 
сподіватися на справжню реформу україн-
ської вищої технічної освіти в найближчо-
му майбутньому.

Інноваційно-гуманістична модерніза-
ція вищої освіти майбутніх інженерів-тех-
нологів має початися з розробки інтегрова-
них курсів професійно-спеціалізованої під-
готовки, у межах яких невід’ємною части-
ною будуть гуманітарні знання, необхідні 
для ціннісно-світоглядного насичення про-
фесійних компетентностей майбутніх спе-
ціалістів. «Головним елементом удоскона-
лення навчального процесу в профільних 
університетах повинно стати включення 
в навчальні плани гуманітарної підготов-
ки природничо-технічних дисциплін і, від-
повідно, циклу гуманітарних дисциплін у 
природничо-технічну фундаментальну під-
готовку. Причому цей процес не можна роз-
глядати як просте змішування вже відомих 
предметів. Ідеться про створення нового 
покоління проблемно-орієнтованих інте-
грованих курсів, реалізація яких потребує 
від студентів та викладачів міждисциплі-
нарного синтезу й об’ємного поліпредмет-
ного системного бачення. Розробка таких 
предметів, як основа формування інтегра-
тивних якостей особистості, повинна ста-
ти пріоритетною в психолого-педагогіч-
них дослідженнях проблем вищої освіти» 
[3, с. 269–270]. 

З нашої позиції, тільки така інтеграція 
світоглядно-гуманітарних знань і профе-
сійно-особистісних компетентностей може 
реально сприяти підвищенню ефектив-
ності процесу гуманістично-світоглядної 
підготовки майбутніх інженерних кадрів. 
Звідси головним завданням на шляху мо-
дернізації навчального процесу для інже-
нерних спеціальностей є саме створення 
інтегративних курсів та відповідного зміс-

ту і стилю викладання спеціалізованих та 
загальнонаукових предметів.

З одного боку, сьогодні вже можна ствер-
джувати про початок плідних реформ в 
українській вищій технічній освіті. Бага-
то зроблено як на управлінсько-адміністра-
тивному, так і на змістовно-освітньому рів-
ні щодо модернізації процесу навчання і ви-
ховання студентів інженерних спеціальнос-
тей. «Останніми роками в професійно-тех-
нічній освіті відбулись певні позитивні змі-
ни, які можна вважати початком її рефор-
мування. Такі зміни були визнані наступ-
ними тенденціями модернізації інженер-
ної освіти: гуманізація, фундаменталізація, 
комп'ютеризація, гуманітаризація, ефектив-
ність, технологізація, масовість» [2, с. 36]. 

З іншого боку, слід наголосити і на та-
ких недоліках реформ, що відбуваються: їх 
фрагментарність, безсистемність та невпо-
рядкованість. Дуже часто гуманітаризація 
та гуманізація освітнього процесу в техніч-
них ВНЗ країни стає заручницею форма-
лізованого підходу, за якого ефективність 
процесу гуманітарно-світоглядної підго-
товки майбутніх інженерів є виключно по-
зірною, а не реальною.

Це значною мірою знижує конкуренто-
спроможність інженерних кадрів на вітчиз-
няному і світовому ринку праці, адже гума-
нітарна підготовка є невід’ємним елемен-
том особистісно-професійної успішності 
та повноцінності. Тільки інженер з розви-
неним культуротворчим стилем мислення 
та інноваційним потенціалом дії може роз-
раховувати на досягнення значних успі-
хів у своїй професійній діяльності. Можна 
стверджувати, що саме від ефективної ін-
новаційно-гуманістичної модернізації на-
вчального процесу в технічних ВНЗ зна-
чною мірою залежить подальша професій-
на конкурентоспроможність та особистіс-
но-професійна успішність українських ін-
женерних кадрів.

Ще одним важливим напрямом вико-
ристання такого ресурсу підвищення ефек-
тивності процесу гуманітарно-світогляд-
ної підготовки майбутніх інженерів, як мо-
дернізація навчального процесу, має ста-
ти впровадження  ефективних  освітніх 
схем  та  механізмів  навчання  впродовж 
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життя, що забезпечили б кожному спеці-
алісту можливість компетентно відповіда-
ти на виклики часу. 

Це дуже важливо в умовах сучасної ци-
вілізаційно-технологічної динаміки. «Вра-
ховуючи той факт, що наукові, технічні та 
інші знання і технології оновлюються дуже 
швидко, то й процес їх сприйняття й фор-
мування особистості повинні відбуватися 
протягом життя. Отже, уміння вчитися та 
перебудовувати свою картину світу відпо-
відно до досягнень як у професійній галузі, 
так і в інших сферах діяльності, також ста-
ють одними із найсуттєвіших умінь май-
бутнього фахівця. Вирішенню існуючих 
проблем професійної підготовки майбутніх 
інженерів значною мірою сприяє викорис-
тання нових освітніх технологій, технічних 
та програмних засобів, а також нових ме-
тодик відкритої, перш за все дистанційної 
освіти» [8, с. 229]. 

Таким чином, сьогодні існує потужний 
ресурс модернізації навчального процесу у 
вищих технічних закладах освіти. При цьо-
му такий ресурс має бути, насамперед, зо-
рієнтований саме на посилення гуманітар-
но-інтегративної складової навчання і ви-
ховання майбутніх інженерів.

Потужним ресурсом, який може бути 
ефективно використаний з метою підви-
щення корисності процесу гуманітарно-
світоглядної підготовки майбутніх націо-
нальних інженерних кадрів, є  інтенсифі-
кація  позанавчальної  роботи,  яка може 
допомагати кожному студенту пристосову-
ватися до складних, динамічних і часто не-
передбачуваних реалій сучасного суспіль-
ного, громадського, цивілізаційного жит-
тя. «У сучасному суспільстві вимоги до ви-
пускників ВНЗ для їх вступу в професій-
ний світ стають все більш складними. Під 
час навчання у системі освіти здобувають-
ся знання, але навички, досвід і практика 
більше набувають під час участі у позана-
вчальній, позааудиторній діяльності. Над-
звичайно важливим є аналіз ролі позаау-
диторної діяльності у формуванні інже-
нера сьогодні, вивчення світового досвіду 
в цій сфері та запропонування шляхів ви-
рішення проблеми інтегрування цього пи-
тання в європейську систему вищої осві-

ти» [5, с. 558]. Позанавчальна діяльність 
всіх суб’єктів навчально-виховного проце-
су в технічному вузі має бути спрямована 
на досягнення двох ключових цілей: уріз-
номанітнення методів підготовки студен-
тів до майбутньої професійної діяльності, а 
також на формування у них громадянських 
якостей і чеснот, що в подальшому будуть 
використовуватися кожною людиною з ме-
тою активної участі в житті підприємства, 
громади, країни.

З огляду на специфіку професійної ді-
яльності інженера, у якій поєднується тех-
нологічна та організаційна складова, важ-
ливо, щоб зростали майбутні організацій-
но-комунікативні здатності. Повноцінно 
це забезпечити можна тільки за умови ви-
користання можливостей позанавчальної 
роботи студентів. «Розв’язання зазначених 
завдань значною мірою залежить від нау-
ково обґрунтованої організації позаауди-
торної виховної роботи у вищих технічних 
навчальних закладах. Вона покликана, по-
перше, сприяти вихованню свідомого гро-
мадянина, патріота; по-друге, задовольня-
ти особисті потреби та інтереси студентів; 
по-третє, забезпечувати реалізацію загаль-
нокультурної складової в підготовці май-
бутнього інженера» [6, с. 345]. Соціально-
громадянські, патріотичні, культуротворчі 
властивості інженера надзвичайно важли-
ві як умови досягнення його особистісно-
професійної успішності. Це, в свою чергу, 
підвищує актуальність модернізації та ди-
версифікації форм і методів позанавчаль-
ної активності студентів у вітчизняних ви-
щих технічних навчальних закладах.

В університетах західних країн вже дав-
но використовуються інноваційні методи-
ки інтенсифікації гуманітарної, світогляд-
ної, ціннісної, креативної підготовки спе-
ціалістів технічного профілю. Це забезпе-
чує високу конкурентоспроможність інже-
нерно-технологічних кадрів, здатних по-
вноцінно реалізовувати свої творчі та креа-
тивні можливості в професійній та громад-
ській діяльності. «Вивчивши досвід зару-
біжних країн, можна стверджувати, що гу-
манітарна підготовка у контексті західних 
моделей розглядається як найважливіша 
складова професійної підготовки випуск-
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ника, у процесі якої відбувається форму-
вання у студентів соціально-психологічної 
компетентності через засвоєння ними зна-
ння блоку соціально-гуманітарних дисци-
плін. Необхідною вимогою до організації 
професійної підготовки виступає її реалі-
зація у межах змістовно-технологічної ін-
теграції соціально-гуманітарної, загально 
професійної, спеціально-предметної підго-
товки та позааудиторної соціально значу-
щої діяльності студентів» [2, с. 36]. Саме 
така позааудиторна, соціально значуща ро-
бота українських студентів, що навчаються 
на інженрно-технологічних спеціальнос-
тях, на нашу думку, може забезпечити зна-
чну інтенсифікацію формування цілісного 
комплексу особистісно-професійних ком-
петентностей кожної молодої людини в сті-
нах університету.

Важливо підкреслити і те, що виключно 
теоретичне і практичне навчання не може 
створити повноцінних умов для формуван-
ня високої духовної культури особистості 
майбутнього інженера. Для цього необхід-
но в обов’язковому порядку використовува-
ти всі можливості позаадуторних форм на-
вчання і виховання, які спроможні значно 
урізноманітнити гуманітарно-світогляд-
ну підготовку студентської молоді. «Духов-
на культура, що визначає життєву позицію 
людини, нетотожна сумі знань, отриманих 
у процесі фахової підготовки. Не слід вва-
жати, що просте засвоєння матеріалу лек-
цій, книг, підручників і першоджерел авто-
матично забезпечує формування духовної 
культури майбутніх інженерів та їх орієн-
тацію у власній діяльності на загальнолюд-
ські цінності та пріоритети. Перетворення 
набутих знань та вражень на духовну куль-
туру особистості визначається всією сумою 
соціальних впливів на студента, коригуєть-
ся його практичною участю у суспільному 
житті. Значну роль у цьому процесі відігра-
ють такі форми культурного впливу, як: на-
укові конференції, методологічні і теоретич-
ні семінари, школи молодих вчених, науко-
ві публікації, філософська підготовка сту-
дентів, аспірантів і пошукувачів. Також слід 
обов’язково згадати участь студентської мо-
лоді у роботі різноманітних творчих гурт-
ків, діяльність центрів культури та мистецтв 

із різними музичними, театральними і ху-
дожніми студіями, відвідування студентами 
експозицій виставок та театральних вистав  
та ін.» [7, с. 13]. 

Такі позааудиторні заходи обов’язково 
допомагатимуть студентській молоді роз-
вивати свій духовний світ і творчий потен-
ціал. У подальшому висока духовна куль-
тура сприятиме формуванню з інженерно-
технічної інтелігенції справжньої інтелек-
туальної еліти українського суспільства. 
«Позанавчальна діяльність є необхідною 
складовою підготовки майбутнього фахів-
ця у будь-якій сфері діяльності, адже її ме-
тою є розширення життєвого досвіду, все-
бічний розвиток особистості, отримання 
необхідних навичок спілкування, менедж-
менту та лідерства. Участь у ній є бажаною 
та підтримується більшістю викладачів, але 
вона не повинна негативно відображатися 
на основній навчальній діяльності студен-
та, бо тільки сукупність академічної успіш-
ності та багатогранної особистості є озна-
ками сучасного інженера, ініціативного, са-
мостійного, готового до прийняття важли-
вих рішень» [5, с. 562–563]. Отже, актуалі-
зація проблематики інтенсифікації та уріз-
номанітнення позанавчальної роботи сту-
дентів, що навчаються на інженерно-тех-
нологічних спеціальностях, є дуже важли-
вою. Але не менш важливим є дослідження 
і використання й такого ресурсу підвищен-
ня ефективності гуманітарно-світоглядної 
підготовки майбутніх інженерів, як пере-
форматування практики.

На сьогодні в українських університетах 
існують різні види практики для студентів 
різних курсів. Ефективність таких форм 
практичного засвоєння теоретичних знань, 
що отримані протягом навчання, є достат-
ньо високою. «Розрізняють такі види ви-
робничих навчальних практик: 1) вироб-
ниче навчання в майстернях; 2) виробнича 
практика безпосередньо на робочих місцях; 
3) технологічна практика; 4) переддиплом-
на практика» [4, с. 94]. Водночас для фор-
мування повноцінної системи особистісно-
професійних компетентностей майбутніх 
інженерів необхідно, на нашу думку, поси-
лити і доповнити практику студентів соці-
ально-гуманітарним, психологічно-комуні-
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кативним наповненням, яке дозволить ви-
ховувати у майбутніх спеціалістів навички 
креативності, відповідальності, громад-
ської активності та організаційно-колек-
тивної успішності.

Головною метою такого доповнення, 
урізноманітнення та переформатуван-
ня змісту навчально-виробничої практики 
студентів інженерно-технологічних спеці-
альностей має бути виховання у них висо-
кого рівня комунікативної культури, адже 
«...на сучасному етапі розвитку українсько-
го суспільства важливою є проблема фор-
мування комунікативної культури особис-
тості, яка є консолідуючим елементом ре-
гулятором поведінки, гарантом шанобли-
вого ставлення особистості до інших, ро-
зуміння їх, терплячості та взаємоповаги. 
Саме в процесі спілкування майбутні фа-
хівці-інженери, набуваючи досвід взаємо-
дії з іншими людьми, усвідомлюють себе 
завдяки порівнянню з ними, розвивають-
ся  інтелектуально і тим самим у результа-
ті взаємного збагачення інформацією зміц-
нюють власні наукові, світоглядні, етико-
естетичні погляди і переконання у прогре-
сивному зростанні» [1, с. 30]. 

На наш погляд, у процесі проходжен-
ня навчально-виробничої практики склада-
ються найсприятливіші умови для вироб-
лення в структурі особистісно-професій-
них компетентностей майбутнього інжене-
ра ефективних комунікативних умінь та на-
вичок. Це сприяє тому, що в майбутньому 
такий спеціаліст легше віднайде своє міс-
це в робочому колективі, зможе максималь-
но ефективно виконувати не тільки техніч-
ну, але й організаційно-управлінську роботу.

З огляду на такі завдання, що пов’язані 
з підвищенням ефективності процесу гу-
манітарно-світоглядної підготовки майбут-
ніх інженерів, актуалізується концептуаль-
но-теоретичне дослідження та впроваджен-
ня нових форм практичного навчання сту-
дентів технологічних спеціальностей. Осо-
бливо «актуалізується досліджувана про-
блема, коли мова йде про формування ко-
мунікативної культури майбутніх інжене-
рів, оскільки хибним є міркування про те, 
що студентам вищих технічних навчальних 
закладів – майбутнім фахівцям інженерно-

технічного спрямування непотрібна кому-
нікативна культура, оскільки вони працю-
ватимуть у системі «людина – машина». З 
огляду на це, визначальним у вихованні ко-
мунікативної культури студентів є зміцнен-
ня, насамперед, моральних основ: поваги 
до людей, доброзичливості, толерантності, 
чуйності, скромності, почуття  власної  гід-
ності. Саме формування у студентів ввічли-
вості і тактовності як стійких рис особистос-
ті, ознайомлення їх із соціальними нормами 
поведінки, міжособистісної взаємодії, виро-
блення звички дотримання цих норм постає 
одним із конкретних завдань формування 
комунікативної культури» [1, с. 30]. 

Таким чином, інженер – це спеціаліст 
високого класу, який не лише володіє гнуч-
ким та інноваційним мисленням і стилем 
роботи щодо технологічного середовища 
професійної самореалізації, але й здатен за-
стосовувати новітні засоби комунікаційно-
го впливу на своїх колег і співробітників. 
Такий вплив носитиме гуманістичний та 
ефективний характер лише за умов форму-
вання високого рівня культури спілкуван-
ня в колективному середовищі ще на етапі 
отримання первинних професійних знань і 
навичок у стінах ВНЗ.

Підсумовуючи все сказане вище, може-
мо з упевненістю стверджувати, що сьогод-
ні набуває актуальності дослідження осно-
вних напрямів і ресурсів підвищення ефек-
тивності гуманітарно-світоглядної підго-
товки майбутніх інженерів, які навчають-
ся в українських вищих технічних навчаль-
них закладах. Тільки за умов реальних ін-
новаційно-гуманістичних модернізаційних 
реформ та гуманітаризації освіти інжене-
рів можна буде сподіватися на формуван-
ня в майбутньому справжньої національної 
технічної інтелігенції та еліти, оскільки 
«...подальший розвиток суспільства потребує 
висококваліфікованих, конкурентоздатних 
творців нової техніки та технологій, які б 
не тільки були обізнані щодо сучасних на-
укових досягнень, але й забезпечували тех-
нічний прогрес цивілізації виключно у па-
радигмі людського ставлення до природи 
та суспільства, тобто в контексті гуманіс-
тичних цінностей. На жаль, далеко не за-
вжди діяльність сучасного інженера відпо-
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відає цьому високому критерію, здебільшо-
го, через відсутність у нього високої духо-
вної культури» [7, с. 3]. 

Подолання кризи духовності більшою мі-
рою є саме завданням освітньої галузі, особ-
ливо сфери вищої освіти. У зв’язку з цим, 
гуманітаризація навчання майбутніх інже-
нерів має бути визначена в якості систем-
ного пріоритету модернізації системи ви-
щої технічної освіти України. Водночас зро-
щення високої духовно-творчої культури 
кожного студента має бути визначено осно-
вним завданням у функціонуванні кожного 
націо нального технічного університету.

Отже, проблематика вивчення основних 
напрямів та ресурсів підвищення ефектив-

ності гуманітарно-ціннісної та світогляд-
но-культурної підготовки майбутніх інже-
нерних кадрів виводить концептуальне до-
слідження на рівень багатовимірних мо-
дернізаційних трансформацій, яких потре-
бує сьогодні українська вища технічна осві-
та. Гуманітарна підготовка, психологічно-
педагогічна інноватика, виховання куль-
туротворчості й креативності мають стати 
пріоритетними завданнями в процесі під-
готовки інженерних кадрів, які в майбут-
ньому стануть частиною національної ін-
телігенції, що перетворюватиме нашу кра-
їну на суспільство з високим потенціалом 
інноваційності, перспективності, демокра-
тичності, екологічної безпеки і людяності.
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остановка проблеми та її ак-
туальність. У сучасному ста-
ні розвитку комунікаційної 
структури інформаційного 
суспільства, у якому роль ви-
щої освіти є визначальною з 

погляду практичного наповнення існую-
чих соціальних зв’язків та взаємодій, осо-
бливого значення набуває процес застосу-
вання медіа-можливостей в поєднанні з ін-
терактивними технологіями освіти задля 
формування актуалізованого суспільного 
світогляду. Світогляд в цьому зв’язку роз-
глядається як сукупність переконань, оці-
нок, поглядів та принципів у суспільстві, 
які визначають бачення та розуміння світу 
і місце особистості в ньому, а також її жит-
тєві позиції, програми поведінки та діяль-
ності. Суспільний світогляд утворюєть-
ся сукупністю громадських думок та мен-
тальністю, є соціальним медіа концептом 
(СМК), оскільки в інформаційному сус-
пільстві так чи інакше вплив медіа є ру-
шійною силою, яка забезпечує суб’єктивне 
сприйняття реальності.   

Український вчений О. Костенко, вихо-
дячи з принципу соціального натураліз-
му, що випливає з ідеї природної ціліснос-
ті світу, визначає світогляд як властивий 
свідомості людини спосіб «бачення» («ін-
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нена демократична цінність, що за-
лежить від якості виховання, рівня 

культури і освіти конкретної осо-
бистості, сукупність яких утворює 
суспільство, визначає ступінь соці-

алізації. Ефективність освітнього 
процесу  виражається у здатнос-

ті бути доступним за рахунок ак-
туалізації і мобільності через за-

стосування інтерактивних освіт-
ніх технологій. У системі сучасного 

виховання як способу формування 
світогляду особливе місце посідає 

освітня технологія «Дебати» як ін-
новаційна форма рольової соціаліза-

ції молоді. Застосування дебатів в 
освітньо-виховному процесі дозво-

ляє отримувати високий рівень со-
ціалізації молоді.

Ключові слова: гуманізація вищої 
освіти, соціалізація, соціальні ролі, со-
ціальний медіа-концепт, інформаційно-
комунікативний обмін, освітня техноло-
гія «Дебати», відкрите суспільство.

П
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струментальна концепція світогляду») [9]. 
Фактично, мова йде про соціальний медіа-
концепт як інтегративний феномен між-
особистісних взаємовідносин, актуалізо-
ваних інформаційними медіа-технологія-
ми, оскільки в інформаційному суспільстві 
вплив медіа на формування світогляду осо-
бистості та суспільного світогляду в ціло-
му є визначальним. Від індивідуального до 
загального – індукція як метод соціального 
аналізу (пошуку). 

В цьому зв’язку місія соціального педа-
гога полягає у фокусуванні на таких мож-
ливостях інформаційно-комунікаційного 
обміну, які реалізуються у навчально-ви-
ховних формах інноваційного характеру із 
застосуванням сучасних освітніх техноло-
гій і є особливо ефективними у сфері фор-
мування комунікативної компетентності. 
Активізувати молодіжне середовище, ука-
зати на відкриті можливості особистісної 
самореалізації у формі служіння інтересам 
громади означає утворити такий механізм 
колективної взаємодії (руху), який набував 
би безумовного позитивного результату у 
вигляді формування комунікативної ком-
петентності і практичної користі для сус-
пільства. 

Мета статті – поєднати в цілісній освіт-
ній моделі комплекс завдань соціально-пе-
дагогічного спрямування з можливостя-
ми сучасних медіа-технологій (від зв’язків 
з громадськістю до виробничих інформа-
ційно-комунікаційних модулів синтезу-
вання медіа-контенту) і через це дійти не-
обхідності творчого та осмисленого (нере-
пресивного) опрацювання інформаційного 
простору, утвореного сучасними медіа-ре-
сурсами, аби впливати на соціальний медіа 
концепт. Мова йде про соціально-педаго-
гічну протидію необмеженому інформацій-
ному потоку, встановлення чітких межових 
ознак уникнення соціально-психологічної 
залежності задля успішного розвитку осо-
бистості через застосування освітньої мо-
делі соціального медіа-концепту розвитку 
творчої комунікативності з використанням 
інтерактивних освітніх технологій (зокре-
ма, освітня технологія «Дебати»). 

Виклад основного матеріалу. В епоху 
інформаційного або глобального суспіль-
ства, яке сформувалось у зв’язку з розви-
тком комп’ютерних і телекомунікаційних 
технологій, освіта реагує на соціальні ви-
клики утворенням нових напрямів підго-
товки педагогів із суспільно-орієнтаційни-
ми настановами. Інформаційне суспільство 
як соціальне явище є новим типом орга-
нізації соціальної реальності, має ряд осо-
бливостей, що дозволив таким західним до-
слідникам, як О. Тоффлер, Д. Белл, Р. Да-
рендорф, Ф. Ферраротті, Е. Гідденс, кон-
статувати появу нового типу суспільства, 
яке досить відрізняється від класичного ін-
дустріального типу кінця ХІХ – середини 
ХХ століть [9, с. 25]. Автоматично саме тоді 
виникає потреба в соціальних педагогах як 
фахівцях, що здатні забезпечити суспільну 
адаптацію до функціонування в новітньому 
соціумі інформаційного суспільства, роль 
медіа в якому є визначальною.       

У зв’язку з цим активізація наукових до-
сліджень з вивчення особливостей підго-
товки майбутніх соціальних фахівців-пе-
дагогів, здатних до вирішення сучасних 
комунікаційних та комунікативних про-
блем (А. Алексюк, Н. Боритко, І. Богда-
нова, І. Гапійчук, О. Грейліх, В. Гриньо-
ва, В. Зінкевічус, В. Кан-Калік, Н. Морзе, 
Л. Рувинський, А. Фурман та ін.), набуває 
раціонально-об’єктивного  підґрунтя.  Су-
часні вимоги до розробки компетентнісно-
го підходу в процесі навчання спонукають 
дослідників та практиків освітньої галузі 
детально вивчати суттєві особливості цьо-
го підходу, сутність і структуру компетент-
ностей. Так Е. Ф. Зеєр наголошує: компе-
тентнісний підхід – це пріоритетна орієн-
тація на цілі-вектори освіти: навченість, са-
мовизначення, самоактуалізація, соціаліза-
ція та розвиток індивідуальності [1].

Інтегральною характеристикою здатнос-
ті педагога здійснювати професійне спілку-
вання є комунікативність. Вищою формою 
комунікативності є творча комунікатив-
ність як здатність до синтезу в процесі спіл-
кування та вміння передати такий досвід 
іншим у добровільному процесі формуван-
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ня комунікативної компетентності. Згадай-
мо у В. Сухомлинського: «Якщо спілкуван-
ня з багатолюдним колективом приносить 
вам головний біль, якщо вам краще працю-
вати на самоті або з двома-трьома друзями, 
ніж поряд з великою групою товаришів, – 
не  вибирайте своєю професією вчитель-
ську працю» [11, с. 421].

Така риса професіонала соціальної сфе-
ри може набуватися в навчальному проце-
сі, організованому відповідно до сучасних 
вимог, однак ще в 30-х роках ХХ століт-
тя Д. Карнегі дійшов висновку, який ста-
вить акценти на користь саме комунікатив-
ної компетентності:  «Прийшло розуміння 
того, що мої слухачі, як би гостро не потре-
бували вони в оволодінні мистецтвом пуб-
лічних виступів, не менш гостро потребу-
ють уміння правильно спілкуватися з ін-
шими людьми при вступі з ними в ділові 
або соціальні контакти» [3, с. 7].  Подола-
ти внутрішню засторогу, психологічну пе-
репону до публічного спілкування в межах 
компетенції, надати умови для виявлення 
творчої комунікативності і досягнути по-
ставленої мети діяльності організації, ство-
ривши при цьому її позитивний імідж, – 
набір комунікативних компетенцій сучас-
ного соціального педагога як менеджера 
освітньої сфери, професіонала, який здат-
ний до вирішення різнопланових соціаль-
них проблем. 

Науковим кредо в сучасних умовах стає 
переконання в реально існуючих та доступ-
них можливостях самовдосконалення у ви-
гляді застосування соціально-педагогічних 
технологій активізації творчої комуніка-
тивності як умови формування релевант-
ного соціального медіа-концепту. Застосу-
вання освітньої технології «Дебати» осучас-
нює соціально-педагогічні підходи та мето-
ди Д. Карнегі,  повністю підтверджує сприй-
няття можливості успішного навчання, на-
буття навичок та вмінь зі сфери організації 
такого комунікативного процесу, який ви-
правдовує (робить економічно доцільними) 
створення найскладніших комунікаційних 
інформаційно-технологічних систем. Тіль-
ки прикладні соціально-педагогічні техно-

логії стають запитуваними в інформаційно-
му суспільстві, при цьому актуальним зали-
шається традиційне сприйняття освітньої 
системи, спрямованої на самовдосконален-
ня: «Освіта, – говорить  доктор Д. Хіббен, 
колишній президент Прінстонського уні-
верситету (США), – є здатністю впоратися 
з будь-якими непередбаченими обставина-
ми». Лише прикладні можливості застосу-
вання знань стають по-справжньому цінни-
ми, бо, як казав Г. Спенсер, «вищою метою 
освіти є не знання, але дія» [3, с. 12]. Прак-
тично у всіх американських університетах 
уведено курси з медіа, зокрема на мистець-
ких, культурологічних і педагогічних фа-
культетах; спеціальні освітні медіа-програ-
ми широко застосовуються в дитячих сад-
ках, школах, музеях, картинних галереях, на 
дитячо-юнацьких фестивалях та виставках. 
Американські педагоги вважають, що медіа-
освіта спрямована на розвиток естетичного 
сприйняття, аналітичних здібностей і мис-
лення, які забезпечують «критичну автоно-
мію стосовно медіа [2].

Світова комп’ютерна мережа Інтернет 
з її глобальним характером – це джерело 
пізнання культури багатьох народів сві-
ту, унікальне мультисенсорне середови-
ще для творчого самовираження особис-
тості, потужний засіб художньо-естетич-
ної самоосвіти. «Принципово нові можли-
вості відкриває система інтернет у поши-
ренні мистецьких цінностей, адже школярі 
можуть «подорожувати» Web-сторінками 
всесвітньо відомих художніх музеїв, га-
лерей, оперних театрів тощо» [ 2, с. 480]. 
Основний зміст медіа-освіти як предмет-
ної галузі знань і діяльності людини скла-
дають інтелектуальні й процесуальні вмін-
ня інформаційної взаємодії. Наукові осно-
ви змісту медіа-освіти, інтегрованого в гу-
манітарні й природничі шкільні дисциплі-
ни, складають основні поняття інформоло-
гії. «Зміст медіа-освіти включається в кон-
текст змісту тих чи інших навчальних дис-
циплін на основі тематичних, інструмен-
тальних, історико-логічних, фактологічних 
та інших взаємозв’язків» [2, с. 481].                                       

Отже, характерною ознакою сучасних 
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медіа є їх належність до універсальної тех-
нократичної платформи розповсюдження 
інформації в суспільстві. Предметом впли-
ву медіа є свідомість людини, узагальне-
ною результативною ознакою такого впли-
ву є соціальний медіа-концепт – своєрідне 
поєднання громадської думки та ідеї (ідео-
логії), що змінює соціум в соціально-іс-
торичному розумінні. Важливим елемен-
том поняття «соціальний медіа-концепт» 
є поняття «концепт», оскільки він вико-
нує місію базового конструктиву. Концепт 
(лат. сonceptus – «поняття») – багатознач-
ний термін, однак головною у варіаціях ви-
значення є інноваційна ідея, що містить у 
собі творчий сенс; продукт, що демонструє 
цю ідею, називають концепт-продукт, тоб-
то модель, що випускається виробником 
в єдиному екземплярі, призначена для де-
монстрації громадськості. 

Соціальний медіа-концепт (СМК) – 
сформоване в соціумі суспільне уявлен-
ня про інформаційну складову життєді-
яльності, на основі якого створюються, ре-
алізуються соціально-інноваційні інфор-
маційно-комунікативні проекти. Зокрема 
такі, як вища форма раціонального втілен-
ня – проект «Суспільного мовлення» [10]. 
СМК є фактично громадською думкою ін-
формаційного суспільства, тобто вищою 
актуалізованою фазою його розвитку. У 
прикладному розумінні, з погляду дебате-
ра (учасника застосування освітньої техно-
логії «Дебати»), СМК є базисом для фор-
мулювання аргументованої позиції відпо-
відно до резолюції дебатної гри. До складу 
механізмів формування соціального медіа-
концепту входять: зв’язки з громадськістю, 
телебачення, радіо, інтернет, преса, друко-
вані видання.

Соціальний медіа-концепт може бути 
реалізованим у різних сферах життя. Со-
ціальна (гуманітарна) сфера є звичним се-
редовищем розповсюдження соціально-
го медіа-концепту. В освіті соціальний ме-
діа концепт має дві форми втілення: медіа-
освіта і медіа-культура як предмет освіт-
нього (психолого-педагогічного) впливу на 
особистість, формування світогляду, цін-

нісного спектру тощо. Освітня технологія 
«Дебати» є способом успішної «експлуа-
тації» СМК як феноменального носія соці-
ального знання.

Незалежно від того, на якому рівні тех-
нічного забезпечення відбувається про-
цес формування (психолого-педагогічний 
вплив на носіїв) соціального медіа-концеп-
ту, його конкретна практична форма має 
за мету вироблення комунікативної ком-
петентності, тобто фахового використання 
наявних можливостей у поєднанні з ефек-
тивним володінням особистістю професі-
онала гуманітарної сфери компетенціями 
наповнення комунікаційних каналів (твор-
ча комунікативність у процесі спілкування 
як інформаційно-комунікаційного обміну).   

СМК апелює такими поняття, як мис-
лення, розуміння, творення, спілкування, 
інформаційно-комунікативний обмін (ін-
формація як зміст і форма), інформацій-
но-комунікаційний обмін (інформація як 
засіб), творча комунікативність, комуніка-
тивна компетентність. Медіа є джерелом 
інформації, і тому завданням соціально-
го педагога (соціального працівника) є по-
будова ефективної системи соціально-пси-
хологічних фільтрів для особистості як па-
сивного (опосередкованого) рівня, так і ак-
тивного (безпосереднього). 

Важливим є підхід, запропонований 
соціальним філософом Ж. Бодрійяром 
(Франція), у якому зазначається на недо-
пустимості переходу людства до віртуаль-
ного життя. Його термін «симулякр» ука-
зує на важливість фільтрування інформа-
ційного впливу на світовідчуття, урешті, на 
формування світогляду. Симульовані яви-
ща та прояви соціального негативно впли-
вають на людську здатність до раціональ-
ності. «Масове суспільство, за Ж. Бодрій-
я ром, виступає як «заполонивший собою 
все, ставший універсальним та отримав-
ший статус реальності залишок розсіюван-
ня символьного порядку» [6, с. 83]. У сво-
їх роздумах навколо цієї проблеми україн-
ський філософ С. Курбатов акцентує увагу 
на тому, що з позиції культури та її тради-
ційного розуміння тут відбувається дещо 
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фатальне, несуттєве і жахливе. Тому Бод-
рійяр не скупиться на різку слова, малю-
ючи картину реальності як апофеоз пану-
вання симулятивних симулякрів: «Вже ма-
буть цілий вік Захід працює над деграда-
цією своїх власних цінностей, над їх від-
стороненням та знищенням. Він займаєть-
ся знищенням причин всього того, що має 
цінність для людей та культури». Фактич-
но Бодрійяр пропонує таке сприйняття сві-
тогляду, яке несе в собі «нестачу подій» і 
пріо ритет естетичного та риторичного у 
сфері повсякденності  [6, с. 83]. 

Реальність, симульована уявою, є злом, 
що породжує пасивність та небажання ви-
являти активність у громадському житті. 
Якщо завданням соціального педагога (со-
ціального працівника) є пробудження ді-
тей та молоді до активної участі в соціаль-
ному житті шляхом ініціювання і реалізації 
спільних ідей поліпшення навколишнього 
середовища та якості взаємозв’язків  у сис-
темі інформаційно-комунікаційного обмі-
ну, то без подолання негативного впливу 
віртуальної реальності, що створена Інтер-
нетом, цього не досягнути. Не оголошен-
ня тотальної «війни», а дозована та науко-
во-обґрунтована культура споживання, яка 
стає соціальним фільтром, що набуває з ві-
ком ознаки вихованості особистості – ось 
що є метою об’єктивного впливу з боку пе-
дагога.      

В епоху інформаційного суспільства, 
коли констатується домінування соціаль-
ного медіа-концепту як світоглядного фе-
номену, такий перелік доповнюється та-
кою професійною роллю соціального пе-
дагога, як «соціальний медіа-інженер». Ви-
значення ролі походить від поняття «соці-
альний інженер», уведеного  К. Поппером у  
40–50-х роках ХХ ст., коли особливо акту-
альним стало питання співіснування про-
тилежних світів – капіталізму та соціаліз-
му, коли реально існувало світове змаган-
ня (з застосуванням зокрема і військових 
методів) за право бути соціальним аван-
гардом успішного моделювання суспіль-
ної структури. «Соціальний інженер» наба-
гато ширше поняття за поняття «політик» 

або «політолог», бо є інтегративним і та-
ким, що відповідає динаміці історико-соці-
альних глобальних змін (викликів). Як за-
значає К. Поппер, «соціальний інженер не 
питає про історичні тенденції чи про при-
реченість людини. Він вважає, що людина є 
господарем власної долі і що, відповідно до 
нашої мети, ми можемо змінювати чи впли-
вати на історію людини так само, як ми змі-
нили обличчя землі. Він вірить не в те, що 
ці наслідки нав’язані нам нашим історич-
ним минулим або загальною спрямованіс-
тю історії, а що вони радше обрані, або на-
віть створені нами точно так, як ми створю-
ємо нові ідеї, нові твори мистецтва, нові бу-
дівлі чи нові машини» [8, с. 35]. 

Враховуючи значення медіа та медіа-
освіти актуальним для сьогодення, є до-
повнення поняття «соціальний інженер», 
запропонованого Поппером, словом «ме-
діа». У результаті «соціальним медіа-інже-
нером», на думку автора, є висококваліфі-
кований, комунікативно компетентний со-
ціальний педагог, який володіє сучасними 
освітніми та професійними (медіа, піар) 
технологіями і ефективно застосовує їх для 
виконання соціально-педагогічної місії – 
бути корисним для суспільства реальними 
справами, мати позитивний вплив на соці-
альний медіа-концепт, свідомо нести тягар 
соціальної відповідальності. Комунікатив-
на компетентність не можлива без актив-
ного застосування медіа з освітньою метою, 
однак завданням соціального педагога є не 
просто «фільтрування» інформаційного 
контенту, яким користується вихованець, а 
й формування здатності до такої форми ор-
ганізації мислення критично-синтетичного 
рівня, що надає здатність до успішного пу-
блічного виступу (переконливої промови). 
«Слово, – писав В. Сухомлинський, – най-
тонше доторкання до серця, воно може ста-
ти і ніжною запашною квіткою, і живою во-
дою, що повертає віру в добро, і гострим но-
жем, і розжареним залізом, і брудом. Слово 
обертається найнесподіванішими вчинка-
ми навіть тоді, коли його немає, а є мовчан-
ня» [12]. Здатність особистості бути пере-
конливою є ознакою комунікативної ком-
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петентності, сформованої на сучасній фор-
мі світогляду, яким є соціальний медіа-кон-
цепт, що дозволяє успішно реагувати на ви-
клики інформаційного суспільства.  В еру 
пріоритету ціннісного підходу до визна-
чення сенсу життя, важливим елементом 
ефективності медіа є суспільне взаєморо-
зуміння, першим кроком до якого є розу-
міння як особистісний акт у процесі спіл-
кування. Суспільне мовлення, як продукт 
розвинутого демократичного соціуму, у 
цьому зв’язку є соціальною гарантією якос-
ті інформаційного контенту.  Та чи не під-
мінює ця гонитва прагнення якісного зміс-
ту якоюсь сучасною формою віртуальнос-
ті? Соціальний філософ С. Кримський так 
указував на важливість освіти як сфери по-
родження розуміння: «Наймасовішим ти-
пом розуміння є герменевтичне відношен-
ня, пов’язане з мовною комунікацією. Мов-
не спілкування і має своєю метою розумін-
ня як передумову передачі досвіду, знань і 
переживань» [5, с. 100]. 

Сучасна освіта постійно змінюється, бо є 
процесом залежним від динаміки суспільно-
го розвитку в цілому. Реформування вищої 
освіти є необхідною умовою набуття нової 
якості соціального медіа концепту. Академік 
В. Кремень визначає сутність цього процесу 
так: «Мета освіти поставлена відповідно до 
мети споконвічних філософських пошуків 
мудрої людини, насамперед здатної оціню-
вати явища згідно з їхньою дійсною загаль-
нолюдською цінністю і знаходити доцільну 
ціннісну орієнтацію. Процес навчання як ді-
алог суб’єкта з суб’єктом (особистості вчи-
теля з особистістю учні) полягає не лише в 
проблематизації ситуації в стилі запитуван-
ня і критичного мислення, а й у виявлен-

ні альтернатив, окресленні можливих тен-
денцій дослідження суперечностей буття, 
спрямованості суб’єктів на пошук методів 
розв’язання і вибору шляхів виходу з кризо-
вих ситуацій, які сьогодні є ознакою часу» 
[4, с. 560]. Мінливою є форма, незмінною за-
лишається сутність – спроба наблизитись 
до істини. 

Висновки. Соціально-педагогічна мо-
дель, яка включає в себе інтерактивні тех-
нології розвитку критичного мислення та 
вміння публічно виступати (переконувати), 
набуває ефективного застосування за умо-
ви включення в медіа-середовище практич-
ного раціонально-інноваційного характе-
ру, що дозволяє формувати комунікативну 
компетентність, яка є головним компонен-
том педагогічного професіоналізму, метою 
впливу якого виступає гуманізація соціаль-
ного медіа-концепту [7]. Освітня техноло-
гія «Дебати», як складова запропонованої 
моделі освітньо-соціального проектування, 
є змагально-ігровою формою розвитку гро-
мадянської активності (дебатний молодіж-
ний рух міжнародного рівня) і особистісних 
компетенцій (лідерські якості, риторична 
публічність, творча комунікативність), що 
стає дієвим механізмом становлення сучас-
ного педагога-професіонала, метою якого є 
соціальна активність суспільства як запору-
ка комплексного самовдосконалення. Інте-
лектуальні ігрові моделі як методи соціаль-
но-педагогічної діяльності в поєднанні з ін-
формаційно-комунікаційними технологія-
ми та медіа стають консолідованим факто-
ром ефективного впливу на соціальний ме-
діа-концепт вираження позитивного бачен-
ня суспільного життя, соціалізації в загаль-
ному і в конкретному розумінні. 

1. Волкова В. Н. Професійно-педагогічна кому-
нікація : навч. посіб. / В. Н. Волкова. – К.: ВЦ «Ака-
демія», 2006. – 256 с. 

2. Енциклопедія освіти / Акад. пед. наук Украї-
ни ; голов. ред. В. Г. Кремень. – К. : Юрінком Інтер, 
2008. – 1040 с.  

3. Карнеги Дейл. Как завоевывать друзей и 
осуществлять на них влияние / Дейл Карнеги. – 
Екатеринбург : Изд-во «ЛИТУР», 2002. – 720 с.

1. Volkova N. P. Professional-pedagogical 
communication: study guide / N. Р. Volkova. – K. : VTs 
«Akademiia», 2006. – 256 p. 

2. Encyclopedia of Education / [Acad. Ped. 
Sciences of Ukraine ; chief red. V. H. Kremen]. – K. : 
Yurinkom Inter, 2008. – 1040 p. – (in Ukrainian). 

3. Carnegie Dale.  How To Win Friends And 
Influence People By / Dale Carnegie. – Yekaterynburh : 
Vydavnytstvo «LITUR», 2002. – 720 p.

ЛІТЕРАТУРА REFERENCES



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 42015 73

4. Кремень В. Г. Філософія національної ідеї. 
Людина. Освіта. Соціум / В. Г. Кремень /. – К. : Гра-
мота, 2007. – 576 с.

5. Кримський С. Б. Під сигнатурою Софії / 
С. Б. Кримський / – К. : Вид. дім «Києво-Могилян-
ська академія», 2008. – 367 с.

6. Курбатов С. В. Паломничество в страну сло-
ва : стихи, эссе, хайку / С. В. Курбатов. – Сумы : 
Сумской государственный университет, 2013. – 
112 с.

7. Міщик Л. І. Вступ до спеціальності «Соціаль-
на педагогіка» : навчальний посібник / автори-укла-
дачі Л. І. Міщик, О. П. Демченко ; за заг. ред. Л. І. Мі-
щик. – К. : Вид. дім «Слово», 2013. – 328 с. 

8. Поппер Карл. Відкрите суспільство та його 
вороги». Т. 1 / Карл Поппер ; пер. з англ. О. Кова-
ленка. – К. : Основи, 1994. – 444 с.

9. Становлення ідеологічних засад соціальної 
політики в сфері соціального захисту населення 
в Україні : підручник для вищих навчальних закла-
дів / Л. А. Литва, Н. Б. Отрешко, С. В. Пасічнічен-
ко ; за заг. ред. А. О. Ярошенко. – К. : Вид-во НПУ 
ім. М. П. Драгоманова, 2013. – 150 с.  

10. Суспільне мовлення : буклет / Благодійний 
фонд підтримки  створення та розвитку суспільно-
го телебачення і радіомовлення України. – 2014.

11. Сухомлинський В. О. Сто порад учителе-
ві / В. О. Сухомлинський // Вибр. твори : у 5 т. – 
Т. 2. –  К. : Знання, 2005. –  С. 478.

12. Сухомлинський В. О. Народження гро-
мадянина : Вибр. твори : у 5 т. / В. О. Сухомлин-
ський. – К. : Рад. школа, 1977. – Т. 3. – С. 283. 

4. Kremen' V. H. The philosophy of the national 
idea. Man. Education. Society. / V. H. Kremen' /. – K. : 
Hramota, 2007. – 576 p.

5. Krimsky S. B. Under the signature of Sofia / 
S. B. Krimsky. – K. : Kievo-Mohelyanska. Academy, 
2008. – 367 p. 

6. Kurbatov S. V. Pilgrimage to the country of 
Word : poems, esee, khokku /  S. V. Kurbatov. –  
Sumy : State University, 2013. – 112 p.

7. Mishchyk L. I. The accession to the specialty. 
Social pedagogica : study guid / L. I. Mishchyk, 
O. P. Demchenko ; chief red.. L. I. Mishchyk. – K. : 
Vydavnychyi Dim «Slovo», 2013. – 328 p. 

8.  Popper K. The Open Society and Its Enemies. 
Volume 1 / K. Popper ; transl. engl. by O. Kovalenka. – 
K.: Osnovy, 1994. – 444 p.

9. The becoming of the ideological  foundations of 
the social politics in the sphere of the social protection 
of the population in Ukraine : textbook f or the HEI /  
L. A. Lytva, N. B. Otreshko, S. V. Pasichnichenko ; 
edit. A. O. Yaroshenko. – K. : Vydavnytstvo NPU 
im. M. P. Drahomanova, 2013. – 150 p.  

10. The Public and Broadcasting : вuklet / 
Charitable Foundation of the making and development 
of the social television Ukrainy.  – 2014.

11. Sukhomlynskyi V.O. One hundred tips to the 
teacher / V. O. Sukhomlynskyi // Selected works : in 
the 5 vol. – Vol. 2. –  K. : Znannia, 2005. –  Р. 478.

12. Sukhomlynskyi V. O. In The Birth of a Citizen: 
Selected works in the 5-ty t. / V. O. Sukhomlynskyi. – 
K. : Sov. school, 1977. – V. 3. – Р. 283.



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 4 201574

моменту прийняття Болон-
ської декларації (1999) швид-
кими темпами розвивається 
система управління якістю у 
вищій освіті в країнах-членах 
Європейського Союзу (ЄС). 

До цілей Болонського процесу відносять 
«розвиток європейського співробітництва 
у сфері оцінки якості, з перспективою роз-
робки порівняних критеріїв та методоло-
гії» [12].

У подальшому в Берлінському комюні-
ке «Створення європейського простору ви-
щої освіти» (2003) визначаються поняття 
«гарантія якості» або «забезпечення якос-
ті» [11]. Міністри-учасники цієї конферен-
ції зобов’язалися підтримувати та забезпе-
чувати якість вищої освіти на національ-
ному та європейському рівнях, крім того, 
у Комюніке особливо наголошено на прин-
ципі автономії вищих навчальних закладів, 
їх відповідальність за забезпечення якості 
і визначено заходи, спрямовані на подаль-
ший розвиток національних систем управ-
ління якістю:

– розмежування відповідальності орга-
нізацій та інституцій, задіяних у процесі;

– оцінка програм або вищих навчальних 

УДК 378:005.6]       

Ірина ЗОЛОТАРЬОВА 
професор кафедри інформаційних            

систем, кандидат економічних наук, доцент,           
Харківський національний економічний 

університет імені Семена Кузнеця

Максим КОЛІСНИК
керівник консорціуму європейських        

університетів з удосконалення якості Уні-
верситетської агенції франкофонії, канд. 
наук з  державного управління, доцент, 

Харківський національний економічний 
університет імені Семена Кузнеця

РОЗВИТОК 
СИСТЕМИ 
ОЦІНЮВАННЯ 
ЯКОСТІ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ У 
ФРАНКОФОННИХ 
КРАЇНАХ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО 
СОЮЗУ:
ДОСВІД ФРАНЦІЇ 
ТА БЕЛЬГІЇ

У статті аналізуються особли-
вості розбудови та функціонуван-
ня Агентств з оцінювання якості 

наукових досліджень та вищої осві-
ти Франції і Громади Валлонії та 
Брюсселя. Розглянуті підходи та 

інструменти щодо вимірювання ре-
зультативності діяльності й оці-

нювання ефективності закладів ви-
щої освіти.
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єдиний освітній простір, заклади ви-
щої освіти, якість вищої освіти, методи 
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закладів, яка включає внутрішнє оціню-
вання, зовнішнє оцінювання, участь сту-
дентів та публікацію результатів;

– система акредитації, сертифікації та 
суміжних процедур;

– участь у міжнародному співробітни-
цтві та в міжнародних мережах. 

У наступних документах, пов’язаних з 
реалізацією Болонського процесу, наво-
диться поняття «якість», а його роль та 
принципи діяльності організацій з оціню-
вання якості вищої освіти було уточнено 
та деталізовано. За останні п’ятнадцять ро-
ків більшість країн ЄС створили незалежні 
агентства зовнішнього оцінювання якості, 
функціонування та процедури управління, 
які базуються на спільних принципах, при-
йнятих на європейському рівні. Оцінюван-
ня є інструментом виміру якості і підви-
щення ефективності наукових досліджень 
та вищої освіти [1].

Берлінське комюніке слугувало основою 
для розвитку системи управління якістю у 
вищій освіті Франції, Бельгії та її суб’єктів. 
Особливістю Бельгії є наявність двох наці-
ональних органів з оцінювання якості ви-
щої освіти: Агентство із забезпечення якості 
Фламандської ради університетів та універ-
ситетських коледжів (VLUHR – QAU) – для 
Фламандської громади та Агентство з оціню-
вання якості вищої освіти (AEQES) – для 
франкомовної громади країни, що є повно-
правними членами Європейської асоціації 
із забезпечення якості вищої освіти (ENQA). 
Кожна агенція застосовує власні концепції 
якості у вищій освіті, що продиктовано полі-
тичними, історичними, культурними та мов-
ними особливостями відповідних громад. 

У статті розглядається роль, місія, за-
вдання та принципи функціонування 
Агентств з оцінювання вищої освіти Фран-
ції, а також Громади Валлонії та Брюссе-
ля (франкомовна громада) як учасника 
консорціуму європейських університетів 
з удосконалення управління якістю, нау-
ковим керівником якої є співавтор дослі-
дження. Цей проект реалізується за під-
тримки Університетської агенції франко-
фонії і спрямований на розробку єдиної 

методології та удосконалення внутрішніх 
процедур забезпечення якості в універси-
тетах-членах. 

Особливості забезпечення якості      
вищої освіти у Франції

Останні зміни у сфері вищої освіти і на-
укових досліджень у Франції свідчать про 
намагання державних структур змінити 
підхід з прямого контролю сфери вищої 
освіти до здійснення стратегічного управ-
ління. Окрім елементів такого контролю, 
як комплексне інспектування (перевірка), 
стали використовуватися інструменти ви-
мірювання результативності діяльності й 
оцінювання ефективності закладів вищої 
освіти. За допомогою цих інструментів, 
особливо оцінювання ефективності, дер-
жава виходить за межі контролю та оцінки 
дотримання чітких норм і правил та орієн-
тується на ведення відповідального відкри-
того діалогу, що підсилює договірні відно-
сини. Створення Агентства з оцінювання 
якості наукових досліджень та вищої осві-
ти є частиною цих змін [8].

На Агентство покладається виконання 
двох взаємопов’язаних завдань:

• виконання завдань з оцінювання ефек-
тивності діяльності установ, науково-до-
слідних підрозділів та освітніх закладів, які 
до цього виконували різні структури;

• створення інструментарію оцінювання 
якості вищих навчальних закладів і науко-
во-дослідних організацій.

Створення Агентства відповідає також 
принципам і вимогам спільної декларації, 
яка була прийнята у 2005 році міністрами 
освіти європейських країн у Бергені (Нор-
вегія) щодо перспектив створення євро-
пейського простору вищої освіти.

Оцінювання якості науки і вищої освіти, 
що здійснюється Агентством з оцінювання 
якості наукових досліджень та вищої осві-
ти Франції, має такі завдання:

• надати закладам вищої освіти та/або 
науково-дослідним організаціям інстру-
менти для створення власної стратегії в 
майбутньому як у сфері підготовки фахів-
ців, так і в науковому секторі;
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• забезпечити професорсько-викладаць-
кий склад інструментами порівняння для 
того, щоб поліпшити якість надання освіт-
ніх послуг;

• забезпечити галузеві міністерства ін-
формацією, що необхідна для прийняття 
рішень: надання фінансових і людських ре-
сурсів, розширення можливостей навчан-
ня, отримання сертифікатів якості (відпо-
відності) наукових досліджень;

• ознайомити студентів з необхідною 
інформацією щодо напрямів професійної 
підготовки;

задовольнити потреби підприємств в 
інф • ормації стосовно якості навчання, ди-
пломів та компетентностей випускників;

• інформувати громадянське суспіль-
ство про діяльність закладів вищої освіти і 
стан наукових досліджень, спираючись на 
принципи довіри та прозорості.

Відповідно до європейських стандар-
тів діяльність Агентства заснована на двох 
взаємо доповнюваних принципах:

• внутрішнє оцінювання (самооціню-
вання), яке дозволяє кожній структурі, що 
проходить процедуру оцінювання, вимірю-
вати результати діяльності. Саме внутріш-
нє оцінювання має важливе значення з по-
гляду автономії;

• зовнішнє оцінювання, яке здійсню-
ється, по-перше, на основі звіту з самооці-
нювання та оцінки документації, поданої 
суб'єктом, по-друге, на основі аналізу вико-
нання завдань установами, що оцінюють-
ся. Для вищих навчальних закладів, нау-
ково-дослідних організацій та підрозділів, 
докторських шкіл організована відповідна 
процедура подання на веб-сайті.

На основі цих принципів Агентство з 
оцінювання якості наукових досліджень 
і вищої освіти Франції реалізує комплек-
сну оцінку відповідно до методу, що тісно 
пов’язує експертизу трьох компонентів, а 
саме: науково-дослідних одиниць, навчаль-
них курсів і дипломів, освітніх закладів та 
установ. Про цедура оцінювання відбуваєть-
ся протягом періоду понад дев'ять місяців.

Реалізація такого підходу вимагає по-
стійного діалогу між Агентством і струк-

турою, що оцінюється, а також з органом, 
якому вона підпорядковується. Слід зазна-
чити, зокрема:

• попереднє узгодження зацікавлених 
сторін на національному рівні;

• інформація щодо одиниць, що оціню-
валися на етапі попередньої оцінки;

• зауваження щодо оцінювання установ, 
пов'язані з підсумковим звітом;

• відгуки задля перевірки узгодженості 
та доцільності процедур.

Агентство з оцінювання якості наукових 
досліджень та вищої освіти – незалежний 
адміністративний орган, який створений у 
2007 р. і відповідає за оцінювання якості 
вищої освіти і науково-дослідних інститу-
тів, науково-дослідних організацій, науко-
во-дослідних підрозділів, навчальних кур-
сів і ступенів вищої освіти, а також за за-
твердження процедури оцінювання свого 
персоналу.

Агентство з оцінювання якості наукових 
досліджень і вищої освіти Франції має на 
меті зробити свій вагомий внесок у поліп-
шення системи якості науки та вищої осві-
ти відповідно до європейських директив і 
рішень європейських міністрів у межах Бо-
лонського процесу.

Завдання, покладені на Агентство зако-
ном, є такі:

• оцінювання науково-дослідних ор-
ганізацій та підрозділів, вищих навчаль-
них закладів і науково-дослідних інститу-
тів, установ і фондів наукового співробіт-
ництва, а також Національного агентства 
з наукових досліджень з урахуванням усіх 
їхніх представництв та їх діяльності;

• оцінювання науково-дослідницької ді-
яльності під керівництвом наукових під-
розділів установ та організацій, згаданих 
вище, на основі провідних принципів без-
посередньо або з підтримкою установ і ор-
ганізацій за процедурою, що вона має бути 
затвердженою;

• оцінювання навчальних програм і сту-
пенів вищої освіти (дипломів);

• узгодження процедур внутрішнього 
оцінювання персоналу установ і відомств, 
надання консультацій щодо умов, у яких 
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вони здійснюються. Це дійсно оцінка про-
цедур, а не людських ресурсів.

Агентство з оцінювання якості наукових 
досліджень та вищої освіти також може 
бути задіяне в процедурі оцінювання іно-
земних або міжнародних науково-дослід-
них організацій і закладів вищої освіти.

Створення Агентства з оцінювання 
якості наукових досліджень та вищої осві-
ти відповідає принципам та вимогам дер-
жавної політики щодо розвитку вищої 
освіти та науки Франції. Створення Агент-
ства виражає волю держави щодо створен-
ня в країні інструменту оцінювання в цій 
сфері. Це дозволяє приймати рішення на 
надійних доказах за принципами справед-
ливості і прозорості. 

У зв’язку з цим Агентство:
• має статус незалежного адміністратив-

ного органу, що дозволяє йому виконува-
ти свої завдання, свої обов'язки без будь-
якого тиску чи підпорядкування, чи то від 
органів державної влади, чи то від структур 
та одиниць, що оцінюються, або будь-якого 
іншого джерела;

• робить доступними для громадськості 
всі свої доповіді та звіти з оцінювання, а та-
кож оприлюднює прозорість їх процедур і 
засобів оцінки;

• робить доступними для громадськості 
всі його звіти про оцінку, а також відкри-
то публікує процедури і методологію оці-
нювання;

• веде свою діяльність відповідно до 
міжнародних стандартів ESG (European 
Standardsand Guidelines), що ухвалені в 
2005 році в Бергені (Норвегія). Зокрема, 
з моменту створення агентство відповідає 
за поширення якості освітніх закладів і ор-
ганізацій: на старті кожної кампанії оціню-
вання організовані обміни з інститутами, 
щоб спонукати їх до розробки процедур 
забезпечення якості відповідно європей-
ським стандартам.

Агентство з оцінювання якості наукових 
досліджень та вищої освіти діє в європей-
ській перспективі і співробітництві:

• через залучення зарубіжних фахівців 
різного походження, що вибираються за-

лежності від структури чи одиниці, що оці-
нюється;

• через забезпечення її міжнародної про-
зорості і відкриваючи себе для інших під-
ходів щодо оцінювання;

• у співпраці з іншими суб’єктами оці-
нювання у світовому просторі;

• розвиваючи міжнародне мислення і 
навички в рамках агентства.

У 2010 р. Агентство з оцінювання якос-
ті наукових досліджень та вищої освіти було 
задіяне в процесі зовнішнього взаємооціню-
вання й отримало подовження членства в 
ENQA (Європейська асоціація із забезпе-
чення якості у вищій освіті). Воно також 
було оцінено в 2011 р. з метою його вклю-
чення в EQAR (Європейський реєстр забез-
печення якості вищої освіти), що дозволяє 
говорити про його авторитет за кордоном.

Агентство з оцінювання якості вищої 
освіти Громади Валлонії та Брюсселя Бель-
гії (франкомовної громади Бельгії)

Громада Валлонії та Брюсселя має не-
велику територію, її система вищої освіти 
складається з шести публічних університе-
тів, двадцяти вищих шкіл та шістнадцяти 
вищих шкіл мистецтв, функціонує на осно-
ві значних субсидій, жорстко прив’язаних 
до кількості студентів. Громада Валлонії та 
Брюсселя Бельгії отримала повноваження 
в галузі вищої освіти внаслідок федераліза-
ції 1988 р. У цілому з того часу виділяють 
чотири ключові події [11], які мали вплив 
на розвиток системи управління якістю ви-
щої освіти:

– Болонський процес та конференції єв-
ропейських міністрів освіти з імплемента-
ції його положень;

– постанова про «освіту соціального 
розвитку», що стосується навчальних за-
кладів, які підтримуються або фінансують-
ся франкомовною громадою;

– заходи щодо оптимізації та скорочен-
ня витрат на вищу освіту, які полягали у 
створенні вищих шкіл (hautes écoles) та 
об’єднанні університетів у так звані «полю-
си науки та освіти»;

– реформа системи вищої освіти 2013 р. 
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щодо нової організації структури навчання 
для всіх закладів вищої освіти (ЗВО).

З метою адаптації законодавства до ре-
комендацій ЄС парламент Громад Валлонії 
та Брюсселя прийняв низку актів (17) з ор-
ганізації освіти. Основні правові акти із за-
безпечення якості вищої освіти наведені у 
таблиці.

Створене згідно з Постановою від 14 
листопада 2002 р. [2] в межах реалізації по-
ложень Болонської декларації Агентство з 
оцінювання вищої освіти є автономною пу-
блічною організацією, яка здійснює свою 
діяльність на основі діалогу всіх учасників 
освітнього процесу в Громадах Валлонії та 
Брюсселя. Роль Агентства полягає в розви-
тку справжньої культури якості в закладах 
вищої освіти, при цьому не ставиться на 
меті акредитація або рейтинг навчальних 
програм. Завданнями Агентства є: 

– оцінювання програм вищої освіти та 
виявлення найкращих практик, недоліків 
та існуючих проблем; 

– планування на десять років і застосу-

вання процедур оцінки для кожної програ-
ми, яка повинна бути оцінена щонайменше 
один раз на десять років;

– стимулювання співробітництва всіх 
суб’єктів галузі для підвищення якості ви-
щої освіти на рівні кожного закладу;

– розробка пропозицій для політично-
го керівництва з питання удосконалення 
якості вищої освіти;

– визначення та планування проведення 
оцінювання на довгостроковій основі;

– представництво франкомовної грома-
ди в національних та міжнародних інститу-
ціях у сфері якості вищої освіти. 

Для реалізації цих цілей Агентство ви-
конує такі функції [9]:

– планування процедур оцінювання 
якості бакалаврських та магістерських про-
грам закладів Громад Валлонії та Брюссе-
ля, розробка календарного плану оціню-
вання на десятирічний період та спостере-
ження за належним виконанням рекомен-
дацій щодо зміни навчальних програм з ме-
тою уточнення профільної орієнтації та за-

Таблиця 

Імплементація рекомендацій європейських конференцій із забезпечення якості 
у Громадах Валлонії та Брюсселя

Етап та його значення Правовий акт Сутність основних положень

Реалізація Болонської 
декларації (у частині 
розвитку національних 
систем забезпечення 
якості)

Постанова від 14.11.2002 р. [10] створення Агентства з оцінювання якості вищої 
освіти, організованого або субсидованого 
державою (як незалежної публічної структури);
розробка методології для оцінювання коротко- або 
довготермінових програм навчання

Упровадження 
пріоритетних напрямів 
Комюніке (Берлін, 2003) зі 
створення єдиного простору 
вищої освіти

Постанова від 31.03.2004 р. [2] сприяння інтеграції до єдиного європейського 
простору вищої освіти та зміна порядку 
фінансування університетів;
уточнює, що ЗВО повинні забезпечити супровід 
та управління якістю для всіх видів діяльності, які 
вони здійснюють

Бергенське комюніке 
2005 р. щодо подальшої 
інтеграції до єдиного 
освітнього простору 

Постанова від 22.02.2008 р. [3] - вибирання президента та віце-президента зі 
складу управлінського комітету агенції як гарантія 
її автономії;
- розробка десятирічного плану та його щорічний 
перегляд;
- збільшення фінансування агентства;
- публікація звітів про результати оцінювання
- зобов’язання проводити звонішнє оцінювання 
Агентства кожні п’ять років

Постанова від 30.04.2009 р. [4] зміни до ст. 6 щодо автономії, складу 
управлінського комітету та порядку прийняття 
рішень

Постанова від 11.04.2014 р. [5] зміни до ст. 7 щодо функціонування виконавчого 
відділу та терміну повноважень
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вдань, розповсюдження найкращих прак-
тик та їх застосування;

– організація процедур оцінювання та 
моніторинг виконання деонтологічних 
норм. Агентство обирає експертів, інфор-
мує їх про мету, умови здійснення оціню-
вання та забезпечує їх повну незалежність;

– звітування про якість вищої освіти 
шляхом публікації на Інтернет сайті кінце-
вих та проміжних звітів, а також огляд кра-
щих практик. Агентство формулює реко-
мендації з удосконалення якості для уряду 
та для відповідальних осіб вищих навчаль-
них закладів, які оцінюються;

– підтримка діалогу з учасниками оцін-
ного процесу, агентство висуває та реалізує 
будь-які ініціативи, які вважає за потрібне 
для виконання своїх функцій, та удоскона-
лює процедури залежно від отриманого до-
свіду;

– участь в європейському процесі роз-
витку систем якості вищої освіти для 
всіх процедур у співробітництві з іншими 
агентствами або зовнішніми організація-
ми, інформування заклади вищої освіти 
про зміни на європейському рівні. 

Органами Агентства з оцінювання якос-
ті вищої освіти є Управлінський комітет, 
бюро та виконавчий відділ. Управлінський 
комітет приймає рішення через голосуван-

ня, бюро готує проекти рішень та доручен-
ня, делеговані Управлінським комітетом, а 
виконавчий відділ відповідає за реалізацію 
рішень та забезпечує належну організацію 
процедури оцінювання. Члени Агенції по-
винні дотримуватися в своїй діяльності де-
онтологічного кодексу, прийнятого Агент-
ством. Організаційну структуру Агентства 
подано на рис. 1.

Модель оцінювання якості Агенції пе-
редбачає участь усіх зацікавлених сторін у 
цьому процесі: викладачів, науковців, сту-
дентів, роботодавців, адміністративний та 
технічний персонал, випускників, керівни-
цтва тощо. Десятирічний план оцінювання 
побудований таким чином, що кожна на-
вчальна програма оцінюється як мінімум 
один раз за цей час. Процедура оцінювання 
здійснюється у декілька етапів: внутрішнє 
оцінювання (самооцінка), зовнішнє оціню-
вання, моніторинг виконання рекоменда-
цій експертів та повний аналіз якості оці-
нюваних програм. Схематично процес оці-
нювання зображено на рис. 2.

Згідно з методологічним гідом коорди-
натора [7] на першому етапі оцінювання 
відбувається мобілізація учасників проце-
су в закладі для здійснення самооцінки. Ре-
зультатом цієї фази є редакція звіту із са-
мооцінки на основі методики Агентства, 

Рис. 1. Організаційна структура Агентства з оцінювання вищої освіти у Громадах Валло-
нії та Брюсселя
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нова версія якої набула чинності в 2013–
2014 роках. Завданнями цього етапу є:

– визначити підрозділ закладу для про-
ведення оцінювання;

– обрати та представити підхід до управ-
ління якістю в оцінюваному підрозділі за-
кладу;

– надати основну інформацію та кри-
тичну самооцінку (аналіз SWOT і план дій 
з поліпшення якості) навчальної програми 
за участю всіх зацікавлених сторін.

Керівництво оцінюваного підрозділу 
призначає комісію у складі координатора, 
представників академічного, наукового, ад-
міністративного, технічного персоналу, ор-
ганів управління закладу, а також колиш-
ніх студентів з числа тих, хто закінчив осві-
ту не пізніше трьох років. Методологічною 
основою ефективного оцінювання для ко-
ординатора є гід Агентства. 

На другому етапі відбувається зовнішнє 
оцінювання, під час якого експерти аналі-
зують звіт із самооцінки, відвідують закла-
ди та зустрічаються з учасниками проце-
су самооцінки. Експерти розробляють спо-
чатку попередній звіт для університетсько-
го керівництва, а потім кінцевий звіт із по-

зицією адміністрації, який передається до 
Агентства і публікується на його сайті. 

Завданнями другої фази є:
– затвердити діагностику в звіті само-

оцінки;
– надати можливість обговорення кон-

кретних практик та обміну досвідом;
– розглянути більш широку перспекти-

ву;
– розробити певні рекомендації.
Члени комітету експертів використову-

ють методологічний гід та методичні мате-
ріали щодо стану вищої освіти в Громадах 
Валлонії та Брюсселя у процесі роботи.

На третьому етапі адміністрація вищого 
навчального закладу організує моніторинг 
процесу оцінювання. Через шість місяців 
після публікації кінцевих звітів для кожної 
програми на сайті Агентства, кожен заклад 
зобов’язаний надати Агентству календар і 
план моніторингу виконання рекомендацій 
комітету експертів. Зі свого боку Агентство 
публікує повний аналіз якості програм на 
своєму сайті. 

Отже, Агентство оцінювання вищої осві-
ти Громад Валлонії та Брюсселя є автоном-
ною публічною організацією, яка планує, 
здійснює та удосконалює процедури оцін-

Рис. 2. Модель оцінювання якості вищої освіти в Громадах Валлонії та Брюсселя 
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ки якості вищої освіти у французькій гро-
маді стосовно всіх ЗВО, а також організо-
вує супровід запланованих оцінок. Мова 
не йде про акредитацію інституцій або про-
грам чи рейтингу ЗВО, метою є поступове 
поліпшення якості освіти, визначення кра-
щих практик, недоліків, проблем і розроб-
ка пропозицій для керівництва щодо під-
вищення якості вищої освіти у французь-
кій спільноті.  

Таким чином, Агентства з оцінюван-
ня якості наукових досліджень та вищої 
освіти Франції та Бельгії мають унікаль-
ний інструмент, який дозволяє включи-
ти результати оцінки науково-дослідних 

підрозділів та можливостей для навчання 
в глобальне бачення діяльності і стратегії 
установи.

Здійснений аналіз досвіду функціону-
вання систем забезпечення якості вищої 
освіти Франції та Бельгії дозволяє зроби-
ти висновок, що ефективне забезпечення 
якості вищої освіти базується на основі чіт-
ких, зрозумілих і взаємоузгоджених зако-
нодавчих нормах, організаційних механіз-
мах, спрямованих на ефективну взає модію 
між державою та закладами вищої освіти 
задля реалізації відповідальності за надан-
ня якісної вищої освіти та її розвиток від-
повідно до вимог суспільства.
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ІНФОРМАЦІЯ. РЕЦЕНЗІЇ. ПОВІДОМЛЕННЯ

Серед значного масиву проблем, на 
розв’язання яких приречене сучасне укра-
їнське  суспільство, далеко не останнє міс-
це належить проблемі виховання. Нині в 
освітньо-виховній сфері більше питань, 
ніж відповідей.

Процес системної трансформації укра-
їнського соціуму супроводжується всеохо-
плюючою системною кризою, загострен-
ням суперечностей в усіх сферах суспіль-
ства, відчуженням людини від суспільства, 
апатією, розчаруванням, деморалізацією. 
Зростаючі масштаби хабарництва, коруп-
ції, рейдерство, відкрите зухвале й циніч-
не ігнорування законодавства з боку пред-
ставників так званої «еліти» і олігархів, 
культ долара викликають у суспільстві не-
довіру до влади, судової системи і право-
охоронних органів.

Поглиблення ворожнечі, ненависті, де-
магогії, девальвації духовних цінностей, 
втрати інтересу до гуманістичних ідеалів, 
моральний занепад суспільства виливаєть-
ся у катастрофічні наслідки: підвищення 
рівня злочинності, збільшення самогубств, 
абортів, кількості розлучень, виникнен-
ня нових форм узалежнення (телевізійної, 
комп'ютерної, ігрової тощо).

Учасники парламентських слу-
хань «Стан суспільної моралі в Україні» 
(09.11.2011) з великою тривогою відзна-
чали, що в останні роки слово «мораль» 
втратило значення. Його замінило слово 
«успіх». Успіх будь-якою ціною.

Є чимало людей, для яких аргументом є 
лише сила, гроші, гроші... Прогресує безду-
ховність. Усе менше і менше людей читають 
книги, дивляться серйозні фільми і слуха-
ють пісні, наповнені глибоким змістом.

Великих масштабів набувають наркома-
нія, порнографія, жорстокість, насильство, 
алкоголізм, СНІД, венеричні хвороби, ге-
роїзація антигероїв, естетизація зла, анти-
семітизм, міжнаціональна й міжконфесій-
на ворожнеча. Як наслідок такої "асоціаль-
ної соціалізації" – деідеологізація, дегерої-
зація, депатріотизація. 

Такий стан суспільства зумовлює необ-
хідність переосмислення моделей вихо-
вання підростаючого покоління. Це озна-
чає, що прискорення процесу трансформа-
ції соціуму, розвиток економіки, культури 
і формування нових соціально-економіч-
них відносин вимагає наукового, політико-
ідео логічного забезпечення соціалізації ін-
дивіда в умовах транзитного суспільства.

Виховання як надзвичайно складна 
справа, багаторівневий і поліморфний про-
цес передбачає у своїй вихідній основі від-
повідь щонайменше на три питання: яку 
мету має суб’єкт виховання; на якій базі, 
засадах він будує свою діяльність; які мето-
ди необхідно використати для ефективного 
досягнення поставленої мети?

Автори рецензованої монографії взяли 
на себе сміливість дати відповідь на ці та 
інші питання щодо взаємодії соціальних 
реалій, виховної дійсності та можливос-
тей виховного процесу в контексті єднос-
ті філософсько-педагогічних ідей та соці-
альної дії.

У дослідженні розкриті методологічні 
засади, на яких має будуватися виховання 
особистості в умовах транзиту. Ідеться про 
вихідні основи, підвалини, фундаменталь-
ні принципи виховної роботи, про той фун-
дамент, на якому базується вся система ви-
ховання.

НОВІ ПАРАДИГМАЛЬНІ ЗРУШЕННЯ 
У ВИХОВНОМУ ПРОСТОРІ
Рецензія на монографію «Формування особистості в умовах транзиту», 
підготовлену викладачами Українського державного університету фінансів 
та міжнародної торгівлі та інших ВНЗ України
(Керівник авторського колективу М. Ю. Зелінський)
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 Методологічні засади теорії та практики 
виховання авторами дослідження умовно 
зведені до таких основних блоків: 1) знання 
про специфіку виховної роботи в історич-
ній площині. Значне місце тут відводить-
ся теоретичним концепціям філософів різ-
них епох та здобуткам педагогів-теоретиків 
і педагогам-практикам; 2) фундаментальні 
положення щодо стратегії розвитку транс-
формаційного соціуму, його найближчих 
орієнтирів та перспектив, основних вимог з 
боку суспільства до індивідів; 3) методоло-
гічні засади державної ідеології в галузі ви-
ховання (а не ідеології окремих політичних 
партій). Однак сучасне українське суспіль-
ство такої ідеології поки що немає. Є лише 
її розрізнені фрагменти. Занедбаність ви-
ховної роботи значною мірою пояснюєть-
ся саме нерозвинутістю, фрагментарністю 
цього блоку методологічних засад вихован-
ня; 4) вихідні принципи виховання, які ви-
значають його специфіку, зумовлюють ме-
тодику, орієнтують на розвиток у особис-
тості тих чи інших рис і якостей. 

У тексті монографії на основі системного 
аналізу філософсько-педагогічних рефлек-
сій виховання показано евристичний потен-
ціал основних теоретичних парадигм фор-
мування особистості. Наголошується, що 
різні соціально-філософські ідеї щодо вихо-
вання розкриваються в історико-філософ-
ському дискурсі, зокрема у творах Платона, 
Аристотеля, Р. Декарта, Т. Гоббса, Дж. Лок-
ка, Ж.-Ж. Руссо, І. Канта, Й.Фіхте, Ґ. Геґе-
ля, Г. Сковороди, П. Чаадаєва, П. Юркеви-
ча. Вони стосуються духовної сутності лю-
дини, смислу її буття і виховання. 

У концептуальному плані принципове 
значення розробки теми дослідження ма-
ють праці представників сучасної укра-
їнської філософської думки: В. Андру-
щенка, Є. Бистрицького, І. Бичка, Г. Го-
рак, Л. уберського, В. Горського, А. Єр-
моленка, В. Князєва, В. Кременя, С. Крим-
ського, М. Култаєвої, В. Ляха, І. Надольно-
го, В. Пазенка, М. Поповича, В. Шинкару-
ка, Л. Шкляра.

Змістовно колективна монографія скла-
дається з чотирьох розділів, у яких розгля-

даються закономірності трансформації су-
часного українського суспільства, її наслід-
ки, зміни національної ідентичності в кон-
тексті процесів політичної, ідеологічної та 
соціокультурної маргіналізації. Розкрива-
ються також сутність суспільства транзит-
ного типу, його нестабільність і сприйняття 
населенням України  транзитивних змін у 
культурі і способі життя.

Зміст інших розділів і підрозділів дослі-
дження охоплює наріжні технології соціа-
лізації особистості у транзитному суспіль-
стві. Передовсім розглядаються філософ-
сько-педагогічні засади виховання, його 
базові моделі й основні концепції; нові ка-
нали соціалізації (ринок праці, інститут 
підприємництва, друковані та електронні 
ЗМІ, курс на інтеграцію з ЄС; асоціальна 
соціалізація як джерело моральної деграда-
ції; духовно-моральний потенціал соціогу-
манітарних дисциплін; сучасне розуміння 
патріотичного виховання.

В центрі уваги авторів монографії пере-
буває й проблема формування нового сві-
тогляду, вплив соціальної трансформації на 
становлення світоглядних орієнтацій лю-
дини пострадянського простору. Показано, 
що крах донедавна панівного світогляду 
призвів до утворення духовного вакууму, 
духовно-культурного обвалу, а люди прире-
чені жити в умовах домінування комерцій-
ної масової культури, яка потужно впливає 
на всі сторони суспільного життя. Інакше 
кажучи, процес трансформації передбачає 
набуття українським соціумом нової якос-
ті не лише в усіх сферах його функціону-
вання, але, що сьогодні більш актуальне, у 
формуванні світоглядних орієнтирів осо-
бистості. У тексті цілком правомірно об-
ґрунтована теза про те, що цей процес обу-
мовлений низкою факторів, найбільш зна-
чущими серед яких є зміни в суспільстві на 
етапі транзиту. 

У справі формування сучасної успішної 
особистості важливо повною мірою вико-
ристати весь потенціал гуманізації освіт-
нього процесу для того, щоб зменшити не-
гативний вплив ринкових відносин на ін-
дивіда.
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В цьому контексті, як підкреслюється 
в тексті монографії, важливо оптимізува-
ти процеси саморозвитку, самоосвіти, само-
реалізації, самовиховання. Ця здатність до 
само- (самостійного навчання, самостійного 
розмірковування, самостійної роботи) пови-
нна закладатися змолоду. Проте значна час-
тина молодих людей не навчена самостійнос-
ті. Причин тут багато. Одна з головних – гра-
нична щільність інформаційної сфери, яка 
кардинально відрізняється у кількісному і 
якісному відношенні від попередньої.

Нова парадигма виховання в умовах 
транзиту ґрунтується на тезі:  в основу ви-
ховання молодого покоління в Україні не-
обхідно покласти систему принципів, яка б 
зумовлювала виховання гуманних, успіш-
них, конкурентоспроможних, патріотич-
но налаштованих громадян, що піклуються 
про розквіт Батьківщини.

У зазначеному контексті є ряд питань, 
які потребують особливої уваги. Це, напри-
клад, співвідношення національного і за-
гальнолюдського, національного й інтерна-
ціонального, національного і патріотично-
го, світського і релігійного, особистісного і 
загальнодержавного, індивідуалістичного і 
колективістського тощо.

Незважаючи на загальну позитивну 
оцінку монографії, слід висловити й окремі 
побажання авторському колективу.

Розкриваючи особливості формуван-
ня особистості  в умовах транзиту, до-
цільно визначити і розкрити сутність 
основних філософських підходів, які по-
стають концептуальною основою вибору 
завдань і цінностей навчання і вихован-
ня на сучасному (транзитному) етапі по-
ступу України.

Важливо розкрити співвідношення по-
нять «виховання», «освіта», «виховний 
процес», «соціалізація», «формування» з 
урахуванням реалій сучасного виховного 
процесу.

Загальний висновок. Колективна моно-
графія «Формування особистості в умо-
вах транзиту» – це фактично перша спро-
ба розкрити особливості виховання індиві-
да в умовах перехідного періоду. Як цілісне 
дослідження, вона виконана на високому 
тео ретичному рівні. Вищезазначене слугує 
підставою рекомендувати її освітянам, пе-
дагогам, викладачам соціально-гуманітар-
них дисциплін, усім, хто цікавиться проб-
лемами освіти й виховання в транзитному 
соціумі.

Доктор філософських наук, професор кафедри філософії 
Київського університету імені Б. Грінченка

М. Стадник 
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ПОКАЖЧИК ПУБЛІКАЦІЙ ЖУРНАЛУ 
ЗА 2015 РІК

Автор Назва статті № журналу Сторінки

Андрущенко Віктор Філософія в педагогічному процесі: статус та функціональне 
визначення

1 (56) 5-11

Суперечності гуманітарної науки: до методології вирішення 2 (57) 5-8

Ціннісна невизначеність особистості та її подолання засобами освіти 3(58) 5-13

Цивілізація культури 4(59)

Астахова 
Валентина

Приватна вища освіта України на передодні свого чвертьвікового 
ювілею

3(58) 14-18

Бак Мирослав Мультимедіа в освітньому просторі сучасної Польщі 1 (56) 71-74

Основні технології мультимедійної освіти 2 (57) 49-57

Береза Вадим Політична освіта і самоосвіта як фактори політичної соціалізації 
особистості

1 (56) 58-64

Політична освіта як предмет сучасного політологічного дискурсу 2 (57) 21-29

Бех Юлія Космополітизм як світоглядно-ідеологічна платформа розбудови 
освіти XXI століття

4(59) 11-16

Богданова Наталія Естетичний чинник у структурі студентського самоврядування 3(58) 65-70

Воронкін Олексій Класифікація інформаційно-комунікаційних технологій навчання 2 (57) 95-102

Войдило Ян Основні ресурси ефективності гуманітарно-світоглядної підготовки 
майбутніх інженерів

4(59) 61-66

Дебич Марія Європейський підхід до інтернаціоналізації вищої освіти 1 (56) 75-80

Імплементація програм спільних / подвійних ступенів: досвід вищої 
школи Ірландії

3(58) 77-84

Завальнюк Олена Фізична культура і спорт в структурі патріотичного виховання 
особистості

1 (56) 65-70

Значення фізичної культури і спорту у вихованні патріотичних 
почуттів особистості

3(58) 71-76

Золотарьова Ірина Розвиток системи оцінювання якості вищої освіти 
у франкофонних країнах європейського союзу: досвід Франції та 
Бельгії

4(59) 74-81

Кірик Тамара Філософсько-освітній аналіз первинної еволюції концепту 
«неогуманізм»

2 (57) 30-36

Кляп Маріанна Інноваційні методи навчання у ВНЗ як інструмент 
інтернаціоналізації вищої освіти України

4(59) 45-53

Коваленко Вільям Денотативна дидактологістика у вищій школі: зміна філософських 
приоритетів

2 (57) 9-15

Денотативные законы профессионального разума и понимания в 
сфере дидактологистики высшей школы

4(59) 17-23

Корінець Зеновій Професійна культура як чинник самоорганізації педагогічної 
діяльності

3(58) 53-58

Максим Колісник Розвиток системи оцінювання якості вищої освіти 
у франкофонних країнах європейського союзу: досвід Франції та 
Бельгії

4(59) 74-81

Корсак Юрій Можливий відгук вищої школи на технологічні та суспільні зміни 1 (56) 46-51

Кофанова Олена Посилення мотивації і творчої складової навчання майбутніх екологів 
за допомогою інноваційних засобів

2 (57) 74-81

Курбатов Сергій Теоретико-методологічні перспективи розробки міжнародних 
університетських рейтингів

1 (56) 34-39

Кульбашна 
Ярослава

Інтернаціоналізація вищої медичної освіти: проблеми і перспективи 3(58) 59-64
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Любивий 
Володимир

Соціальний медіа концепт  у контексті формування комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців

4(59) 67-73

Морозова Анна Ключові слова фахового журналу як індикатори термінологічного 
стану предметної галузі (на прикладі часопису «Вища освіта України»

1 (56) 52-57

Нестерова Марія Інформаційно-когнітивні технології в системі вищої освіти 
суспільства знань

1 (56) 40-45

Перспективи застосування когнітивних технологій у системі вищої 
освіти

2 (57) 20-26

Когнітивістика в системі вищої освіти: інформаційно-комунікативний 
контекст

3(58) 35-30

Опанасюк Юлія Формування інформаційної філософії освіти в умовах глобалізації 2 (57) 44-48

Попова Інна Формування екологічної свідомості студентів вищих навчальних 
закладів

2 (57) 89-94

Основні риси екологічно спрямованої освіти 4(59) 24-31

Прибора Наталія
Рябченко 
Володимир

Формування готовності майбутніх учителів до використання 
хімічного експерименту в навчанні учнів

2 (57) 58-65

Проблема якості вітчизняної вищої освіти в контексті освітянських 
реформ: ретроспектива й сучасність з позицій світоглядно-
компетентнісного підходу

1(56) 12-27

Романкова Лілія Волонтерська діяльність як складова формування моральних 
цінностей студентської молоді

4(59) 54-60

Сацик Володимир У пошуку ефективної стратегії розвитку вищої освіти в Україні (аналіз 
можливостей та обмежувальних факорів)

3(58) 40-52

Сирота Лілія Навчальна дисципліна «загальне книгознавство»: особливості 
викладання і засвоєння

2 (57) 66-73

Сокурянська 
Людмила

Слово про вчителя 1 (56) 28-33

Терепищій Сергій Проблема універсальної картини світу в структурі розуміння сучасної 
людини

3(58) 19-25

Тимченко Ірина Пострадянська та європейська освітня термінологія: порівняльний 
аналі

4(59) 38-44

Чуйкова Олена Етика цінності життя в гуманітарній підготовці студента-медика (на 
приладі діяьності св. Луки Войно-Ясинецького та А. Швейцера)

2 (57) 82-88

Швець Валентина Психолого-педагогічні аспекти управління навчальною діяльністю 
студентів з використання дистанціних технологій навчання

2 (57) 37-43

Шовш Катерина Основні суперечності технологізації інформаційної культури вчителя 3(58) 26-34

Інформатизація освіти як теоретична і практична проблема 4(59) 32-37

Оксана Якимчук Філософсько-психологічні підвалини освітнього простору 
тоталітарного суспільства

1 (56) 81-86
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СТРАНИЦА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА
Виктор АНДРУЩЕНКО
ЦИВИЛИЗАЦИЯ КУЛЬТУРЫ ...................................................................................................... 5
В статье обосновывается актуальность поиска путей преодоления современного ци-

вилизационного кризиса, обусловленного дефицитом духовности во всех сферах челове-
ческой жизни. Будущее, которое бы отвечало неотложным человеческим потребностям в 
их гармоническом единстве, может быть только одним – «цивилизацией культуры». Как 
желательный идеал, она базируется на принципах охраны природы, человекомерности, 
свободы творчества и свободного развития человека, права выбора, торжества человечес-
кого духа над силами природы и обстоятельствами, созданными обществом. Цивилиза-
ция культуры, отмечается в статье, базируется на любви к человеку, природе, окружающей 
среде. Любовь – тот неопровержимый камертон, за звучанием которого выстраивается 
образование, воспитывается человек как наивысшая цивилизационная общность. 

Ключевые слова: цивилизация, культура, ценности, образование, конституция.

ФИЛОСОФИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХІ: ПОИСК ПРИОРИТЕТОВ
Юлия БЕХ 
КОСМОПОЛИТИЗМ КАК МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКО-ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ
ПЛАТФОРМА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ХХI ВЕКА ...............................................11
В статье рассмотрена потребность изменения мировоззренческого взгляда на содер-

жание образования ХХІ века под воздействием становления планетарной личности, 
развертыванием общества знаний, формированием планетарного социального организма. 
Раскрыты алгоритмы саморазвертывания Семантической Вселенной, человека, общества 
и изменение вида цивилизации, которые должны быть предметом научного исследования 
и содержанием учебных дисциплин в университетах будущего.

Ключевые  слова: космополитизм, человек, постчеловек, человек-Интермен, Плане-
тарная личность, общество знаний.

Вильям КОВАЛЕНКО
ДЕНОТАТИВНЫЕ ЗАКОНЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗУМА 
И ПОНИМАНИЯ В СФЕРЕ ДИДАКТОЛОГИСТИКИ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ .......17
В статье определены денотативные законы профессионального разума и понимания в сфере 

дидактологистики высшей школы. Теоретико-методологическое основание денотативных за-
конов выведено в соответствии с новой методологией в виде «парадигмальной инверсии», ко-
торая, в отличие от естественнонаучной, мономодальной парадигмы, допускает (параллельно) 
интерпретацию денотатов трех внешне одинаковых типов знаков (слов, терминов, концептов) с 
позиций парадигм тех наук, которые имеют отношение к разуму и пониманию, до типов знаков 
и механизмов образования их денотатов как основных средств существования профессиональ-
ного разума как в субъективной, идеальной, так и текстовизированной формах. 

Ключевые слова: дидактологистика, мысль, разум, понимание, основные типы знаков, 
денотаты, референты, инверсия, парадигмальная инверсия, денотативные законы.

НОВЕЙШАЯ НАУКА И СОВРЕМЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
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ОСНОВНЫЕ ЧЕРТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКИ ОРИЕНТИРОВАННОГО 
ОБРАЗОВАНИЯ .................................................................................................................................24
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Сегодня проблема созависимости общества и природы находится в центре внима-
ния мирового сообщества. Продолжается углубленное изучение причин возникновения 
экологического кризиса, поисков возможных путей выхода из него, обработка и внедре-
ние общественно-политических мероприятий по охране окружающей среды и ее вос-
становлении. В то же время одним из самых актуальных вопросов является проблема 
безопасности цивилизации. У человечества появилась необходимость найти реальные 
пути и средства нейтрализации и преодоления негативных экологических тенденций, 
которые представляют реальную угрозу для его безопасного существования. Поэтому 
формирование экологического сознания личности, компетентности, культуры соб-
ственной экобезопасной жизнедеятельности является первоочередной и неотложной 
задачей современного экобезопасного развития. Обеспечить такое формирование при-
звано современное образование, которое вооружает человека необходимыми знаниями 
об особенностях взаимодействия общества и природы, о последствиях его влияния на 
окружающую среду.

Ключевые  слова: экологический кризис, экологическое образование, экологическое 
воспитание, экологическая культура.

Екатерина ШОВШ 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ КАК ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ 
И ПРАКТИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА .............................................................................................32
Процесс информатизации образования рассматривается как закономерность ее модер-

низации в период информационной революции. Автор утверждает, что по уровню инфор-
матизации, несмотря на ряд существенных изменений, украинское образование все еще 
отстает от развитых стран мира; существует ряд проблем и противоречий (финансовые, 
материально-технические, кадровые и т. д.), которые сдерживают этот процесс; наиболее 
актуальная задача для будущих педагогов – нести в школу современные информационные 
технологии, инновационность, новаторство, креативность и творчество. Информатиза-
ция педагогического образования рассматривается как приоритетное направление ин-
форматизации образования как такового.

Ключевые  слова: человек, образование, информация, культура, информационная 
культура, воспитание.

ВРЕМЯ РЕФОРМ: МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

Ирина ТИМЧЕНКО
ПОСТСОВЕТСКАЯ И ЕВРОПЕЙСКАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ 
ТЕРМИНОЛОГИЯ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ .........................................................38
Констатировано, что Украина унаследовала от советской системы образования и пси-

холого-педагогических наук значительные терминологические разногласия со всеми го-
сударствами Запада. Этот разрыв продемонстрировано на примере терминов «vocational» 
и «professional». Подробно исследованы происхождение термина «профессионал», 
границы его применимости, определяющие характеристики. Объяснены причины появ-
ления на Западе термина «первичное образование (initial education)» и целесообразность 
его использования в Украине. Предложено использовать финский опыт развития образо-
вания и общества.

Ключевые слова: система образования, ремесленник, профессионал, профессионали-
зация образования, университеты, высшие профессиональные заведения, первичное об-
разование, опыт Финляндии.
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Марианна КЛЯП 
ИННОВАЦИОННЫЕ МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ КАК ИНСТРУМЕНТ 
ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ УКРАИНЫ  ...........45
В статье уточняется термин «инновация», в часности «инновация в образовании», ана-

лизируются некоторые инновационны методы обучения в вузе. Определены характерне 
отличия традиционного и инновационного обучения, исследоваваны различные варианты 
классификации инновационных методов обучения, сформулированы основне подходык 
выбору инновационных методов в соответствии с дидактической целью занятия, преиму-
щества и недостатки в использовании отдельных методов. Подчеркивается значення ин-
новационного обученияв в процессе вхождения высшей школы Украины в европейськое 
образовательное пространство.

Ключевые слова: инновация, инновация в образовании, инновационные методы обу-
ченияв в высшем учебном заведении.

ГУМАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ
Лилия РОМАНКОВА 
ВОЛОНТЕРСТВО КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ФОРМИРОВАНИЯ МОРАЛЬНЫХ
ЦЕННОСТЕЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ ...............................................................54
В статье раскрывается феномен волонтерской деятельности как составляющей формирова-

ния нравственных ценностей студенческой молодежи; как средство развития, саморазвития и 
самоактуализации личности; как эффективный механизм решения актуальных педагогичес-
ких и социальных проблем. Проанализированы и обобщены законодательные документы в 
сфере государственной политики касательно волонтерства, определены предпосылки распро-
странения волонтерского движения в Украине, его становления и организационного оформ-
ления. Отмечено, что разнообразие направлений, форм и методов волонтерской деятельности 
открывает широкие перспективы для активизации духовного, интеллектуального и культур-
ного потенциала всех участников учебно-воспитательного процесса.

Ключевые слова: волонтерское движение, волонтер, волонтерство, волонтерская дея-
тельность, студенческая молодежь, социальные ценности, моральные ценности.

Ян ВОЙДЫЛО 
ОСНОВНЫЕ РЕСУРСЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ ГУМАНИТАРНО-
МИРОВОЗ ЗРЕНЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ ...............61
Анализируются возможности и ресурсы повышения эффективности гуманитарной со-

ставляющей в системе подготовки инженерных кадров. Автор выделяет модернизацию 
учебного процесса в контексте оптимизации соотношения предметных и гуманитарных 
дисциплин, организацию гуманитарного образования и самообразования инженеров в те-
чение жизни, интенсификацию внеучебной работы студентов инженерных вузов, расши-
рение границ общения в производственном коллективе в процессе производственно-про-
фессиональной практики и т.д.

Ключевые  слова: человек, образование, культура, инженерное образование, гумани-
тарное образование, мировоззренческая ориентация инженеров.
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КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ 
СПЕЦИАЛИСТОВ ............................................................................................................................67
Социальный медиа-концепт является современной формой общественного миро-

воззрения как общей демократической ценности, зависит от качества воспитания, уров-
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ня культуры и образования конкретной личности, совокупность которых образует об-
щество, определяет степень социализации. Эффективность образовательного процес-
са выражается в способности быть доступным за счет актуализации и мобильности че-
рез применение интерактивных образовательных технологий. В системе современного 
воспитания как способа формирования мировоззрения особое место занимает образова-
тельная технология «Дебаты» – инновационная форма ролевой социализации молоде-
жи. Применение дебатов в образовательно-воспитательном процессе позволяет получать 
высокий уровень социализации молодежи.

Ключевые слова: гуманизация высшего образования, социализация, социальные роли, 
социальный медиа концепт, информационно-коммуникативный обмен, образовательная 
технология «Дебаты», открытое общество.
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ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА: ОПЫТ ФРАНЦИИ И БЕЛЬГИИ ....................................74
В статье анализируются особенности развития и функционирования Агентств по оцен-

ке качества научных исследований и высшего образования Франции и Общества Валло-
нии и Брюсселя. Рассмотрены подходы и инструменты, которые используются для изме-
рения результативности деятельности и оценки эффективности высших учебных заведе-
ний.

Ключевые слова: Болонский процесс, единое образовательное пространство, заведе-
ния высшего образования, качество высшего образования, методы оценки качества, вну-
треннее оценивание, внешнее оценивание.
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The article explains the relevance of finding ways to overcome contemporary crisis of 

civilization caused by deficiency of spirituality in all spheres of human life. The future that would 
meet urgent human needs in their harmonious combination can be only one - "the civilization 
of culture". As desired ideal, it is based on the principles of environment preservation, human 
measurement, freedom of creativity and the free development of human, the right to choose, the 
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most pressing issues is the problem of security of civilization. Humanity has become necessary 
to find practical ways and means to neutralize and overcome negative environmental trends 
that pose a real threat to its safe existence. Therefore, formation of ecological consciousness of 
personality, competence, culture own environmental safety of life is a priority and an urgent task 
of modern ecosafe development. It is intended to ensure the formation of a modern education, 
which equips man with the knowledge about the features of the interaction between society and 
nature, about the consequences of its impact on the environment.
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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ
1. Статті, що пропонуються до друку, мають бути написані спеціально для часопису 

«Вища освіта України», відповідати вимогам департаменту атестації кадрів МОН України 
до наукових праць і скеровуватися на потреби керівників і колективів ВНЗ, освітніх по-
літиків, науковців й аналітиків. Не рекомендовано надсилати статті хрестоматійного чи 
примітивно-перелічувального характеру. Стаття обов’язково має містити авторську по-
зицію з обраного питання чи теми. Новий авторський матеріал і незалежні висновки ма-
ють складати не менше третини статті. Оформлення статті має свідомо скеровуватися на 
ефективність сприйняття та економію часу в осіб, які будуть знайомитися з нею. 

2. Редакція залишає за собою право доцільно скорочувати і виправляти текст статті, а 
також вносити уточнювальні зміни в назву.

3. За достовірність фактів, дат, назв і точність цитування повністю відповідальні автори.
4. Редакція не листується з авторами.

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
Стаття не приймається до розгляду і повертається автору на відповідне доопрацюван-

ня у разі порушення хоча б одного пункту оформлення, відсутності фото та ін.
1. Статті приймаються у вигляді файлів у текстових редакторах MS Word for Windows 

(версій 6, 7 чи 98) електронною поштою. Електронна адреса редакції: wou@ukr.net
Графіки і малюнки (jpg або подібні варіанти) мають бути виконані чітко, займати окре-

ме місце і не оточуватися текстом, формули – написані в узвичаєній математичній сим-
воліці, мати розмітку і відповідати формату журналу. Графічний матеріал подати також в 
окремому файлі. Автори мають піклуватися про легкість сприйняття матеріалу у чорно-
білому варіанті.

2. Обсяг матеріалів (тексту, анотацій, літератури на усіх мовах та ін.) рекомендований 
у межах 20-22 000 знаків (включаючи пропуски) і не повинен перевищувати 24 000 зна-
ків, чи 0,6 друк. арк. (близько 13-14 машинописних сторінок через два інтервали включно 
з таблицями, графіками і малюнками).

3. Стаття має бути підписана всіма авторами і супроводжуватися:
а) авторською довідкою за наведеною нижче формою. (З метою забезпечення 

об’єктивності зовнішнього рецензування в самій статті вказуються лише прізвища та іні-
ціали авторів);

б) прізвищем та ім’ям, назвою статті, ключовими словами та стислою анотацією (300-
400 знаків) українською, російською та (700-800 знаків) англійською мовами;

в) УДК.
4. Джерела (до 12-15) у списку літератури слід подавати за алфавітом у такому поряд-

ку: українською, російською, латиною. У посиланні на використане джерело зазначати 
порядковий номер джерела у списку та сторінку. Забороняється винесення посилань уни-
зу кожної сторінки. Список має бути загальним і наводитися наприкінці статті. Рекомен-
довано спиратися на найновіші і найважливіші національні і зарубіжні джерела.

Увага! У зв’язку з включенням журналу до реферативної бази даних наукової періоди-
ки «Scopus» необхідно додати переклад списку літератури англійською мовою з макси-
мальною акуратністю.

ФОРМА АВТОРСЬКОЇ ДОВІДКИ
1. Назва статті.
2. Адреса для листування, телефон, факс і електронна пошта для контакту.
3. Прізвище, ім’я, по батькові.
4. Науковий ступінь, вчене звання.
5. Місце роботи.
6. Посада.
Окрім того, додається електронне фото у двох-трьох версіях (jpg, tiff (300 pixel/inch) та 

ін.). Для сканування не приймаються неякісні фото, фото на рельєфному папері, вирізки 
з газет і журналів, принтерні роздруківки тощо.
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